Page 1

The Beatles Book of Revelations Redwel Trabant

Š2014 Redwel Trabant

No part of this book may be reproduced or transmitted in any form or by any other means without permission in writing from the publisher, except by a reviewer who wishes to quote brief passages in connection with a review written for insertion in a magazine, newspaper or broadcast. This e-book may not be re-sold or given away to other people.

Also by this author: The Sgt. Pepper Code

Introduction: In the original Book of Revelations, Revelation 9:11 states; "And they had a king over them, which is the angel of the bottomless pit, whose name in the Hebrew tongue is Abaddon, but in the Greek tongue hath his name Apollyon." Biblical scholars tell us that Apollyon in Greek means destroyer and Apollyon has often been taken to be a play on the name Apollo and that since the fifth century BC a theory started that Apollo was identical with the sun. On the cover of the Beatles 1967 LP, Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band, there is a hidden message concealed on the drum-skin which is revealed when one places a mirror across the words ‘Lonely Hearts’. What can be uncovered is the legend; 11:9 He die, with a diamond shaped arrow that points up towards the uniform clad figure of Paul McCartney. This has been taken to be another clue in the long standing Paul is Dead conspiracy, which of course it is; however, could it not also be an obscure nod to Revelation 9:11? After all, the Beatles did include a song on their Abbey Road album entitled Sun King, a song which would then be reversed on the 2006 remix LP Love, to become Gnik Nus. Reversed as possibly the numerals from Revelation have been? Indeed, Paul McCartney, in the guise of one of his many alter egos chose the pseudonym Apollo C Vermouth to produce a record for his pals The Bonzo Dog Doo Dah Band. Could it be that these are subtle clues telling us that Paul McCartney identifies himself as the Sun King? That the Beatles are the four horsemen of the apocalypse come to destroy the world in which we live? A touch dramatic you may think, but, from far smaller things have mighty conspiracies grown and, as you will see, the Beatles have come to be all things to all men and in so doing may have found themselves to have been manipulated by hidden powers into promoting a force of seduction that will enable a new eon to be ushered in. Over the years the Beatles have become something of a magnet for conspiracy theories, and theorists. From the wild and wacky to the absolutely outrageous, some of these claims are nothing short of scandalous if not, quite possibly, libellous.

The internet has provided the perfect breeding ground for some of the most delusional and bizarre stories, however, the rumours have continued to flourish and given the lack of legal recourse that has been sought by the remaining Beatles could it be they have become more than just urban legend and myth? Certainly, the origins of some of these stories predate the internet, some indeed, going back to days when the band was still extant. Others have been seized upon, polished and regurgitated as slick marketing tools to sell yet more product, or possibly re-sell the same product. Stories have been enhanced, embellished and spun, twisted, manipulated and branded. So, what is the foundation of these fantastic tales? Could there be a germ of truth to any of these myths and does anything connected them? The purpose of this book is to explore and delve into the backgrounds and origins of these legends and to attempt to answer those very questions. So sit back, make yourself comfortable and join me on a journey down the rabbit hole of Beatle lore and let us hope we can arrive at a safe, and sane, destination.

Chapter one: Aquarian Conspiracy The history of the Beatles is jam packed with tall tales, urban legend and myth and distinguishing the truth from the fifty years of corporate spin is a nigh on impossible task. The stories have been weaved from cotton into silk as the Beatles have grown from small time rock and roll band into authentic modern day musical icons. The tales about the sainted and anointed Beatles are taking on a truly epic dimension, derived from the often inebriated and medicated memories of those who were truly fab, those who basked in their radiance, those who grew fat in their shadow and now, ultimately, those who have worshiped at their alter all their lives. Despite the furore at the time, John Lennon could not have been more accurate in his description of the Beatles as being ‘more popular than Jesus’. If not then, certainly now. The Beatles, more than any other band, evoke huge interest and media attention with the Beatle legends taking on near biblical proportions with every detail pored over and analysed for missing detail or hidden meanings. They are the Viking sagas or Arthurian legend rewritten for Generation X and its offspring. Did a young Lennon and his pals really clamber over the walls to Strawberry Field for an orgy of collective masturbation? Did the same Beatle really delight in pissing from tall buildings to initiate the nuns of Hamburg into the dubious pleasures of a golden shower? What is the truth behind the death of Stuart Sutcliffe or the sacking of Pete Best? What really happened when Brian Epstein holidayed in Spain with John and just how many young Beatle fans were paid off when their recently discovered pregnancieswere revealed to the higher echelons of the Beatles’ management? Questions all – and none the remit of this tome – that have been allowed to seep into the public consciousness via the mountains of Beatles related literature. But,to what end or for what purpose? No self-respecting modern day American Idol or X Factor contestant would wish these tales to form part of their back story – though I suspect my use of the term self-respecting in this case may in fact be an oxymoron – such is the way their tales are spun.

But then there has always been so much more to the Beatles than simply the fab four or the lovable mop-tops. Perhaps the place to start is with their arrival in the United States and their now legendary appearance on the Ed Sullivan show. The official version of how Ed Sullivan learned about the Beatles begins on Oct. 31, 1963. On that day, Sullivan and his wife were at London Airport. It was an unusually busy day at the airport and Sullivan asked what all the commotion was about and was told that it was for the Beatles, who were returning from a tour of Sweden. Sullivan replied, “Who the hell are the Beatles?” and was told that they were a well-known pop group. Many of the fans were wearing Beatle haircuts, and the screams were so loud that they drowned out the noise of the jet engines. National newspaper journalists, dozens of photographers and a BBC camera crew were also present to document the Beatles' first major airport reception. Although Sullivan would later claim that the incident caused him to immediately inquire into booking the Beatles on his show, the true story is a bit more involved. Sullivan would have his talent scouts out and about in Europe looking for any likely new talents that may appeal to his American audience. These scouts were aware of, and indeed had been to a concert of, the Beatles in the summer of 1963. The situation, however, was that despite the band’s already phenomenal success, no real consideration was given to booking the Beatles for the show as no British pop band had ever managed to have consistent success in the US. All this changed however when the Beatles appeared on Val Parnell’s Sunday Night at the London Palladium show. This had a prime time Sunday evening slot and was, in many ways, the British equivalent of The Ed Sullivan Show. The Beatles headlined on October 13, 1963, in a show that was watched by more than 15 million people. It was the riotous behaviour of the fans both inside and outside that truly caught the attention of the media however, and it was from this night that the term ‘Beatlemania’ was spawned. From this, the airport circus that Sullivan witnessed and the Beatles triumphant appearance at the Royal Variety Show, the stage was set for Brian Epstein to personally begin his charm offensive on Ed Sullivan. Epstein met

with Sullivan at his New York hotel and a deal was struck whereby the Beatles would be paid far less than the going rate provided they got top-billing. Between this November 1963 meeting and the bands February 1964 arrival, America discovered the Beatles. Records were ‘leaked’ to radio stations and filmed footage of the band found its way on to the TV networks. Capitol Records decided they should provide details of the group’s itinerary to New York’s radio stations, who then ‘encouraged’ their young listeners to greet the Beatles at Kennedy Airport even though it was a school day. It has also been suggested that a group of schoolgirls from the Bronx were actually bussed in to the airport to ensure a commotion. So it was that on Friday, February 7th, more than 3,000 teenagers, plus the nations mediawere waiting to greet the Beatles as they stepped onto American soil for the very first time. This crowd was even larger and more exuberant than the one Sullivan had witnessed just a few months earlier.A ready-made, pre-packaged product being delivered to an already sold, expectant audience. America had been primed to expect the arrival of a phenomenon, they would not be disappointed. But were the masses merely primed, or was the bands arrival part of something a lot larger and a lot more sinister? For large swathes of ordinary Americans the arrival on their shores of the ‘long haired Kings’ from Liverpool seemed more than a tad strange, conspiratorial even. After all, was not America the birth place of rock and roll, of doo-wop, of the blues? Were not Elvis Presley, Buddy Holly and Chuck Berry the real originators, the true Kings of this new, all conquering, musical art-form? How could it be that these four working-class lads from northern England could simply sweep over the Atlantic and ensnare and entrance the entire teenage populace of their nation? Well, one could argue that they were simply in the right place at the right time aping the musical stylings of their idols, and in so doing, stumbling onto a highly successful formula for selling product to the great and the good. One might say they were taking coals to Newcastle or selling tea to China.

But for the moral masses; the right-wing, god-fearing, church going, small minded, small town populace this explanation would never wash. There had to be more to the Beatles and their Devil music than met the eye and the so called ‘Aquarian Conspiracy’ ticked all the boxes. According to this theory the Beatles were not a band hewn from a tough, working class, northern English city, shaped by playing the pubs and clubs of Liverpool and Hamburg and polished by the paternalistic overtones of George Martin, but were, in fact, designed and manufactured by the sinister Tavistock Institute for Human Relations. The purpose beingthat the band would be a tool with which to brainwash the American youth and to turn them all onto LSD as part of some huge experiment in social conditioning like Frankenstein and his monster only on a generational level. The following is an extract from The Committee of 300 by Dr John Coleman: “An outstanding example of social conditioning to accept change, even when it is recognized as unwelcome change by the large population group in the sights of Stanford Research Institute, was the “advent” of the BEATLES. The Beatles were brought to the United States as part of a social experiment which would subject large population groups to brainwashing of which they were not even aware. When Tavistock brought the Beatles to the United States nobody could have imagined the cultural disaster that was to follow in their wake. The Beatles were an integral part of “THE AQUARIAN CONSPIRACY,”….” This massive conspiracy was to be engineered by the governments of both Britain and the UScontrolled as they were (are) by shadowy Illuminati figures and cabals such as the ‘Committee of 300’.These Illuminati being mysterious, all powerful, entities who exist in the shadows of secret societies and organisations such as the Freemasons and Skull and Bones. Their plan, so it is claimed, was to enslave the world through the use of mind altering drugs. Certainly John Lennon opened a can of worms in 1980 when he claimed in a Playboy interview that “We must always remember to thank the CIA and the Army for LSD. That's what people forget. Everything is the opposite of what it is, isn't it, Harry? So get out the bottle, boy -- and relax. They invented LSD to

control people and what they did was give us freedom”. Coincidentally, this was one of Lennon’s very last interviews before his untimely assassination. LSD was first synthesized by Albert Hofmann in 1938 and the so called "LSD counter culture" originated when Sandoz A.G., a Swiss pharmaceutical house introduced this new drug to the market in 1947. “It was twenty years ago today…”, as Sgt. Pepper is prone to say. This led to a CIA programme, entitled MK-Ultra,beginning in the ‘50s,the purpose of which was to conductexperiments on CIA agents using LSD, some of whom later committed suicide. This project resulted in huge lawsuits being issued against the United States Government by the families of the victims. LSD was seen as a wonder drug, something that would be "the secret that was going to unlock the universe", and something that could be used for ‘mindcontrol’. Indeed, the agency spent millions of dollars in conducting experiments into methods for influencing and controlling the mind. The fact that these experiments were conducted covertly allied with the fact that the CIA destroyed many of its records of these experiments has led to this subject becoming a conspiracists wet dream. One of the many claims to emerge is that the CIA were experimenting with LSD in order to create a ‘Manchurian Candidate’, a form of mind-controlled secret agent who would go about their everyday life as normal until their programming was somehow ‘triggered’, at which point they would then commit their pre-ordained instructions. The subject would then be quite oblivious to their own actions, often having no memory at all of events whilst under ‘mind-control’. The fact that many of these experiments were being carried out at medical and correctional facilities as well as at educational establishments, without in most cases the subjects consent,all adds greatly to the potential for this ‘conspiracy’ to gather allure. That the Beatles would have come into contact with some of these ‘subjects’, either knowingly or unknowingly, and may have formed friendships with some of them is, however, not a matter for debate. Indeed their experiences with the likes of Timothy Leary, Alan Ginsberg and the inspiration for Magical

Mystery Tour, Ken Kesey and his Merry Pranksters have been well documented. IN 1959, Ken Kesey, then a graduate student in creative writing at Stanford University, volunteered to take part in a government drug research program (MK-ULTRA) at Menlo Park Veterans Hospital that tested a variety of psychoactive drugs such as LSD, psilocybin, mescaline, and amphetamine IT290. Over a period of several weeks, Kesey ingested these hallucinogens and wrote of his drug-induced experiences for government researchers. From this experience, Kesey wrote his most celebrated novel, One Flew Over The Cuckoo's Nest, and began his own experimentations with psychedelic drugs. In the summer of 1964, Kesey launched a yearlong cross-country trip in a brightly painted school bus filled with friends he termed "Merry Pranksters." The Merry Pranksters distributed thousands of doses of LSD along the way supplied by one Ronald Hadley Stark. Stark was a CIA operative fluent in five languages with access to unlimited public funds and numerous high-level contacts in business and government throughout the world. Stark, it is alleged, had close contact with members of The Process Church of the Final Judgement, an organisation with whom several prominent players that crop up throughout this book also had links. In 1969, Kesey would come to England to work at Apple Records so there was clearly contact with the Beatles. In fact, Kesey was supplied with a typewriter, a tape recorder, and a small back office in the Apple building to record his thoughts on the Sixties. The tape was allegedly submitted to Peter Asher, but no further work was done on the project. The tape remains unreleased. However, is this enough to prove the Beatles were involved? It is clear that there was an American plot, experiment, conspiracy, call it what you will, in full swing at the time but what was the role of the Beatles and were they complicit in this or, merely, innocent pawns? To explore this it may be worth examining the role the British Establishment played in this conspiracy? In his book The Committee of 300, Dr John Coleman tell us that we should be aware of this sinister Committee of 300, which reputedly, evolved out of the British East India Company’s Council of 300 which was founded to amass fortunes from the opium trade with China and which

now supposedly controls the world’s drug trade. According to the same writer; “the Committee of 300 is the ultimate secret society made up of an untouchable ruling class, which includes the Queen of England, the Queen of the Netherlands, the Queen of Denmark and the royal families of Europe.” Other notable luminaries include H.G. Wells and Aldous Huxley; images of both would go on to grace the cover of the Beatles’ Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band LP as part of a collection of ‘people we like and admire’. Both of these characters are interesting because they have proposed, via their published writings, a system of global governance, or the One World Order, that organisations such as the Committee of 300 are purportedly working toward. The conspiracy within a conspiracy is that authors such as H.G. Wells and Aldous Huxley were not speculating or warning of the future societies that they wrote about in these works. In fact they had been specifically commissioned to write such books as a form of “predictive programming” that was based on the Committee’s actual plans. So, when people read something like A Brave New World(which described a totalitarian society whose population was completely controlled by forcible administration of a government-mandated "happiness drug" called "soma.") they are not reading about some hypothetical, imagined, world but a potentially possible future. Meanwhile, the Illuminati, the Committee of 300, the reptilians - if you can even take that one vaguely seriously - are busy working towards implementingthese futures. Aldous Huxley’s grandfather Thomas, an anatomist who coined the term agnostic, taught H. G. Wells at the School of Science. Thomas Huxley was a member of the Royal Society of London which was founded in 1660 by freemasons and was hugely influenced by Sir Francis Bacon and his book New Atlantis. H. G. Wells would later tutor Aldous Huxley at Oxford as well as being a rumoured British intelligence (MI6) operative during World War II. Wells would introduce Aldous Huxley to Aleister Crowley - another star of the Sgt. Pepper cover - in Berlin in 1930 where Crowley may have introduced him to peyote. Huxley wrote Brave New World as a parody to H.G. Wells Men Like Gods, and both have parallels with Bacon’s New Atlantis and its vision of a Rosicrucian paradise.

Huxley, conveniently, also provides a link to the Tavistock Institute via a speech he made in 1961 to the California Medical School where he says. "There will be, in the next generation or so, a pharmacological method of making people love their servitude, and producing dictatorship without tears, so to speak, producing a kind of painless concentration camp for entire societies, so that people will in fact have their liberties taken away from them, but will rather enjoy it, because they will be distracted from any desire to rebel by propaganda or brainwashing, or brainwashing enhanced by pharmacological methods. And this seems to be the final revolution." Huxley was a pioneer of psychedelic drug use and advocated the consumption of LSD, as did the Beatles. However, is this enough to prove the conspiracy? Coleman and his fellow internet advocates of the Aquarian Conspiracy would argue that what arrived alongside the Beatles was a lexicon of new words designed to assist with the mind-control aspect of the plot. We are led to believe that terms such as ‘teenager’, ‘rock’, ‘cool’ and ‘pop-music’ were invented at this time to act as trigger words to lure the young and vulnerable to take drugs. A little look at the etymology of some of these words will quickly dispel these so called facts. Teenager, for example, first appeared in the 1920s before finding common usage in the ‘40s and ‘50s. Likewise, the word cool appears to have evolved from jazz circles back in the 1930s. As for rock and pop music, well, pop is simply short for popular and both terms seem to date back to the 1950s if not earlier. A further part of this same claim states that the Beatles were not actually responsible for writing their own songs but they were, in fact, written by one Theodor Adorno and were based on the 12-atonal system which consists of heavy, repetitive sounds taken from the music of the cult of Dionysus and the Baal priesthood.The 12 note scale being an 'ecstatic', rather than 'classical' system. It produces an emotional, uncritical response of the kind aimed at in brainwashing, advertising, and yogic meditation. The intended purpose being to simulate the rituals of ancient Greece and Rome which used intoxicants and other trance-inducing techniques (like dance and music) to remove inhibitions and social constraints, thus liberating the individual to return to a natural state.

Adorno was a German sociologist, philosopher and musicologist known for his critical theory of society and who died in 1969. He wrote influential academic papers on the addictiveness of popular music in the 1940’s and 1950’s, and as such, has been seized upon by those who wish to advocate pop music as a form of social control. It would appear that on this basis alone that qualifies him to have been the writer ofI am the walrus! If we are to accept this proposal one should also consider what the Beatles, or at least the solo Beatles, managed to write and produce after the death of Adorno? After all John Lennon songs still sound like John Lennon songs post 1969. Paul McCartney, meanwhile, may not have ever again reached the dizzying heights of Yesterday or The Long and Winding Road without his songwriting rivalry with Lennon to inspire him, however, Live and Let Die and Maybe I’m Amazed certainly served to remind us of his song writing genius. So, did they recruit another song writer after Adorno’s demise or did he, very kindly, leave a huge library of material behind solely for use by the Beatles? Highly unlikely; however, maybe that is to miss the point? Could it be that the Beatles had been schooled and taught his methods and, as such, began to produce material that would have the ability to totally captivate and subdue its audience? As we shall see, that theory may not be as crazy as it appears at first glance and, at least, one of the Beatles may well have been trained in these ‘mindcontrol’ techniques! But first, let us return to our original LSD theme. It is clearthe Beatles were influenced by writers such as Wells and Huxley – their inclusion on the Sgt. Pepper cover would attest to this; but does that qualify the band as candidates for initiation into this secret society plot to mastermind the brainwashing of Generation X through the consumption of LSD? One would clearly argue not, at least not knowingly, however, we should consider the Beatles own initiation into the world of the dreaded lysergic. The following is an account of John Lennon’s and George Harrison’s first encounter with LSD. Their second, as we shall see, would take place in California

andaccording to John Lennon this would take place at no lesser a location than Doris Day’s House; otherwise known as the Tate/Polanski residence! The episode took place at a dinner party in April 1965 in Bayswater, London at the home of Dr John Riley, or, as he was known in the Beatles Anthology the ‘wicked dentist’. It had been an, otherwise, inconsequential evening of socialising that had been shared by George, John and their wives Cynthia Lennon and Patti Boyd and George's dentist, who had just drifted over their social horizon. Then the five, accompanied by the dentist's wife, adjourned from the small dining room to the lounge, where the dentist slipped LSD - a substance then as little known to the Beatles as to most in Britain - into their coffees. Riley’s wife was a Canadian woman living in London called Cindy Bury who was the bunny mother at a Playboy club. It has been claimed that Riley had been sufficiently well immersed within the Beatles sphere that he had beenpresent with them in the Bahamas during the filming of Help! Riley, the son of a Metropolitan police officer, it seems, was a south Londoner destined for life as an National Health Service dentist in north London, until heading to the Northwestern University dental school in the US, from where he would return as one of Harley Street's few cosmetic dentists. As an aside, Riley would later supply the false teeth used in the Roman Polanski movie, the Fearless Vampire Killers. According to the author Shawn Levy in his book Ready, Steady, Go Riley obtained his LSD through Victor Lownes, who established the Playboy club in London; however, this view is contradicted in another tome, The Fab Four: The Gospel According To The Beatles by Steve Turner. Turner claims that the LSD was part of the batches that were being manufactured at a farmhouse in Walesand that may have a CIA connection. Back in the Sixties and Seventies the West Wales village of Llanddewi Brefi became a secluded hang-out for some of the world’s biggest rock stars thanks largely to this underground cottage industry which made millions of pounds worth of the mind-bending substance. It has been claimed that those involved

were said to have been responsible for 90% of the LSD produced in Britain and 60% worldwide. David Litvinoff, a Sixties gangster who was an associate of the London gangsters, the Kray Twins, and who worked as an advisor on Donald Cammell’s 1968 film Performance, was a local resident. Donald Cammell’s father, incidentally, famously wrote a biography of Beatles favourite Aleister Crowley and was, like Crowley, a member of a secret society known as the Golden Dawn. Litvinoff landed up in Wales after he had been running one of the twins’ long firms, for which, in 1968, he and other members of the gang were indicted at Bow Street magistrates court, following which Litvinoff turned Queen’s evidence and fled to Wales, then Australia. It is pretty certain that Bob Dylan stayed at Litvinoff’s house in Wales for six weeks during the summer of 1969, just after he’d been at the Isle of Wight pop festival. Keith Richards from the Rolling Stones has admitted that he’d been to Llanddewi Brefi too and that whilst staying there he’d used “every illegal drug in existence and some which weren’t in existence!” The location where the LSD was being manufactured, Plas Llysin, had been bought by Paul Joseph Arnaboldi, an ex-New Jersey schoolteacher. He was a friend of LSD prophet Timothy Leary and The Brotherhood of Eternal Love and prior to Operation Julie – the police investigation – and the subsequent arrests he is believed to have been tipped off and fled to Majorca. Leary has been linked with the CIA and it is possible that this was part of an extension of the MK ULTRA programme. Given that the Beatles first experience with LSD was one they were tricked into it does make sense to question if it was part of an established plan to lure the band into the LSD sphere and if the ‘wicked dentist’ scenario was the first part of the Establishment of a UK arm of the plot? The fact that the dentist, Riley, had spent time in the US when studying lends further credence to this possibility. Riley - who despite this did continue to be the Beatles dentist and who may well have capped Paul McCartney’s tooth after his 1965 moped accident –

would go on to meet an early death like so many others in the Beatle orbit. Riley died in a car accident in Ireland in 1986. It is quite possible that there may have been CIA based MK ULTRA style plots to experiment with LSD and other narcotics via the general public and certainly organisations such as the Tavistock Institute and the Stanford Research Institute exist. They are backed financially by partners such as the Rockefeller Foundation, and their field is psychoanalysis and the psychodynamic theories of Sigmund Freud and his followers, however, this does not provide any tangible links to the Beatles. Not as knowing participants at any rate. The Beatles were advocates of both marijuana and LSD use and did come into contact with the likes of Allan Ginsberg and Timothy Leary and others who shared a similar common goal but this was just indicative of the times. If there was a plot to destabilise the world through the consumption of LSD it clearly was not successful. We are here reminded of the words of John Lennon when he claimed; …” They invented LSD to control people and what they did was give us freedom”. Freedom possibly, but only whilst under the grip of the narcotic, however, the original purpose of the LSD experiments was all about control. The proliferation of ‘free’ music festivals in the Sixties in America was; I have little doubt, instigated in order to obtain a mass audience on which to freely conduct experiments with. When these experiments failed to yield a suitable means of control they were abandoned. The Monterey pop festival in 1967, for which specially prepared tabs of ‘Monterey Purple’ had been created and which were handed out free to visitors, had a board of directors which included the likes of Paul McCartney, Mick Jagger, Stones manager Andrew Loog Oldham and Terry Melcher. Indeed, publicity for the event was dealt with by former Beatles press officer, and future Apple records media supremo, Derek Taylor. The festival would provide the perfect laboratory environment for the mass testing of LSD on large numbers of people simultaneously. That Paul McCartney would also be busy making public statements of endorsement about the benefits of LSD at this very time cannot be a mere coincidence.

Whatever the scope of the Beatles involvement with, and what exactly the purpose of the CIA MK ULTRA programme was, we are still unclear; however, the fact that so many people were prepared to try the drug proves that celebrity endorsement is highly influential. The first step to the ‘pharmacological method of making people love their servitude’ that Huxley predicted, possibly? Whilst the drug, ultimately, may not have been the ideal choice for the fulfilment of the Illuminati aims we should perhaps consider if this was actually a plot to control huge global markets via the means of mass produced music and artists. If this was the case, then the Beatles may well have provided the perfect template, and lessons learnt from the mass promotion of LSD may well have been implemented subsequently. Clearly the Beatles were – and still are a sales phenomenon, and, as such, have led the field in providing innovative ways of selling product. Manufactured acts are nothing new but, since the Sixties, record labels have learnt that these artists can sell complete lifestyles as well as albums. The Beatles were not a manufactured band in the sense that bands and acts today are assembled and sold. However, all the fundamental building blocks are there. Indeed, in a very short space of time after their arrival America had assembled its own Beatle-lite band, in the guise of the Monkees, the Pre-Fab Four, as a form of pre-packaged entertainment that could then be sold to every household in the land. The Beatles provided the template for the modern musical act, though in future the labels would be careful to nurture far more pliable and anodyne individuals, to sell just about anything. So, what can we glean from this tale? Who benefits from trying to transfer the writing credits from Lennon/McCartney to some relative unknown like Theodor Adorno? Well, we will assess the wider implications as we progress but we can instantly see that the purpose of this conspiracy is to cast the Beatles in a negative light. It is as though their songs simply cannot be the product of a few working class lads from Liverpool, that there must be some sinister evil influence at work. A Machiavellian, malevolent puppeteer simultaneously working the strings of all

four Beatles and directing them to corrupt and pollute the innocence of the American teen. So, what is the true origin of this story? Where the Beatles merely Ed Sullivan’s long-haired attack dogs? Satanic storm troopers lured to the US to deflower the chastity of the nation’s youth? Well, in order to drill down a little and get to what may be the truth; one should do a little internet research. Here you will find a flurry of comment and a torrent of bile from an extremist Christian perspective that denounces the Beatles and their peers as being effectively the spawn of the Devil. Looking back from the perspective of the 21st century it is difficult to adequately capture and convey the innocence and naivety of the average man or women on the street during the Sixties. Whilst in the UK the populace clung on to their widely held perception that Great Britain was still a major empirical power and the envy of the world; America, and in particular it’s secret services, was mired down by cold war paranoia and was hugely suspicious of infiltration from anyone or anything that it might consider to be left-wing, radical or vaguely communist. The basic precept of books like The Committee of 300 is to call for a return to the typically Christian ideologies based around ‘traditional family’ values and to attack and ostracise anyone who seeks an alternative lifestyle. It is very strange that a work that purports to act as a warning against the malevolent actions of these, so called, Illuminati, actually seems to do the exact opposite. There is an underlying premise that the Beatles – and other rock acts – are promoting Satanism, and as such, are doing the bidding for the Illuminati / Rosicrucianists who secretly promote this agenda.The story being that this invisible body known as the Illuminati is, in reality, a front organisation for a cabal of Jewish businessmen and European aristocracy that actively, though covertly, worships Lucifer and rules the world. This belief, in turn, promotes anti-Semitism, homophobia and religious intolerance and, in so doing, actually furthers the manifesto of the bigbusiness, One World Government advocates.

The end result is that all of this then produces a need to provide scapegoats. Large tracts of society on either side of the Atlantic remain unable to accept that the capitalist dream may well be ultimately flawed. This, coupled with sciences unrelenting attack on the precepts of creationist hard-core Christianity,has left the right-wing middle classes needing a convenient sucker to whom they can attach the blame for the rejection, by ensuing generations, of their value system. Since the Sixties traditional Western religions have dwindled and lost influence as mass media has exploded and consumerism and material wealth have expanded exponentially. For any Illuminati style organisation conventional religion offers, by far, the most effective form of control. All modern religions are ‘man-made’ and are dominated by ‘sacred-texts’ which were penned by a distinctly human hand and which relied heavily on fear and subjugation to attain its control of the populous. In this modern world fear of eternal damnation appears to no longer have the cachet it once did. Money is the new God and control of its supply is the key to maintaining a happy and content society and it is for precisely this reason that we have this One World Government agenda. Under this environment not only do businesses have access to global markets but the terms and conditions of the workers can be eroded as part of an on-going race to the bottom. To enter this corporate world you do a deal with the Devil and sell him your soul in order that your access to funds will be guaranteed. This will also allow you the opportunity to laugh and sneer at those who have rejected, protested or fought back against this regime and who have found their route to prosperity denied them as a result. We now occupy a world where fear is instilled by concerns over dwindling savings, diminishing pensions and falling property values. Where terms such as ‘too big to fail’ are bandied around so that we will meekly agree to taxpayer funded bail outs of banks and businesses and where we accept falling pay and longer hours because the alternative is no job at all. We are educated, as a matter of fact, that the capitalist system is the only viable choice, that we have no alternative and that to say otherwise is to be an enemy of the state.

We seem to have come a long way from the Beatles, but, who better to provide a scapegoat role than them? Hooked in initially by their cheeky humour and quick wit, America, like Britain before it, soon fell for the lovable mop-tops and clutched them to their collective bosom. Those for whom the long hair and indecipherable accents had always seemed a little too much had found themselves lulled into a false sense of security by the witty one-liners and cheerful ditties that the mighty US radio stations had been pumping out. There was then an extreme volte face when the band began to spout their personal opinions on matters concerning drugs and religion and as the hackles were raised the Beatles would become, for a lot of people, public enemy number one. So, if you are the CIA and you have been carrying out illicit LSD based experiments without consent on considerable numbers of your own citizens for a number of years, you are clearly going to need a cover story should your actions percolate into the public domain. For this purpose the Beatles were perfect. It would appear that by 1967, the same time that the Paul McCartney was publicly speaking about his, and the band’s, use of the drug, the CIA was downsizing its LSD experiment. Convinced, presumably by thetrials at Monterey and elsewhere, that the drug was too unpredictable in its effects to be used reliably; the Beatles pronouncements, along with those from other supporters, caused widespread condemnation at the time and accordingly would have formed the ideal sentiments to gather public support for a campaign to criminalise the drug’s use. The government, one assumes advised by the CIA, could then appear to take a paternalistic concern towards the substance and criminalise it for the apparent salvation of its citizens. Similarly, had the CIA experiments been positive and had they wished to promote the drugs usage and present it to the world as the greatest thing since sliced bread then the patronage and support of the world’s biggest band would have been crucial to this campaign. And here perhaps we get to the nub of the matter. The Beatles, if nothing else, were a truly global sales machine. Whether they evolved or were created, were a product of the Illuminati, of Tavistock or the CIA, MI6, EMI or whoever,

or if they wrote their own material or not, if you have a vested interest in the survival and expansion of the capitalist system then you need a consumer figurehead. You need to know which way the wind is blowing and these boys were pure gold, the mother lode, the ultimate cash cow. If you could attain their image to adorn your product, or their logo next to yours, or gain their endorsement to proclaim your products virtues over a nation’s television or radio waves then your brand would go stellar. The birth of a consumerist population and the inception of a leisure class would be forged from the lessons learnt in this era. Marketing would become king and the Beatles would become the new idols. So who was fooling who? Were the Beatles a CIA / Tavsitock creation designed to infiltrate our minds and corrupt our souls or was the cheeky chappy persona and mop-top haircut just a powerful marketing tool cultivated by the band and Brian Epstein to extract the maximum lucre? Certainly the Beatles by adorning their record sleeves with images of people like Crowley would, in many ways, create a stick with which they could be beaten. People would latch on to the occult connections of Crowley, the membership of the secret societies and the curious synchronicities between the characters on the Sgt. Pepper sleeve. But, was the band proclaiming their worship of these individuals or merely acknowledging, and utilising, the same knowledge and practices? It has been claimed that mirrors are used as a powerful tool in the art of mindcontrol; they help create multiple personalities, apparently. The purpose is to create mental mirrors which are then programmed into the victim to create thousands of alters, or artificial personalities, who can then be programmed to perform whatever acts the handler wants. Now, the Beatles like mirrors. They use them to hide things, to conceal messages, to project images. Images that look real, but aren’t. Mirrors can never be broken. Take a single mirror and smash it into a thousand pieces and what you have is a thousand mirrors. The Beatles like hidden messages; they would often secretly sneak in segments of backwards vocals into their recordings so as to leave enigmatic clues to be

examined by their followers when they played their records in reverse. This backwards playing of records was advised as training for magicians by Aleister Crowley, who suggested in his 1913 book Magick that an adept "train himself to think backwards by external means", one of which was to "listen to phonograph records, reversed." The Beatles also like codes. Love is a code, it crops up repeatedly in lyrics, song titles and imagery, but it is really a code. Indeed, this can be confirmed by watching the YouTube video creations of Iamaphoney. In these videos there is a repeated motif whereby a mirror is taken to the Beatles 2006 remix album Love. The mirror image of the word love is code. Just as in 1967 when the Beatles concealed a mirrored message upon the drum-skin on the cover of the Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club BandLP they would repeat the trick in 2006. Ironically, far from its perceived hippy ideal of the ‘60s, love is a code and that code equal pounds and pence, dollars and cents. What we have is a formula, a formula for making money and controlling your subjects. So, let us suppose then that someone with knowledge of these dark arts, someone who knows how to sell, someone who knows how to create markets and someone who can connect the Establishment with the gutter were to wheedle their way on to planet Beatle. Why, this person could make big money, they could change the world, they could create an everlasting dynasty, a new religion, why, maybe even a new world order? Who is this mystery person I hear you ask? Well we shall explore and delve into this aspect as we go and see who may have been involved, who had that power, had that control. Who created mirror marketing?

Chapter two: The Man in the Mirror? Shall we consider who some of the key players may have been? Two major organisations that we have made mention of previously are the CIA and the shadowy Tavistock Institute. On the face of it, it does seem unlikely that these types of organisations would be involved, however, scratch the surface a little and their names will keep reappearing. Certainly the CIA were more than a little interested in the actions of one subject of the United Kingdom whose name will repeatedly appear in this book, one Mr John Winston Lennon, so, at the very least their involvement in other, wider, aspects cannot be excluded. When considering Tavistock one must be very mindful not to become too entrenched withthe pre-eminent internet fuelled obsession that they are the Devil incarnate and, as such, a front for the mysterious Illuminati. Equally, when one considers the Illuminati one must take a step back from the equally pre-eminent view that they are some sort of sinister cabal consisting of European nobility and very wealthy Jewish business men who between them carve up the world’s wealth, power and resources.Equally, that they may be one and the same thing is quite feasible. Nobody has ever met a member of the Illuminati, however, if the internet based information is to be believed, should they ever invite you out for a drink you would probably find yourself in the company of an assemblage of Bond villains. All creepy laughs, sinister sidekicks and stroking pussies! Though the above rumours may ultimately have an essence of truth about them – and interesting, for research purposes only, forays into the, purported, bloodlines of these Illuminati certainly are – there is little, if any, tangible proof of any of this. I like YouTube as much as the next person, however, plastic pop stars making masonic hand gestures in their corporate funded videos is not proof, in itself, of an Illuminati conspiracy. Likewise, until I see something more tangible, I will not be convinced that Queen Elizabeth II is actually a lizard shape shifter however cold blooded and seemingly pointless she may be.

So crude are some of these tabloid sensationalist allegations that they serve only to benefit those who the authors seek to expose. There is no evidence to suggest that shape shifting reptilians exist, however, evidence that we are in the midst of a powerful battle to suppress the masses is all around us; yet, we do not see it. It is the perfect conspiracy. All we can do is build up a collection of possible examples and place them before the world. For certain the Illuminati, should they exist, will never explicitly explain what they have been doing and reveal theirmaster plan for global domination to us all, so we must hand these stories over to the Google generation to disseminate, to the bloggers to investigate, to the YouTubers to educate and to the underground activists to agitate. What a cruel irony it would be should the whole ‘peace and loveand let’s wear flowers in our hair’ shtick of the 1960s turn out to be nothing more than a global marketing scheme created by faceless corporates working in collusion with ‘men in black’ style government types just so that we consume more ‘product’. This irony is made even more delicious when discovered and revealed to the world by the YouTube channel of a bedroom inhabiting, Aspergers suffering, stoner from the MTV generation. Surrounded, as he is, by his iPad and BlackBerry and his widescreen High-Definition plasma TV advertising the latest brand name goods, designer tat and z-list fragrance as he sups up his Starbucks coffee to wash down the mind-controlling anti-depressant drugs which have been provided to him, free of charge, by the state! The internet, in its earliest incarnation, was the ultimate offspring of the purist love and peace, hippy trippy, flower power, generation x, baby boomer generation. ‘Hey man, I’ve just invented this thing, dude, I call it the everything machine. No matter where you are, whatever time of day it is, you can ask it anything and you will get the answer….and hey, it’s all free!’ And yet, within months it had become contaminated witha proliferation of porn and within a few years it had become corrupted into a giant advertising portal whereby our every move would be scrutinised for its marketing potential and where social networking equated to social snooping and Big Brother finally became reality.

Incidentally, George Orwell is yet another with CIA connections as the film version of his book Animal Farm was funded by them. And so, with the passing of the generational baton, the hippy concept that encapsulated Apple Corps would transmogrify into the global consumer domination as represented by Apple Inc. and you could buy the entire, digitally re-mastered of course, Beatle back-catalogue on iTunes. Let us then, at this juncture, explore the battle that has continually raged for control of the Beatles tuneage, in other words who owns the songs? The simple answer is that the songs are owned by the record company for whom they were recorded. In this case that means EMI. Parlophone was a wholly EMI owned commodity and when the Beatles began releasing songs on their own Apple Records label is was with the express permission of EMI. When Apple was conceived the Beatles were still under contract to EMI and so, therefore, could only negotiate with unsigned artists. Once Apple signed that artist, Mary Hopkins for example, then they would own the resulting recordings, any Beatle recordings however, were still the possession of EMI. So what we are analysing here is who receives the royalties? Firstly, it should be stated that it is the songwriter that receives 50% of any royalties accrued when a song is played on the radio or is used in an advertisement. In the case of the Beatles the primary song writers were Lennon and McCartney, and, as such they will have always received this amount. However, there is another extremely lucrative market available and that is for the publishing rights. The origins of this tale can be traced back to early 1963 when George Martin advised Brian Epstein to find a good publisher as Epstein had been disappointed that EMI's Ardmore and Beechwood publishing company had done almost nothing to promote the release of Love Me Do. Martin recommended three publishers who, in his opinion, would be fair and honest, and this led Epstein to the doors of Dick James. James had been a singer himself originally but had turned to publishing when his singing career began to wane. Following George Martin’s advice James was

contacted by Brian Epstein and agreed an appointment for eleven o'clock the following morning. Having arranged a prior meeting at 10.00, Epstein left in disgust at 10.25 when the executive he was due to meet failed to appear and arrived at James's office at 10.40. Epstein apologised to the receptionist for being early and offered to wait until 11.00; nevertheless, the receptionist contacted James who promptly ushered Epstein into his office. Having heard Please, Please Me and telling Epstein it was a number one James immediately picked up the phone and called Philip Jones, the producer of the prestigious TV show, Thank Your Lucky Stars, playing him the acetate over the phone, and saying the song was "a guaranteed future hit". Fortuitously, Jones agreed, and promised the Beatles a spot on the show. Epstein, suitably amazed at the speed of the booking, decided that James was a man he could trust and he was immediately invited to publish and promote the record. On 22 February 1963, James suggested to Epstein that forming a company with John Lennon, Paul McCartney and Epstein would accrue more money in the long run. Lennon and McCartney, apparently, thought they would own the whole company, but were, in fact, given 20 shares each, Epstein had another 10 shares whilst and James and his partner, Charles Silver, controlled the remaining 50. In his autobiography All You Need Is Ears, George Martin recounts the moment Dick James signed the band. “Dick was delighted. Straight away he agreed to take the publishing and in so doing made a very clever deal. He suggested to Brian that a new company, to be called Northern Songs, should be started, of which he would own 50% and the Beatles and Brian the other 50%. It was clever because in offering as large a slice as 50% he ensured that he would sign a contract for a long period of time, during which all their works would go to that company�. The company's shares were to be owned for a period of 10 years and the company controlled the copyrights to 56 songs. The agreement further stipulated that a minimum of six new songs by Lennon and McCartney were to be written each year. A separate company, Maclen Music, which published Lennon and McCartney's music in the United States, was also controlled by

Northern Songs with both companies being administered by Dick James Music. Northern Songs also published George Harrison's early compositions, as well as Ringo Starr's. McCartney would later claim that they signed all the contracts Epstein presented to them without reading them first, with Lennon adding, "We had complete faith in Brian when he was running us. To us, he was the expert”. Dick James offered George Martin shares as well, but these he turned down, stating that it might well be unethical as he employed by EMI. A noble, but possibly foolhardy, sentiment given the money he could have made and given the pittance that EMI then paid him. The monies Northern Songs accrued were then channelled into a second company, Lenmac Enterprises; owned by Lennon and McCartney (40% each) and NEMS (North End Music Stores) 20%. The company would collect profits from the UK sales only. By 1965 it was decided that to make Northern Songs a public company would save on capital gains tax. 1,250,000 shares were floated on the London Stock Exchange at a value of 17 pence each, however, they were offered for sale at 66 pence each. Although this offer was derided by various financial institutions, it was still fully expected that the application lists would not remain open for more than 60 seconds,which is what duly happened. After the offer was closed, Lennon and McCartney retained 15% each, with a value of £195,200, NEMS had a 7.5% interest, and James and Silver, who became Northern Songs' chairmen, controlling 37.5%. Harrison and Starr would have to be content with a measly 1.6%. The remaining 23.4% of the shares were owned by various other financial institutions.At the same time, Lennon and McCartney renewed their previous three-year publishing contracts, in the process binding themselves to Northern Songs until 1973.Harrison also signed with the company in 1965, for a period of three years. Dick James clearly realised what his two most important assets were and so, to protect his interests, James took out a life insurance policy on Lennon and McCartney worth £500,000. We will discuss later the most famous Beatle conspiracy of all time, namely the Paul is Dead rumour, but, it is curious that if; and I do not ascribe to this

theory, if Paul McCartney had died in 1966 that this policy was not cashed in by Dick James. However, by the summer of 1966, there were some 88 songs by Lennon and McCartney that had been recorded and released, which amounted to an incredible 2,900 versions by different artists. George Harrison founded his own publishing company, Mornyork Ltd. in September 1964, and had its name changed to Harrisongs by December of that year whilst Ringo Starr formed a publishing company called Startling Music. Harrison wrote Only a Northern Song, which was then due to appear on the album Sgt. Pepper's Lonely Hearts Club Band, where the lyrics express his disappointment with his publishing contract and with the company's handling of his songs. The song was left off the album, but later appeared in the 1968 film Yellow Submarine and its soundtrack. After Epstein's tragic, but hugely suspicious, death on August 27, 1967, Lennon and McCartney sought to renegotiate their publishing deal with Dick James. In 1968 they invited him for a meeting at Apple Records; filming the encounter and acting brusquely towards him. Whatever outcome the Beatles thought they could attainfrom this meeting appears to have failed spectacularly as, early in 1969, James and Silver abruptly sold their shares in Northern Songs to ATVfor ÂŁ1,525,000 giving the band no notice, or indeed, the chance to buy them out. As a matter of fact John Lennon only learned of the sale from a morning newspaper during his honeymoon with Yoko Ono and he immediately called McCartney. The ensuing meeting of minds yielded an initial plan of action wherebyLennon and McCartney would make efforts to secure ownership of the publishing rights,but their bid to gain control, part of a long and acrimonious fight, would beultimately doomed to failure. The financial power of television impresario Lew Grade, their adversary in the bidding war, ensured that the music written by the two Beatles passed into the control of ATV. Lennon and McCartney were offered ÂŁ9,000,000 for their remaining shares by ATV on 5 April 1969, but turned down the offer.

This failed attempt would ultimately cost Paul McCartney dearly, however, John Lennon, who was by now being held very firmly to the bosom of one Allen Klein along with Harrison and Starr, instructed Klein to attempt to set up a deal for Apple Corps to buy ATV out. This was stopped by attorney John Eastman— Linda McCartney's brother, and son of McCartney's future business manager, Lee Eastman—who sent a letter to ATV informing them that Klein was not authorised to act on Apple's behalf. Although this was technically true, Klein was the de facto manager for Lennon, Harrison and Starr, and he also had McCartney's verbal go-ahead for the deal. ATV backed out rather than risk being pulled into litigation, so next, a block of investors who owned a small, but crucial, percentage of shares was lobbied by both sides to sell out or cooperate with them to take control of Northern Songs. Any Beatle hopes of success via this route were scuppered however, when John Lennon, never slow to express an opinion, stated during negotiations, "I'm sick to death of being fucked about by men in suits sitting on their fat arses in the City!" Whilst this admirable sentiment remains as true today as it was then it served merely to push the investors to ATV'sside. Under the terms of their publishing contract with Northern Songs, Lennon and McCartney were legally bound to continue their song-writing partnership until 1973. The solution they reasoned, if they could not gain control, was to sell out to ATV, while still receiving the writer's royalties from their published songs. Lennon and McCartney sold their stock in October 1969, for £3.5 million. Starr chose to keep his shares (0.8%), but Harrison had already sold his 40,000 shares (0.8%) in June 1969. An interesting side note, and a pointer to the way in which McCartney was already working, was that by the time of the sale McCartney had accumulated 751,000 shares in Northern Songs compared to Lennon’s 644,000 as he had been secretly buying up additional shares. Throughout the Seventies and indeed until after the murder of John Lennon in 1980 this state of affairs would be retained. In 1981 however, McCartney attempted to make a joint purchase of the ATV music catalogue with Lennon’s widow Yoko Ono. At a 1990 press conference, McCartney indicated that he had

been offered the opportunity to purchase the songs for £20 million. Apparently he did not want to be perceived as being "grabby" for "owning John Lennon's bit of the songs" so he asked Ono if she would make a joint purchase with him, sharing the cost equally. According to McCartney, Ono thought they could buy it for half the price being offered and he agreed to see what could be done about that. Bizarrely, McCartney then let the deal fall through as they were not able to make a joint acquisition. Possibly even more bizarre is quite how, if Lennon and McCartney’s 40% holding was valued at £9 million in 1969, it was deemed feasible that Ono and McCartney could buy the entire catalogue in 1981 for £10 million. Whatever the truth of this issue, once again McCartney’s reluctance to splash the cash would come back to haunt him. Around this time Paul McCartney formed a working relationship with Michael Jackson with McCartney guesting on Jackson’s song The Girl Is Mine from the Thriller LP and then Jackson returning the favour by appearing with McCartney for the single Say, Say, Say. It was during this collaboration in 1981 when McCartney would inform Jackson, who whilst residing in London and recording at Abbey Road would dine regularly at the McCartney residence in St. Johns Wood, about the financial value of music publishing. Jackson,seeking business guidance, asked McCartney for adviceand he responded by showing Jackson a thick booklet displaying all the song and publishing rights he owned, including most of Buddy Holly’s material. "This is really the way to make big money," he explained to Michael. "Every time someone records on these songs, I get paid. Every time someone plays these songs on the radio, or in live performance, I get paid”. "You're kidding me, right?" Michael replied. "Do I look like I'm kidding?" Paul responded. McCartney was reportedly earning more than $40 million a year from record and song royalties at this time. Jackson, clearly a quick learner, became quite interested and they then spent the next few hours discussing the process of acquiring songs and how the songs were used. Jackson, reportedly, even told

McCartney that he planned to buy up the Beatles catalogue; however, McCartney thought this was a joke. The following year, 1982, Robert Holmes à Court acquired Associated Communications Corporation, the holding company of ATV Music and would put the company up for sale again two years later in 1984. Again, it seems McCartney was given an option to purchase the publishing rights but declined from bidding because he felt the price was expensive. Likewise, Ono was also contacted but did not enter the bidding. So it was that in August 1985 Jackson's bid of £24,400,000 was accepted, over that of more lucrative offers, because he could close the deal quickly having completed due diligence of ATV Music prior to any formal agreement. The deal was signed on 10 August 1985. Although Jackson and McCartney appeared together in a photograph after the acquisition, reportedly to dispel rumours about their falling-out over the issue, matters were clearly still tense. McCartney has been quoted as saying. "Someone rang me up one day and said, `Michael's bought your songs,' I said, "What??!!"' "I think it's dodgy to do things like that," Paul complained. "To be someone's friend and then to buy the rug they're standing on”. Jackson, apparently, tried to phone McCartney and discuss the matter, but every time he did, Paul hung up on him. In a July 2009 interview on the Late Show with David Letterman, McCartney spoke about his reaction to Jackson's purchase of the ATV Music catalogue. “Which was, you know, that was cool – somebody had to get it, I suppose. What happened actually was then I started to ring him up. I thought here's the guy historically placed to give Lennon–McCartney a good deal at last, 'cos we got signed when we were 21 or something in a back alley in Liverpool. And the deal, it's remained the same, even though we made this company the most famous – hugely successful. So I kept thinking, it was time for a raise ... I did talk to him about it, but he kind of blanked me on it. He kept saying, 'That's just business, Paul.' You know. So, I thought, 'Yeah, it is,' and waited for a reply, but

we never kind of got to it ... It was no big bust-up. We kind of drifted apart after that". So, here we have yet another example of the selective McCartney memory as Jackson’s response to the deal was this. "Paul's got a real problem, and I'm finished trying to be a nice guy. Too bad for him. I got the songs and that's the end of it”. Clearly McCartney felt aggrieved at Jackson’s purchase of the publishing rights, and not just for commercial reasons, though in an analysis of the acquisition at the time it was estimated that the annual royalties for Yesterday alone would exceed $50,000 for Jackson. Another clear element of annoyance for McCartney was that he felt that, as the sole remaining writer, he alone was the most valid guardian for the songs. A fair point, one would suggest, particularly when Jackson began hawking the songs around to advertising agencies. Jackson would go on to use the Beatles' songs in numerous commercials, claiming that it would enable a new generation of fans to enjoy the music. McCartney, who had himself, used the Buddy Holly song catalogue in commercials, felt saddened by what he considered to be another betrayal.Indeed, when Jackson licensed the song Revolution to Nike for an advertisement, he obtained Yoko Ono's consent, but not Paul McCartney's. Whilst it is easy to understand McCartney’s frustration it is difficult to assuage this with his continued failure to buy the rights for himself. This is a story of three missed opportunities, missed seemingly, through either a failure to correctly assign an accurate value to the songs worth, or worse still, through sheer tightness. At the time, McCartney was one of the richest entertainers in the world, with a net worth somewhere in the region of half a billion pounds, believed to be £1.2 billion currently. Yoko Ono however, had a totally different view on the fact that Jackson had acquired Northern Songs and referred to it as a "blessing". Talking in November, 1990, Ono said, "Businessmen who aren't artists themselves wouldn't have the consideration Michael has. He loves the songs. He's very caring”. Additionally she felt that if there was to be a joint ownership between

herself and McCartney there would be problems.She explained that neither one of them needed that. "If Paul got the songs, people would have said, 'Paul finally got John'. And if I got them, they'd say, 'Oh, the dragon lady strikes again'". Of perhaps more than mere passing interest is the fact that when Michael Jackson purchased the publishing rights to the Beatles he also bought the 1963 life insurance policy originally taken out by Dick James. One assumes the portion relating to John Lennon had been cashed in, however, suddenly there was a situation whereby if Paul McCartney died, Michael Jackson could end up with millions! Michael Jackson was clearly in an expansive mood as following his acquisition of ATV MusicPublishing he would follow this up by purchasing hisown record label, CBS. Japanese corporation Sony, having looked upon this sale enviously, began to eye an opportunity to break away from its core business of hardware manufacturing and diversify into music, films and games. As part of this diversification the company chose to expand its music publishing interests. Accordingly in 1995, Sony offered Jackson $90 million for 50% of ATV Music Publishing. For Michael Jackson this was a no-brainer, a home run, a cash bonanza. He would still retain half of the Beatles catalogue plus make a huge profit in the process so he happily accepted. The offspring of this corporate union would be renamed Sony/ATV Music Publishing and it became the second largest music publisher in the world. Jackson became a company director and would attend board meetings regularly. The arrangement being that each party held the power of veto, so both sides would have to agree on a decision before it could be made. If neither party agreed on a decision, they would not be implemented. As a result, Northern Songs was formally dissolved as a company in 1995. By the early 21st century however, it appeared that the tables were turning against Jackson and that he was about to find himself being hoisted by his own petard as he entered into a disagreement with Sony. It appears that Jackson was under the impression that the licenses to the masters of his albums would revert to him sometime in the early 2000s, however, due to various clauses in

the contract, the return date turned out to be many years away. Jackson knew that once he had the licenses he would be able to promote the material however he pleased and keep all the profits. Michael Jackson was also hugely concerned about conflicts of interest. Firstly he discovered that the attorney who represented him in the deal was also representing Sonywhilst, for a number of years, Sony had been pressuring him to sell his share in their music catalogue venture. Jackson’s concern was that if his career went into free fall the value of his share of the catalogue would diminish. Given that Sony managed all of his promotion it is clear that by an act of sabotage they could manufacture a significant advantage and there was indeed a clear conflict of interests. Jackson sought an early exit from his contract. Worse was to follow when, in March 2006, the main house at the Neverland Ranch was closed as a cost-cutting measure. The press had a field day at this time with countless reports that Jackson was having financial problems. Jackson, it transpires, had not been forthcoming with the repayments on a $270 million loan secured against his music publishing holdings, even though those holdings were reportedly making him as much as $75 million a year. Sony, not being slow to spot a chink in the armour, proposed a restructuring deal which would give them a future option to buy half of Jackson's stake in their jointly owned publishing company. This would leave Jackson retaining 25% of the company and, although the exact details were never revealed, Jackson did agree to a Sony-backed refinancing deal in April 2006. Jackson’s finances did not recover though and in 2009 he announced a series of concert dates in London entitled This Is It in an attempt to recoup some of his fortune. The title proved prophetic though, as the exertions he endured in an attempt to prepare for the dates would lead to his premature death at the age of just 50. Following Jackson's death in June 2009, it was revealed that Sony/ATV Music Publishing would keep control of the Beatles' songs though McCartney's MPL Communications had succeeded in acquiring the publishing rights to Love Me Do and P.S. I Love You, from EMI, which had been published by Ardmore and Beechwood.

At this point it was estimated that the Sony/ATVBeatles catalogue was worth $1 billion. Paul McCartney, of course, had not forgotten about his old friend’s ownership of the Beatles tunes. In recent years, it still bothered McCartney that someone else held the publishing rights to the Beatles’ songs, and he said as much in 2006. “You know what doesn’t feel very good, is going on tour and paying to sing all my songs,” he said. “Every time I sing ‘Hey Jude,’ I’ve got to pay someone”. That someone, of course, was Michael Jackson/Sony/ATV. McCartney did manage to conjure up some kind words as he offered his respects and condolences, commenting on his time working with Jackson. “I feel privileged to have hung out and worked with Michael,” McCartney said, calling him “massively talented” and a person with a gentle soul. “His music will be remembered forever and my memories of our time together will be happy ones,” he said. Jackson’s death allowed the internet rumour mill to go into overdrive with one such rumour stating that Jackson had planned to give the rights back to the Beatles. Furthermore, that he had intended to do so in his will, as part of a plan to make amends with Paul McCartney. Unsurprisingly when the will was read there was no mention of such a request. All of which leaves us to ponder just how much certain parties might have been prepared to do and what lengths they may have been prepared to go to to secure the rights to the Beatles back catalogue, not forgetting of course, the ownership of Mr McCartney’s life insurance policy!

Chapter three: The British Nempire Above all what the previous chapter confirms is that control of the Beatles as a commercial brand was a highly prized, and seriously lucrative, asset. Certainly, once Michael Jackson began casting an envious eye at the Beatles cash cow, his reputation began to be besmirched in a serious way. How much, or how many, if any, of these allegations are true, we will probably never know, however, a man with as much wealth as Jackson, not to mention someone with as much PR and media muscle behind him, should have been able to keep these allegations from the press. That he did not, and that the stories kept on coming, implies that he had acquired some serious enemies. Ultimately, Jackson landed up dead at a relatively young age, a fate he shares with another who got caught up in the battle for control of The Beatles PLC. This battle has been a long and bloody one, one that has tentacles dating back well into the 1960s, and one that is well worth exploring. Brian Samuel Epstein first became aware of the Beatles in 1961 via the pages of Mersey Beat magazine and decided to check them out in person via a visit to the legendary Cavern Club. Epstein was already well known in the area through his management of the record department of the family owned NEMS (North East Music Stores) store. Having successfully lured the band away from their then manager, Allan Williams, Epstein would secure his place in history by first convincing George Martin to sign the band to his EMI offshoot label, Parlophone, and then by guiding the band to global domination. It is unclear exactly what the nature of the Beatles relationship was with Allan Williams at that time, however, Epstein’s succession seems to have been a fairly bloodless coup and seems to be consistent with the viewpoint that he had a benign, almost fatherly, relationship towards his charges. The Beatles ensuing success is well documented and while the bands inner circle would enlarge and other players would enter the stage, Epstein seems to have retained ‘the boys’ trust and support right up to his death in 1967. That he should have retained this position despite his mishandling of the Beatles merchandising rights is a testimony to his influence over the band.

In 1963, with Beatlemania sweeping the world, Epstein discovered that the planet had acquired a taste for all manner of Beatles merchandising but, not having sufficient time himself, devolved the responsibility for licensing companies to manufacture the goods to his lawyer, David Jacobs. Jacobs, in turn, knew of a Chelsea socialite, a 37 year-old divorcé called Nicky Byrne, and when encountering him at a friend's cocktail party offered him the project, saying that "Brian has made a terrible mess out of this." Byrne, had not had any previous experience of merchandising or managing a large business, was an ex Horse Guard trooper and amateur racing driver. He had also previously been involved in music publishing, clothes design, theatre production, managing the Condor club in London, and was also known as being a part of a group of people who called themselves "The King's Road Rats". Byrne was at first reluctant but later agreed, and delivered the merchandising contract to Jacobs’ office on 4 December 1963, leaving blank the percentages. Jacobs asked Byrne what percentage rate he should write down to which Byrne ambiguously replied: "Oh, look, just put in 10%." A typical percentage would have been 75% or 80% for NEMS, and Byrne fully expected that Epstein would commence negotiations. However, the contract came back signed by Epstein and Jacobs. Jacobs' advice to Epstein was, "10% is better than nothing." Epstein, who was normally meticulous when negotiating on behalf of the Beatles, had shown a rare lapse of judgement on this issue and this would set the scene for what would later become a legal battleground. Indeed,the Beatles and Brian Epstein were deprived of such large sums of money thatthese would have easily overshadowed the royalties they would receive in the medium term from the sale of records. Byrne later said: "They couldn't wait to get somebody else to do this, because they were in a mess themselves." Epstein would later realise that he had made a colossal error, as Byrne charged 10% commission to the merchandisers for a licence (receiving £10 out of every hundred) and then giving 10% of that to NEMS, which was just £1. Byrne created two companies: Stramsact in the UK and Europe, and Seltaeb– interestingly "Beatles" spelled backwards - in the USA. To give some indication as to the value of this venture the Wall Street Journalpredicted that American teenagers would spend $50 million during 1964, on wigs, dolls, egg cups, T-

shirts, sweatshirts and narrow-legged pants. Accordingly, Seltaeb licenced over 150 different items internationally: Beatle dolls, scarves, mugs, bath water, wigs, t-shirts, bubble gum, liquorice, empty cans of 'Beatle Breath', badges, and many more. Epstein would soon come to realise the scope of his mistake when Byrne passed on the first cheque for $9,700 to Epstein, who was impressed, but after innocently asking how much out of the amount Byrne was owed, was told, "Nothing Brian, that’s your 10%". Byrne then went on to describe the massive amount of interest he was getting from companies across the USA. Epstein immediately instructed David Jacobs to renegotiate the deal and did manage to raise the royalty rate to 49%. However, years of legal wrangling would follow and it has been estimated that these court cases and their effects had lost NEMS and the Beatles approximately $100,000,000. Clearly, this was a fundamental error on behalf of Epstein and, wary of losing the Beatles contract that was up for renewal in autumn 1967, was endemic of a man who was seriously losing the plot. Epstein decided that the Beatles must never know of this mistake, however, some of his other mistakes that year were not so readily concealed. On 13 January 1967 Epstein signed a deal with his friend and colleague Robert Stigwood to merge their two companies with Stigwood paying £500,000 for the privilege. Stigwood is an Australian impresario and entertainment entrepreneur who relocated to England in 1954. In the 1960s and 1970s he was one of the most successful figures in the entertainment world, through his management of music groups like Cream and The Bee Gees, and would in 1978 be the man behind the disastrous film version of Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band. Though the Beatles were by now no longer touring, and Epstein was tiring of the demands of his ever-expanding business, why Epstein decided to merge with Stigwood remains uncertain, though, as we shall see, certain apparent reasons will become clear. Over the previous couple of years there had been numerous other offers made for NEMS and Epstein is reported to have turned down more than one multi-million-dollar offer from American interests, so why he chose to go into partnership with Stigwood is unclear.

According to rumour, Epstein told the Beatles' publicist Alistair Taylor that Stigwood had originally offered to buy NEMS, but the deal eventually became a merger, in which Stigwood would have to put all his company assets into NEMS; in return he would receive a reciprocal shareholding in NEMS, plus a salary, an executive position as co-managing director, and access to all of NEMSnow-considerable financial and other resources. It was obviously a beneficial arrangement for Stigwood, and it effectively placed him at the pinnacle of the British pop industry in one step, but Epstein seems to have been about the only person in NEMSwho was keen on the idea. Alastair Taylor is reported to have exclaimed "You must be joking!" when Epstein told him of the merger. Epstein was also considering handing over his role as manager of the Beatles, but when the Fab Four learned of this they were outraged. They evidently disliked Stigwood intensely and Paul McCartney reportedlytold Epstein that. "We said, 'In fact, if you do, if you somehow manage to pull this off, we can promise you one thing. We will record God Save the Queen for every single record we make from now on and we'll sing it out of tune. That's a promise. So if this guy buys us, that's what he's buying.'" As a result Epstein stayed on as manager of the Beatles but he handed responsibility for most of his other acts to Stigwood. Epstein would quickly tire of Stigwood and indeed, after Epstein’s death, he would be bought out of the company. Stigwood clearly thought he was getting the Beatles as part of this deal and, while the Beatles loyalty is admirable, it clearly demonstrates a major deterioration in Epstein’s judgment at this time. There is no doubt that Stigwood's aggressive style and his drive to expand his interests occasionally brought him into conflict with other entrepreneurs and Epstein must have been aware of this. Stigwood is the subject of one of the most famous stories in British showbiz, a fabled altercation between himself and Don Arden. Arden, the father of Sharon Osbourne, was a notoriously strong armed manager of numerous rock acts and when, during 1966 one of Stigwood's staff made the mistake of discussing a possible change of management with of one of Arden's top acts, The Small Faces, he would not miss the opportunity to enhance this reputation. Not

surprisingly, Arden took exception to this approach, and in spite of the fact that Stigwood had never met the group personally; Arden decided to pay him a visit with some of his minders, to teach him a lesson: Don Arden: "I had to stop these overtures - and quickly. I contacted two wellmuscled friends and hired two more equally huge toughs. And we went along to nail this impresario to his chair with fright. There was a large ornate ashtray on his desk. I picked it up and smashed it down with such force that the desk cracked - giving a good impression of a man wild with rage. My friends and I had carefully rehearsed our next move. I pretended to go berserk, lifted the impresario bodily from his chair, dragged him on to the balcony and held him so he was looking down to the pavement four floors below. I asked my friends if I should drop him or forgive him. In unison they shouted: ‘Drop him’. He went rigid with shock and I thought he might have a heart attack. Immediately, I dragged him back into the room and warned him never to interfere with my groups again." Arden, who was known as ‘The Al Capone of rock’ and who clearly thrived on this reputation, was as different in his approach and business technique to Epstein as chalk to cheese, however, it seems unlikely that Stigwood would make the same mistake twice and must have felt sure that the Beatles were part of this deal. So what really lay at the heart of Epstein’s decline? Though one can never say with certainty what the reasons were there appear to have been three main factors; Epstein’s love life, his gambling and his drug addiction. He had become addicted to a strong mixture of drugs. He used amphetamines to keep him alert throughout the long nights and then powerful sleeping tablets to send him to sleep at the end of the day. This vicious cycle combined with experimenting with pot and LSD was beginning to take a heavy toll. He sought solace from his troubles by gambling huge sums of money and by forging brief homosexual relationships with rough and tough men. One of these was with American singer and actor John ‘Dizz’ Gillespie. Dizz was in his early twenties, with dark hair, mischievous eyes and an impish, upturned nose. Brian signed up 'Dizz' Gillespie with NEMS in 1964-65, paying

him a £50 a week retainer and a new wardrobe. A press announcement was sent out, and Dizz’s picture appeared in several London papers as Brian’s new discovery. Eventually Brian would give a great deal of money to Dizz for bills and spending. This money would come out of NEMSand Brian's personal accounts. Epstein paid Gillespie’s debts and provided him with drugs. Sometimes they did drugs together. One night, unhappy with Brian’s largesse, Dizz worked himself into a rage. When Brian ordered him out of the house he would race to the kitchen, grab the largest knife he could find, and held it to Brian’s jugular vein while extracting an additional sum of money from Brian’s wallet. Gillespie would disappear from Brian’s life, but only for a while.He reappeared in August of 1965, when Epstein was in New York just prior to the Beatles’ Shea Stadium concert. Through an intermediary, Epstein’s New York lawyer Nat Weiss, the young hustler demanded $3,000 to buy a car and disappear. A year later Dizz re-appeared for the last time. Epstein and Weiss were in Los Angeles, where the Beatles were playing the penultimate date of their final tour. Gillespie contacted Brian and sweet-talked his way into an evening of romance. The next morning Epstein and Weiss returned to their quarters at the Beverly Hills Hotel to find their attaché cases missing. The contents of Brian’s attaché case were awash with contents of a highly dubious nature. First, there was his large and questionable supply of pills, obviously the property of a junkie. Then there were half a dozen or so love letters containing explicit references to his conquests, along with Polaroid photographs of his young friends. Lastly, there was $20,000 in a brown paper bag, money that had been skimmed from concert funds to be distributed as a bonus. The revelation of any of these items would have had huge ramifications for the Beatles and for Brian. Weiss soon received a blackmail note demanding $10,000 for the return of Brian’s personal possessions. The briefcase was later secured, in an elaborate sting devised by Weiss and a Los Angeles private eye. But the pills, the letters, the photos, and much of the money remained missing — as did Dizz Gillespie himself. He had disappeared back into the realms of the unknown.

For Epstein, the fear of blackmail now became tantamount in his mind. It was a fear that was about to become alarmingly real. Epstein had become a regular visitor to the Clermont Club, a gambling den in London run by John Aspinall (no relation to Neil). Aspinall had been approached by Billy Hill, a well-known figure in the London underworld and mentor to the infamous Kray twins, about initiating an elaborate scam called the Big Edge for the card game of Chemin de Fer. The cards would be passed through a mangle to produce tiny, virtually indiscernible bends which would then be read by ‘trained’ players specially schooled by the club. The scam, though not fool proof, was soon earning the club and Billy Hill thousands of pounds a night. Chemin de Fer was a popular game for Epstein and soon, he too, was falling victim to the scam on a massive basis. Epstein needed money and this may well explain the ill-conceived merger with Stigwood, however, his problems were only mounting. Ronnie and Reggie Kray had become notorious in the Sixties and were by now hugely influential in the criminal underworld. Epstein had previously met the Kray twins in a gay club in London and now they were putting the squeeze on him after they had discovered his affair with Dizz Gillespie. How they came to gain this knowledge is uncertain. It may have come to light through Brian’s activities at the Clermont Club where, lest we forget John Aspinall’s partner was the Kray’s friend Billy Hill. Alternatively it may have been via the mysterious David Litvinoff, an individual we met briefly in Chapter one. Litvinoff was a colourful character who was well known in the London underworld as well as that of swinging London. He was, like Epstein, homosexual and a massive gambler. He was rumoured to have been a former lover of Ronnie Kray, however, despite this, what is certain is that after accumulating huge gambling debts Ronnie and Reggie Kray paid Litvinoff a visit which involved tying him up by his feet and inserting a sword into his mouth. Ronnie then forced the sword into his mouth, cutting him from cheek to cheek and leaving him with a permanent ‘joker like’ smile.

Litvinoff entered the circle of the Beatles and the Rolling Stones through his association with Robert Fraser and Christopher Gibbs. This association would be beneficial for Litvinoff as he would go on to be appointed as Director for Authenticity for the film Performance starring Mick Jagger and James Fox. This euphemistic job title seems, principally, to have seen him employed by the director Donald Cammell as a ‘dialogue coach’. In reality, however, his real role was to immerse Fox totally into the London gangland scene so as to prepare him for his role as a gangster. Through his connection with the antiques dealer, and Robert Fraser’s best pal, Christopher Gibbs he would be able to reside at Davington Priory, upon his return from Australia, and it was from herethat he would commit suicide by hanging himself. Returning to the main plot, however the news reached them, the Krays apparently told Glasgow crime-lord Arthur Thompson that they were blackmailing Epstein and were going to take the Beatles from him. Thompson apparently convinced the twins that the Beatles career would go downhill fast if they were associated with the Krays. Instead, they hatched a new plan and settled for blackmailing Epstein for cash instead. Recently it has been suggested that Epstein may have been connected with a celebrity paedophile ring that operated in London at that time. Allegations have been made suggesting that the Kray’s had access to young boys in care and that these boys would be supplied to attend ‘parties’ held at the residence of one of this ring. At the time of writing this forms part of an on-going criminal investigation in the UK and it is possible that the truth will yet be revealed. Though this paedophile network was inhabited by people with whom Epstein would have known both socially and professionally does not mean he is involved. It appears likely that his name is connected principally because he was a homosexual man, and, unfortunately even in the 21st century, this tends to still be confused with paedophilia. It does prove though that Epstein was highly susceptible to blackmail. On the August 27th1967 Brian Epstein was found dead in his locked bedroom at his home in London. His death was officially declared an accident at the

inquest due to the consumption of too many sleeping pills. Suicide was denied by all around Brian, however long time Epstein employee, Peter Brown claimed that he had removed a suicide note and a will from Brian’s bedroom prior to the arrival of the authorities. The suicide note was, according to Brown, apparently from a previous attempt, however it is interesting to note that the will left Epstein’s house and money to his mother and brother, Clive. Brian’s father Harry had died some six weeks earlier, meaning this version would have had to have been recently updated. It is also curious that someone would leave a suicide note just ‘lying around’. So, had the Kray’s threats been sufficient to drive Brian to suicide, or even more sinister, had the twins arranged for a little visit to Brian over that weekend? As an interesting footnote to this story, Epstein’s associate and lawyer, David Jacobs, is also rumoured to have come to a sticky end. Again, possibly with the involvement of the Krays, this time the rumour mill claims that Ronnie Kray ordered his murder for refusing to help him and his twin brother Reggie in their hour of need? Jacobs was the suave, arrogant, senior partner in the firm of M.A. Jacobs Ltd of Pall Mall. His clients included Marlene Dietrich, Diana Dors, both of whom featured on the cover of Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band, as well as Judy Garland and the Rolling Stones. Like Brian, Jacobs was Jewish, homosexual and another prodigious user of amphetamines. One month before the Kray twins stood trial at the Old Bailey in January 1969, charged with the murders of George Cornell and Jack “The Hat” McVitie, Jacobs was found hanging from a length of satin tied to one of the beams of the garage at his seaside home. At that stage, the Kray’s had been in custody for months and had sent a message to Jacobs that they desperately needed his shrewd legal brain to beat the charges against them. But Jacobs turned them down and, some believe, paid with his life. Nobody said no to Ronnie Kray and got off scot free.

It has since been revealed that Jacobs had asked for police protection shortly before his death and it is probable that he told the police about turning down Ronnie Kray's plea for legal help. Certainly, he was a broken and terrified man in his final days. A private detective who worked for Jacobs at his Pall Mall practice said: “I last heard from David two days before his death. He telephoned my secretary and told her it was urgent that I contact him. When I rang back, he burst out, ‘It’s no good, I’m in terrible trouble. They’re all after me.’” The detective told him “not to worry” and rang off. An inquest into Jacobs’ death recorded a verdict of suicide while the balance of his mind was disturbed; however, a different story emerged from one of the people Jacobs sometimes lunched with. This was a beautiful young English actress named Suzanna Leigh who he had known since she was a child. “He was like a godfather to me,” she says. After returning from Los Angeles to her home in Belgravia, Suzanna was heartbroken to read in the newspapers of Jacobs’ death on 15 December 1968. A few minutes after she had read the news, a postcard dropped through the letterbox; it was from Jacobs, inviting her to lunch the following week. Had Jacobs really walked to the post-box near his home in Hove, posted this invite, then calmly gone into his garage and hanged himself, or, is it possible that Jacobs came to the attention of the Kray’s after having been used by Brian to try and extricate him from their blackmailing grip? So, with these two suspicious deaths, we can clearly see that there were some very powerful and influential people swimming in Beatles circles, possibly even some sharks, but who really had their hands on the Beatles’ tiller? Who was the real power behind the throne? Yoko Ono, talking about the breakup of the Beatles, made the interesting remark that; "Paul was the only one trying to hold the Beatles together. But, then again, the other three felt that Paul was trying to hold the Beatles together as HIS band. They were getting to be like Paul’s band, which they didn’t like. There was an incredible period of unpleasantness for John, so he was in fact delighted that he was out of it". This apparent separation can be traced back to 1965 with Paul McCartney’s attempted conversion from lovable young ‘mop-top’ to a more sophisticated,

educated, avant-garde role that he desperately craved. McCartney, via his living arrangements with Jane Asher, had become immersed in a world of highbrow literature and high art and was moving in strange new circles with the likes of Barry Miles, John Dunbar and Jane Asher’s brother, Peter. McCartney first met British actress Jane Asher on 18 April 1963, when a photographer asked them to pose at a Beatles performance at the Royal Albert Hall in London. The two began a relationship, and in November of that year he took up residence with Asher at her parents' home at 57 Wimpole Street, London. They had lived there for more than two years before the couple moved to McCartney's own home in St. John's Wood, in March 1966. We should recognise that the potential influence that those two years spent with the Asher family may have exerted on the young McCartneyis likely to have been significant. Asher’s mother, Margaret, was an English music teacher and musician. She was a professor of oboe at the Guildhall School of Music and Drama and her best known student was the Beatles’ producer, Sir George Martin. Of more significance, possibly, was the influence of Richard Asher, Jane’s father. Asher rose to prominence as the senior physician responsible for the mental observation ward at the Central Middlesex Hospital from where he described and named Munchausen syndrome in a 1951 article in The Lancet. With this prestigious distinction he would go on to set up his own private consulting rooms at 57 Wimpole Street, above the family home. Curiously, in 1964 Asher suddenly gave up his hospital post, and perhaps all medical activities, at the same time that McCartney moved into the house. Though no solid proof exists, Richard Asher has been connected to the Tavistock Institute through his work with mental illnesses and it has been claimed that he may have been involved in British LSD trials with vulnerable patients. He suffered from depression in later life and reportedly died by his own hand at the age of 57 in 1969. McCartney would write several songs while living at the Ashers’, including Yesterday, which McCartney claims came to him fully formed in a dream. Upon waking, he hurried to a piano and played the tune to avoid forgetting it.

McCartney's initial concern was that he had subconsciously plagiarised someone else's work (known as cryptomnesia). As he put it; "For about a month I went round to people in the music business and asked them whether they had ever heard it before. Eventually it became like handing something in to the police. I thought if no-one claimed it after a few weeks then I could have it.” One of the people he apparently checked with was the ‘50s singer Alma Cogan, with whom John Lennon is rumoured to have had an affair and, another who died tragically early. Could it be that the song was deliberately ‘placed’ in his head as part of an experiment? Could it be that McCartney was being unconsciously subjected to numerous procedures that would render him ‘vulnerable to suggestion’? This may not be as improbable as it first seems. At this time, a contemporary of Richard Asher, William Sargant was busily providing his NHS patients with electro-convulsive therapy and had developed a specialist treatment in what he termed his ‘Narcosis Room’. This was a ward where patients were forced into an insulin-induced sleep for days while tapes played instructions to them from under the pillow. The following passage comes from an article that appeared in the British newspaper the Daily Mail in 2011: Sargant is notorious for his work for MI5 and the CIA, particularly its covert MK-ULTRA mind control programme. Even then, Sargant was a world expert on brainwashing. Today his books are said to be studied by Al Qaeda. His work has links to the mysterious death of CIA biochemist Frank Olson after being given LSD; the Jonestown massacre in Guyana, where 900 people killed themselves; and to the mind-bending and occasionally lethal drug experiments performed on unwitting human guinea pigs at the Porton Down research centre in Wiltshire. In his 1957 book, The Battle For The Mind, Sargant wrote: "Various types of belief can be implanted in people after brain function has been deliberately disturbed by accidentally or deliberately induced fear, anger, or excitement. Of the results caused by such disturbances the most common one is temporarily impaired judgement and heightened suggestibility. Its various group manifestations are sometimes classed under the heading of "herd instinct", and appear most spectacularly in wartime, during severe

epidemics, and all similar periods of common danger, which increase anxiety and so individual and mass suggestibility. We would be advised not to underestimate the effect on the collective psyche in terms of fear and a desire for the authorities to 'protect people' from that fear." There are no conclusive links between Sargant and Asher though both do seem to have had links with the Tavistock Institute. McCartney and Asher had a five-year relationship and planned to marry, but Asher broke off the engagement after she discovered that he had become involved with Francie Schwartz in 1968. This though, seems to be a cover story, as McCartney had met, and become involved with, his future wife Linda Eastman in 1967. It appears strange that McCartney should have been so influenced by one relationship and then, almost instantaneously, headed straight into another all-consuming partnership. One could argue that the relationship with Asher would allow his ‘training’ to be completed, after which, he needed someone else to be his ‘handler’. It is also noticeable the amount of premature deaths that seem to occur after 1966. Both Lennon and McCartney had experienced the pain of losing their mothers early in life, however, post 1966 we see the deaths of people like Brian Epstein, Tara Browne and, Alma Cogan. These are all people close to either Lennon or McCartney and all are suspicious. Cogan, for example developed stomach cancer after using 'highly experimental' injections she took to lose weight. Could it be that these events were stage managed to induce feelings of trauma and fear and, thus, render Lennon and McCartney more suggestible? Despite the break up with Jane the influence of the Miles, Asher, Dunbar axis would continue unabated. McCartney would help Barry Miles to start the International Times newspaper by funding it personally. IT would be run from the same offices as the Indica Bookshop and Art Gallery, run by Barry Miles and John Dunbar respectively.

John Dunbar was born in Mexico City in 1943 and was the son of the British filmmaker Robert Dunbar. He spent his first four years in Moscow, where his father was a cultural attache, before the family returned to England. He attended Cambridge University, where he met the singer Marianne Faithfull. They were married on 6 May 1965, with Peter Asher as the best man, and spent their honeymoon in Paris with the Beat poets Allen Ginsberg and Gregory Corso. Faithfull, who would quickly leave Dunbar behind for thefar more glamorous amour of a triumvirate of Rolling Stone, was another member of the Beatles extended family who could claim aristocratic blood and who had been fathered by a military man. Her father, Major Robert Glynn Faithfull, was a British Army officer and professor of psychology and was yet another in this sorry tale who is rumoured to have been a British spy. Her mother, Eva von Sacher-Masoch, Baroness Erisso, was originally from Vienna, with aristocratic roots in the Habsburg Dynasty and Jewish ancestry on her maternal side. On 9th November 1966, the Indica Gallery would be the location for one of the most significant events of the ‘60s as it was there that John Lennon first met Yoko Ono when she was hosting a preview of her Unfinished Paintings and Objects exhibition. The show was sponsored by another sinister Beatle associate, Robert Fraser. Fraser, who as we have already seen, was a friend of David Litvinoff and was another regular punter at the Clermont Club where he too would come to the attention of the Kray twins, as well as being great mates with the Rolling Stones. Robert Fraser was not only a man that captured the zeitgeist of an era but he was perhaps the greatest British art dealer of the 20th century. His gallery was responsible for introducing the London art world to Peter Blake, Jim Dine, Richard Hamilton, Bridget Riley and Andy Warhol among others. Fraser encapsulated the "Swinging Sixties" in London with gusto and vitality and although a lesser figure in terms of the public conscience, he was as central to the era as Mick Jagger, Mary Quant and the Beatles.

Fraser was the son of a Scottish merchant banker, who was in turn the son of the butler to Gordon Selfridge the department store magnate and he was thus identified at his school, Eton, as being nouveau riche and he would develop a peculiar kind of snobbery that the newly moneyed oft acquire. Fraser was educated at Eton and spent several years in Africa in the 1950s as an officer of The King's Rifles; it was later rumoured that during this time he had a sexual liaison with the young Idi Amin. After a period spent working in galleries in the United States, he returned to England and with the help of his father he would, in 1962, establish the Robert Fraser Gallery in Duke St, Grosvenor Square, London. It became a focal point for modern art in Britain. The appearance of the gallery was reportedly sensational; one day there would be a conventional window display, the next, the window would have been taken out and an AC Cobra sports car, belonging to Tara Browne and painted in psychedelic colours would be nosing out onto the street. Fraser became well known as a trendsetter during the Sixties — Paul McCartney has described him as "one of the most influential people of the London Sixties scene". His London flat and his gallery became the de-facto home to a "jet-set" coterie of top pop stars, artists, writers and other celebrities. Regular guests would include photographer Michael Cooper, antique dealer Christopher Gibbs, Marianne Faithfull, Dennis Hopper (who introduced Fraser to satirist Terry Southern), William Burroughs and Kenneth Anger as well as members of the Beatles and the Rolling Stones. Fraser’s flat at 23 Mount Street (only a few yards from the gallery but Fraser would insist on travelling to work in the Rolls Royce – and was frequently late) was for many years the hub of the ‘60s drug set. Brian Jones would often be found at Mount Street if he wasn’t on the road with the Stones. Michael Cooper - Sgt. Pepper sleeve photographer - was always at hand with his camera to record the comings and goings. Terry Southern (who wrote Candy in which Ringo Starr had a small part and the screen play for Barbarella) would be arguing with Brian Jones drinking Turkish coffee and smoking a pipe of Morrocan. Robert could be found trying to sell Mick Jagger a Magritte though Jagger was still not yet in their art buying league. However, Paul McCartney

was, and so was John Paul Getty Jr., son of the richest man in the world. Because of these connections Fraser was given the nickname "Groovy Bob". He is also thought to be an inspiration for the character "Dr. Robert" in the song of the same name on the Beatles album Revolver. It was Fraser whom the Beatles’ commissioned to direct the production of the world famous cover for their Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band LP. Fraser was also responsible for giving Paul McCartney a small painting of an apple by Rene Magritte which is believed to have been the inspiration for the name and logo of the Beatles' record company, Apple Records. It was also through Fraser that Richard Hamilton was selected to design the poster for the White Album. His gallery also hosted You Are Here, Lennon's own foray into avant-garde art during 1968. So, Fraser’s star, and his influence were very much on the rise at exactly the same time as Epstein’s was on the wane. He had then, not only the ear of the stars, but also their wealth and fame at his fingertips. That he shared with Epstein a pre-disposal to gambling, drug taking and to rough sex is beyond doubt. He shared the same worries about gambling debts, and indeed, the same creditors. Principal Rolling Stone drug dealer, ‘Spanish’ Tony Sanchez claims in his book, Up and Down with the Rolling Stones, that he visited the Kray twins on Fraser’s behalf in an effort to come to an arrangement over the £20,000 of gambling debts that Fraser had rung up. Sanchez, who is now believed to be dead, may well have been a bit handy with his fists and he certainly shows a great deal of bravura in walking straight into the lion’s den on someone else’s behalf, but he must surely have done so in the knowledge that he was entering with something to bargain with. With Fraser being perpetually skint and the twins unlikely to accept a Magritte as a pay-off what exactly could Sanchez offer the gangsters that would save Fraser’s kneecaps? Was the price of his extricationfrom the brown stuff the Beatles? Did he tell Sanchez to use the band as a pawn in negotiations? That the Fabs were in his pocket and that he could deliver their heads to the Krays’ on a platter? Perhaps we will never know, what we do know is that he produced something to the theirliking as Fraser successfully managed to avoid the concrete

overcoat or the suspicious hanging or,indeed, the dubious overdose, however, his downfall was to soon follow. This being a book about conspiracies one feels no compunction about a bit of wild and idle speculation. Let us assume, therefore, that you are an employee of a secret service type organisation, an MI5 or CIA style operation say, and that your bosses, stuffy old relics of a previous generation that they are, are becoming a tad paranoid about the influence that new bands like the Beatles and the Stones are having on your nations impressionable teenagers. You might, one would suppose, suggest to your superiors that the best way to control and manipulate this situation is by planting an inside man, your man, into their circle of influence and, thus, allow for a two way flow of information. You can discover what they are planning and can, therefore, feedback certain responses to steer the situation in the direction that you intend. Nothing new here, thisis a procedure that these agencies have employed for decades. So, once you begin to cast your net for suitable candidates to undertake this role you would not have to trawl very far before you arrived at the door of the suave, but pliable,Robert Fraser. He is perfect for the role. Eton educated, so enjoys the benefits of a classical education and, crucially, knows all the right people. Yet he is new money, his grandfather was a lowly butler, so not part of nor will he ever be, the Establishment. This, therefore, leaves him perpetually liable to be thrown to the sharks at any time without compunction. Even more so, he is ripe for blackmail. Openly homosexual at a time when it is still illegal, a major user of recreational drugs and a reckless gambler to boot, the man is ideal. Add to this his somewhat liberal interpretation of obscenity laws and his less than conventional approach to business and this gives you the perfect patsy. Wild and idle speculation it may be, but, it certainly has a potential feel of truth about it. Whatever the situation, by 1967 the Establishment had had enough of these long-haired louts and their disgraceful behaviour and so, when the time for

retribution was nigh, it would be Mr Fraser upon whom it’s full force would fall.

Chapter four: The Redlands Bust Not a Beatles conspiracy this one, being that it involves the Rolling Stones, however, seemingly as with all things in the ‘60s there is a Beatle involvement. Additionally, it will demonstrate how all the pieces were put into place for what would become a sustained and systematic attack on the Beatles and the Stones, their associates and their lifestyles. Here then is the complete story of the Redlands Bust and all its cultural consequences. It is February 1967 and the Establishment in Britain were determined to punish the Rolling Stones, Britain’s most insolent pop group, and make a public example of them. It was a time when sex, drugs and rock’n’roll were fast becoming the lifestyle option of choice for the youth of the nation and to the eyes of the old guard; the Conservative, Victorian, moralising, self-appointed guardians of the nation’s virtues it was the Rolling Stones,and their ilk, that were to blame. The story begins just after eight o’clock, on the evening of February 12, 1967 when Redlands, the Sussex country home of Stone’s guitarist Keith Richards was raided by a force of twenty police officers. Inside, Keith and his guests including Mick Jagger, Marianne Faithfull, Robert Fraser, and “Acid King” David Schneiderman - shared in the quiet warmth of a day taking LSD. Relaxed, they listened to music, oblivious to the police gathering outside. The first intimation that something untoward was about to happen came when a face appeared, pressed against the window pane. It must be a fan, they thought, who else could it be? But Keith noticed it was a “little old lady.” Strange kind of fan, he thought. If we ignore her, she’ll go away. Then it came, a loud, urgent banging on the front door. Robert Fraser reputedly quipped, “Don’t answer. It must be tradesmen. Gentlemen ring up first.” Marianne Faithfull whispered, “If we don’t make any noise, if we’re all really quiet, they’ll go away.” But they didn’t. When Richards finally opened the door, he was confronted by 18 police officers led by Police Chief Inspector Gordon Dinely, who presented Richards

with a warrant to “search the premises and the persons in them, under the Dangerous Drugs Act 1965.” The raid came after a tip off by a tabloid newspaper, the joyously now defunct, News of the World, who were conducting a personal vendetta against Jagger because of a libel case he had brought against the newspaper. The News of the World had set up a team of journalists to infiltrate the Stones’ circle and to get the lowdown on their drug use. One night, a journalist in a nightclub spoke with a drug-addled Brian Jones about his chemicals of choice. Thinking they had a major scoop, the paper ran the story. It was to prove a major mistake, as the News of the World couldn’t tell their pop stars apart, and believed they had caught Mick Jagger unawares, rather than Jones. When the paper published its story on Jagger and his alleged drug confession, the singer sued the paper. With faces as red as their masthead and arses undoubtedly smacked the tabloid began to plan its revenge to discredit Jagger. That plan, with almost spooky synchronicity, was a forerunner to modern events as disclosed to the 2012 Leveson enquiry into the practices of the British press, would reveal a very cosy relationship between the newspaper and the police. Detective Sergeant Norman Clement Pilcher, or “Nobby” as he was known to his colleagues, was quite a character, as was his insatiable desire to rise swiftly through the ranks of London’s police. Pilcher seems to have had an agenda to curb the more nefarious activities of London’s musicians and he certainly knew the value of a celebrity bust. While possibly the majority of the capital’s youth were engaged in some form of narcotic use, Pilcher, whilst doing seemingly nothing about the supply chain, knew that busting a celebrity would raise his profile enormously. Pilcher would wage a war on pop’s elite. During his time at the Drugs Squad, Pilcher was responsible for arresting Donovan, Brian Jones, John Lennon and George Harrison. Pilcher always got his man, and to ensure this, he would bring along to any bust his own supply of evidence just in case the unfortunate pop star hadn’t been considerate enough to leave his drugs lying around. He was lampooned as a rock groupie by underground magazine Oz, and John

Lennon could well have been describing him when he sang about ‘semolina pilchard, climbing up the Eiffel Tower’ in I Am The Walrus. In our present day world, where anodyne music is pumped out by record labels for TV talent show clones to belt out as soundtracks for malls, lifts and supermarkets, it is hard to believe that once-upon-a-time, music, in particular pop music, was considered revolutionary and was believed to pose a very real threat to the established order. One should consider this when imagining the world that the Rolling Stones burst into back in 1963. Cast as the dark alternative to the far more family friendly Beatles it would soon be the Stones, their music and their alleged drug use that would become the focus of the British Establishment’s ire. After all, would you let your daughter marry a Rolling Stone? Unlike the Beatles, who played the game and were considered cheeky and harmless and wore suits and smiled, the Stones were deemed to be dirty, surly, long-haired reprobates who played Black music –Blues inspired R and B– that, it was believed, would tend to inflame their fans primitive emotions causing them to riot. Of course, Stones manager Andrew Loog-Oldham, who was never shy of a controversy and never slow to capitalise, would elevate this comparison with his famous statement that if the Beatles were Christ, then the Stones were the Anti-Christ. Besides, and most annoyingly for Pilcher, the Beatles were unassailable, especially after Prime Minister Harold Wilson controversially honoured them with MBEs in 1965. Presumably this is why George Harrison and his then wife Patti Boyd, who had been present at Redlands that day, were allowed to make good their escape before the boys in blue swooped. Former Beatles press officer Tony Bramwell would confirm this when he said. "Yes they were and so was I! Well, I left as well. I never took any drugs, just the occasional drink. I was in terror of losing my visas and passports and freedom and things. And if you were busted for drugs in England, or anywhere at the time, you lost your visas. Sort of semi incarcerated. I didn’t like the idea of that so I stayed away from that abuse".

However, this would prove to only be a temporary stay of execution for the Beatles as Pilcher and his mob would soon be gunning for the pop heavyweights too. So it was that the News of the World, working hand in glove with the police, tipped off the relevant authorities about drugs parties before turning up to photograph the arrested just as they were conveniently being taken away. Indeed, when John and Yoko were raided in 1968, the press were actually in situ before Pilcher and his team even arrived! It appears that the police in Chichester at that time knew about Keith Richards’ presence at Redlands and were also aware that drugs were probably being used there. In fact, a former member of the drug squad has told how they weren’t in the slightest bit interested in raiding Keith’s house as it proved very little, and moreover, would throw an enormous spotlight on their operations. The News Of The World,however, were eager to call the bluff on Mick Jagger’s libel suit against them and rang Scotland Yard to see if they would enact a raid on Richards’ house on the weekend of February 12th1967. However, the drug squad chief at the time (not Pilcher), resisted the temptation to act on the tip-off, saying that it would confer a martyrdom status on Mick and Keith if they went ahead with it. Undeterred, the News Of The World then contacted Chichester Police direct and seemingly forced their hand to make the raid that weekend. The police discovered amphetamines/travel sickness pills in the pocket of Jagger’s jacket. Jagger replied that he had obtained the pills in Italy, where they were legally available for travel sickness. Of somewhat greater seriousness however, were the eight capsules of methylamphetamine hydrochloride and heroin that were found on Robert Fraser, whilst the remnants of marijuana found in an ashtray would implicate Richards. One of the many mysteries of the Redlands Bust has always been the identity and role of David Schneiderman. This elusive character remains one of the most enigmatic figures in rock and roll folklore, thanks in no small part to him being cast as the pantomime villain of the piece, the evil plant carefully dropped into position to entrap the good denizens of Redlands.

The descriptions of Schneiderman vary: some report he was a 27 year old Canadian, others say he originated from California, and that he was also known as Dave Britton. He has been described as an "up-market American west coast flower child". Bizarrely, David Schneiderman’s portable drug cabinet, containing both LSD and dope, was not examined by the police, and it is this that has given rise to the question marks over the “Acid King’s” involvement, particularly as Marianne Faithfull has confirmed that Schneiderman had delivered to each of the house party a tab of "white lightning" LSD with their tea on the morning of the police raid. When the bust occurred Schneiderman was able to prevent the police searching his attaché case by saying that it contained exposed film for a New York newspaper. According to sources the case was a veritable treasure trove of illegal drugs and the suggestion has been made that Schneiderman was an agent provocateur who had provided the tip off for the News of the World about the party. Christopher Gibbs, an antique dealer and another old-Etonian friend of Robert Fraser, was present at the bust and had this to say about Schneiderman. “The infamous David Schniederman, on the other hand, was a pied-piperish character, who the hell he was, and where he came from, nobody knew he had just popped up. He was able to tune into everybody’s wavelength and was seductive, Satanic, the Devil in his most beguiling of disguises. After the bust he vanished as Devils do, in a puff of smoke, and was never seen again”. Michael Cooperwas another Redlands attendee and Fraser acolyte and who is probably most famous for having taken the cover photograph for the Beatles Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band LP, is quoted in Tony Sanchez's book, Up and Down with the Rolling Stones. “The guy’s much more than an ordinary pusher,” he said. “He had a whole collection of different passports in different names and with different nationalities on them. I saw them once when I was looking through his bag for some dope at Redlands.” “And he talked to me about guns and weapons in the same sort of way that most guys talk about chicks. I know it sounds fantastic but I reckon he was something much more than a creep hired by the News Of The World. He was

like some kind of James Bond character, and someone, someone right at the top, put him in because the Stones are becoming too powerful. They really are worried that you could spark off fighting in the streets if you tried, and now they are going to try to break you. I’m sure the newspaper was in on it somewhere, but it was this guy using them-not the other way around.” Schneiderman's disappearance immediately after the bust has been the subject of speculation ever since. At the trial Michael Havers QC, defending Jagger and Richards, claimed that Schneiderman had been planted by the News Of The World as an agent provocateur. It was an allegation the newspaper described as a "monstrous charge" but it later admitted that he was the "reliable source" whose tip-off led to the raid. So little is known that it is not even clear if his name is spelt Schneiderman or with two ‘n’s: Schneidermann. At the trial the name was spelt: Sneidermann. After the Redlands bust, he slipped out of Britain and moved to the States where he changed his name to David Jove, and lived in Hollywood, later working as a small-time producer and film-maker. Maggie Abbott, a Sixties talent agent, met him in Los Angeles in 1983 and became his lover. He told her how he infiltrated the group but said he was now ‘on the run’. She said: “David was a heavy drug user but had a quick wit. He was the perfect choice to infiltrate the Stones. He never showed any remorse for what he did. It was all about how he had been ‘the victim’. He was a totally selfish person. Mick had been my friend as well as a client and I thought about trying to persuade David to come clean publicly. But he was always armed with a handgun and I feared that if I gave him away, he’d shoot me.” His identity was confirmed by a scion of a family of American philanthropists, James Weinstock. Two years after the Redlands raid, ‘Dave Jove’ married Mr Weinstock’s sister, Lotus, in Britain. “They had come up with some new way to make acid and decided to go to the UK and sell it,” Miss Abbott said. But David was allegedly caught carrying pot by Customs. “Some other guys turned up – he implied they were MI5 or MI6 – and they gave him an ultimatum: he’d get out of prison time if he set up the Stones.” The British agents were in cahoots, he told Miss Abbott, with the FBI’s notorious

Counterintelligence division, known as Cointelpro, which specialised in discrediting American groups deemed to be ‘subversive’. On Christmas Day in 1969, ‘Jove’s’ new wife, Lotus, gave birth to a daughter, Lili. Their marriage lasted 18 years, though they never lived together. “I first met David when I returned to California from Bali, where I had gone searching for God,” said James Weinstock. “One New Year’s Eve, he showed me a gun and said he’d just killed a man who was messing with his car.” Later he was rumoured to have murdered a TV personality, Peter Ivers, the presenter of a TV show that ‘Jove’ produced. Miss Abbott said: “There was talk that Peter had decided to leave the show and David was angry. I discovered ‘Jove’ wasn’t David’s real name when he shot himself through his heel with his gun. When we checked him into hospital, he used a made-up name and later I found out his real name was Sniderman.” His first half-hearted admission was to Mr Weinstock: “He told me he was tight with the Rolling Stones in England, but had a falling-out with them,” he said. “He was arrested for some serious offence, but managed to extricate himself, and he said it all looked very suspicious when the police busted the Rolling Stones. They froze him out after that.” In 1985, Miss Abbott and an old friend, Marianne Faithfull, went out for dinner in Los Angeles. Miss Abbott introduced her to ‘Jove’ – but Ms Faithfull soon told her she wanted to leave. Miss Abbott says: “When we got into my car, she said, ‘It’s him, the Acid King. He set up the Redlands bust. Don’t ever see him again’. “ Miss Abbott added: “Two months after the evening with Marianne, I finally had it out with him. To my amazement, he told me everything. He said, ‘It’s a relief to be able to talk about it’. “ ‘Jove’s’ final confession was made to his daughter, Lili Haydn, now a rock violinist. She said: “Shortly before his death he said he was the Acid King. He told me he wasn’t a drug dealer. He felt he was expanding the consciousness of some of the greatest minds of his day.”

He died alone in 2004 cast permanently it appears as the villain of this particular scene. As with any good conspiracy though there are always (at least) two sides to the story and after I wrote about this incident for my blog I was contacted by an author called Ed Ochs who had written a book about Schneiderman/Jove called Freedom Spy. The synchronicity was just too perfect and I could not resist emailing Ed to get his take on the Redlands story. The questions and responses are repeated below: Question: I would be extremely grateful if you could find the time to answer a few questions that I have about your friend David. My main field of interest revolves around his involvement in the Redlands bust and, whilst I appreciate that this happened before you knew him, I wonder if he ever spoke of the event to you and what his feelings were? Answer: I wish it had been discussed more. All he told me was that he regretted how things turned out and that he wasn't a paid informant or part of any government conspiracy. I took that to mean he got in over his head and to save himself he had to play his part. No details. He was very disciplined not to speak of it or brag about it - who wouldn't? - which reinforced my belief that Redlands was for him, in fact, something not to brag about, something shameful and embarrassing to keep locked up in a box in the back of his brain forever. You are correct that there's little in the book to add to the actual meltdown at Redlands - except to come to understand that David Schneiderman was not a petty snitch but the ultimate Crazy of his generation, a gifted Shakespearean actor spreading the Great Work and the Seed of Consciousness. In the truest sense, he was by far the most interesting guest at Redlands. The Stones were visited by highest high-flying act of the '60s and didn't know it. Question: You will be aware that he has been painted, primarily by the Rolling Stones and those in their circle, of being an informant, of tipping off the media or the police - or possibly both – of being an agent provocateur and of being some kind of James Bond type character. Indeed, my blog on the Redlands bust paints him very much in this light. Michael Cooper, the photographer who snapped the famous Sgt. Pepper cover sleeve for the Beatles, claims that David carried with him a number of different passports and I am wondering how a

young man like him may have been in a position to have access to such documents? Answer: David's father was a wealthy real estate broker in Toronto... Though David was Canadian, it was the height of the Vietnam War in the U.S. and getting out of the draft was the full-time preoccupation of many American youth (including me). The underground was flourishing, and underground publications like "How to Change Your Identity and Disappear" were very popular. David had the money, and liked to rub shoulders with gangsters and drug smugglers (of which he was one), so for him it really wasn't that hard at all! Poof! Question: Clearly, if I have misrepresented him, or his role in the bust, then I would like to rectify this situation and so any information you can supply would help me enormously. However, the reference to multiple passports interests me as obtaining such documents is not easy, and given that this happened prior to his flight from Canada, it does beg the question as to how and why he needed or had access to such things? Clearly, his family are wealthy and you claim regularly supplied him with money, I wonder if they had some influence in these things or if he was involved in something more murky or sinister. Without wishing to go all conspiracy theorist, you mention in the book that he claimed to be ‘protected’ and I wonder if he ever elaborated on this? Answer: "Protected" was his euphemism for Crowley and the shield of truth. He had gotten in and out of so much trouble so many times he badly wanted to believe he was protected by God. The only misconception is that "obtaining such documents is not easy." If you had the money and needed the passports badly enough, there were pipelines to make it happen because of the Vietnam War. How far would you go to keep from being sent to die in a rice paddy in an illegal war? You can't imagine how high the level of paranoia was back then! David tapped into this same anti-war underground. By 1967, he was already out of control, using and distributing LSD, and believing the world needed to know all about the New Aeon. England lay dead ahead like the iceberg that sank the Titanic - the ocean only needed to be crossed. In the meantime, he was playing with some very bad people, serious drug dealers, rogue cops... had enemies among his peers, an obsession with guns, and was well-known by the police. Always at the peak of his paranoia, he believed he might be busted and

it might be necessary to bolt Canada at a moment's notice. When he came to England in 1967 it was to turn on the Illuminati, then, with a deck of passports, move through Europe without leaving a trail as David Schneiderman. His parents were innocent of all this. His father kept the money flowing through the years. Question: One of the sources I quote in my blog piece – Maggie Abbott – claims there was some MI5 or MI6 involvement in the Redlands bust so you can see where I am going with this. Answer: I ran into Maggie Abbott a few times at David's in Hollywood. I believed she's exaggerated her role considerably. She claims to have been one of David's girlfriends, and I doubt this. David kept a harem but she wasn't one of them. Talking with others, it seems Maggie was trying to "rehabilitate" him somewhat, which was ridiculous - like her comments about any M15/M16 involvement. It makes nice fiction but wasn't true. It boils down to lone wolf David, bent on turning on the cultural elite, entering England with drugs, getting caught before or at Redlands, and bailing out the back door, becoming invisible through his extraordinary ability to talk his way in and out of situations, and disappearing with hardly a trace. Amazing, yet typical. I witnessed this Houdini act many times after Redlands and through the years. He didn't save it just for special occasions or VIPs. He lived that way every day. Question: You also mention his claimed involvement in the Toronto OTO Lodge. This I find fascinating as so many people at that time around the Beatles and the Stones seem to be Crowleyites and I wonder if this was what got him ‘in’ with this crowd in the first place? Answer: I tried to research this for my book and couldn't find who or how it all started, if it started with one person at all, which I don't think it did. David wasn't the sole source of Crowley in Toronto, where historically there had been a lodge. Crowley was part of the drug revolution of the '60s that also brought forth writers old and new like Rimbaud, Baudelaire, Kerouac, Allen Ginsberg, Timothy Leary, Baba Ram Dass and Huxley. Crowley was part of this surge in drug lore that erupted with the times. When David found Crowley he fell hard, and he began to track the members of the OTO, read everything Crowley

wrote, and even reprint Crowley books to illustrate his devotion. David was certainly Crowley's leading disciple in the US until his death. Question: Talking of the Beatles, you allude to him having turned them on in the sixties too. Can you elaborate any further? You speak about an incident in Toronto with John and Yoko but nothing else. Answer: I heard and believe David also provided drugs to John and George in New York City in 1967 or earlier. This is how David first came to meet John. This same transaction was to be repeated in Greenwich Village with Keith when the Stones came through NY. David's name might have been passed on to Keith as a NY drug contact. In between, David was busted in a sting in the Village and, though temporarily jailed, managed to get himself extradited to Canada where he once again walked away scot-free. This again demonstrates the "wisdom" of his later hoarding multiple passports and multiple identities. So we can be none the wiser about exactly who, or what, was the source or the cause of the Redlands bust. The News Of The World claimed it was Schneiderman whilst Schneiderman proclaimed his innocence; however, it is the old familiar names that crop up here again with alarming regularity. Theoretically representing the side of the good and the just we have those usual bastions of care and security, MI5 and the FBI. For the dark side it is Aleister Crowley and his O.T.O.organisation that issent out to bat for our souls and the vigilant amongst you will have noted that Crowley’s is a name that has cropped up already. Indeed, I predict it will continue to appear as we progressfurther down into the rabbit hole! In the book Freedom Spy the author Ed Ochs asserts that Schneiderman was a musician who released two albums both of whom he dedicated to fellow Crowleyite and O.T.O. member, the film maker, Kenneth Anger. Furthermore, Anger was a close acquaintance of Robert Fraser and,as such, Fraser would arrange for screenings of Anger’s films to take place in his flat for the delight of his coterie of friends that included many a Beatle and Stone. In the biography of Fraser’s life, Groovy Bob by Harriet Vyner, there is a photograph of a telegram to Fraser from ‘Brother Anger’. Could Fraser then have also been an initiate of the Ordo Templi Orientis?

The O.T.O., for those not in the know, is essentially the Crowley fan club masquerading as secret society. Whilst its creation pre-dates Crowley’s inclusion it never really gets going until the great Beast becomes involved, since when its tentacles seem to appear wherever there is a conspiracy. And a conspiracy is clearly what we have at Redlands, but if its purpose was to crack down on the Rolling Stones then it failed. At their trial, held at West Sussex Quarter Sessions, Mick Jagger and Keith Richards both pleaded not guilty to the charges and were defended by the renowned Michael Havers QC. During this trial, Judge Leslie Block, who was clearly far from impartial and gunning for a conviction, advised the jury to ignore any reasonable doubt used by the defence. This saw Jagger sentenced to three months for possession of amphetamines, and Richards to one year in jail for allowing cannabis to be smoked in his home. Robert Fraser received six months for possessing heroin. This draconian sentence led to William Rees Mogg, the now recently deceased but then editor of the Times newspaper to write an editorial entitled, “Who breaks a butterfly on a wheel?” that helped swing public opinion towards the Stones and against the harsh sentencing, which was later quashed under appeal. Robert Fraser, equally as guilty though without the protective influence of fame, had no such luck and was left to serve the full term of his sentence at Wormwood Scrubs prison in London. Upon his release, Fraser was a broken man, and would soon flee the UK for the more benign and far less glamorous climes of India. It seems unlikely that this whole charade would have been played out purely to get Robert Fraser; he simply wasn’t a big enough fish. Clearly the object was the Stones, however, if Fraser was an MI5 patsy who had reached the end of his useful tenure, or had simply become too much of a liability, then prison would be the ultimate punchon the nose. Incarcerated away from his friends, his lifestyle, his career and his drugs but still in a place where his handlers – and the gangsters - could reach him. A friendly warning to keep his mouth shut and a nice financial inducement to keep out the way could easily have convinced him that India was not such a bad place after all.

So, if Fraser was an Establishment ‘handler’ for the Beatles and the Stones who then may have been managing Fraser? One possibility is that it could have been the journalist Tom Driberg. Driberg, also a homosexual Labour MP, was a fan and friend of Aleister Crowley and was another for whom it is rumouredhadhad a relationship with crime boss Ronnie Kray. Driberg was also rumoured to have been a spy for MI5 and was controlled by an individual named Maxwell Knight. Knight, it transpires, was yet another who shared a great interest in, and fascination with, Crowley. After the Redlands bust Driberg would speak on behalf of both Robert Fraser and Mick Jagger and afterwards would actively tried to convince Jagger to stand as a Labour MP. So maybe the mistake is to view this conspiracy as being a battle between two sides like some standard movie plot, good versus evil, government versus terrorists etc., etc. Possibly this is about factions on the same side? Maybe, this was not really about errant pop stars and their drug habits corrupting the youth, but more to do with controlling individuals who wished to initiate said pop stars into their secret lifestyles? Pop stars that may then have become somewhat too revealing about the knowledge and practices of these secret societies to the general public? After all, when you consider all the players they do seem to be remarkably interlinked!

Chapter five: How does a Beatle live? As we have seen there are some major factions involved in our conspiracies, and why not? After all these bands had the ears of millions of youths across the world and as a result an entire new generation had grown up and rejected the values of its forefathers, therefore, something must replace these values or a vacuum will appear. It is hardly surprising then that a battle ensuedover who should manipulate those to whom the new baton of leadership has passed. Let us not forget also the huge earning potential that these new potentates had derived. Whole new markets had come into existence simply to sate the demands of the new middle classes and their disposable incomes. Advertisers have long been savvy to the marketing skills of the rich and famous and the young and the beautiful. Celebrity endorsements were nothing new in the 1960s. When the Beatles state, in an interview, that they smoke Marlboro cigarettes, then the world too will smoke Marlboro cigarettes. When they announce that their favourite tipple is Scotch and Coke then you will have two extremely happy industries merrily watching as their profits and share prices rise. Release a new Beatle record and you have a sure fire, guaranteed, smash hit, million-selling product on your hands. Only problem being, it is a one off sale. When someone finishes their last Marlboro or drains their Scotch and Coke they will simply buy some more but added record sales requires new product: new product requires time, effort and investment. Surely there is a solution? Well maybe there is, but first you have to understand your markets. What you have in the UK is a teenage market freed from the oppression of conscription, liberated from the fear of unwanted pregnancy and with a few quid in their pockets to boot. Aspiration is the key here. You want to buy your furniture from Habitat precisely because it is not an antique side-board that has been passed from generation to generation but because it is disposable. It is a demonstration, to any who care to look, that you have the means to purchase what you desire, and because it is desirable it becomes an expression of you, of what you stand for and what you represent.

And what you represent, of course, is the new. You want to be a living embodiment of modernity and all that this offers. No more the drab, grey existences of your parents whereby you are born, you marry, you reproduce, you work, you retire, you die. Now you have control, you have the power; you are both educated and empowered and you may have whatever you aspire too. Or so you are led to believe. Of course, for the UK this came at a price. The cost of defending Europe from an alternate political philosophy had meant the end of empire, the end of power and influence and an almighty financial debt to one of its former colonial subjects. For the people of this former colony however, the Sixties hadn’t quite opened up the same opportunities. In the US, the nation that had expressed such grave misgivings about interfering in European squabbles, had not been nearly so reticent about interfering in similar Asian disputes and had found itself mired in an unwinnable war. Consequently its youth were faced with the spectre of conscription and war and all its associated horrors. And while the pill did at least provide some solace in the form of free love and sexual liberation, the puritanical attitudes of huge swathes of the population meant that life had altered little for many and resembled more the 1760s than the 1960s. In the midst of all this, in March 1966, John Lennon would give an interview to Maureen Cleave of the London Evening Standard newspaper entitled 'How Does A Beatle Live? John Lennon Lives Like This.' The piece was intended to read as if it was an in-depth portrait of the main Beatle at home, surrounded by his family, his wealth and his possessions, and as though interruptions by Fleet Street reporters was merely a daily part of his glamorous, jet set lifestyle. Maureen Cleave was indeed a good friend of Lennon's, and this sense of security may have prompted the off-guard comments that Lennon made that day. The article includes observations of Lennon’s expanding collection of books, his ever growing personal possessions and tittle tattle about upcoming lunches

and recent doctor’s appointments. It is far from a challenging or seriously intellectual piece of journalism. However, embedded within the fluff comes a paragraph that has become the stuff of legend. It is, when all else is said and done, merely one man’s view on the current state of religion, and it says: "Christianity will go. It will vanish and shrink. I needn't argue about that; I'm right and I will be proved right. We're more popular than Jesus now. I don't know which will go first, rock 'n' roll or Christianity. Jesus was all right but his disciples were thick and ordinary. It's them twisting it that ruins it for me." The article appeared in London and that was that. Just another Beatle related interview, nothing to see here, move on now please. However, later that year and on the other side of the Atlantic a teen mag called Datebook would reprint portions of the Cleave interview within a separate article with different content, including the all-important portions of the Jesus quote without the context of the original article. Its publication was timed so as it would hit the streets just before the Beatles' 1966 American tour. The response was rapid; word-of-mouth rumours in America about John Lennon's Jesus quote circulated quickly particularly among the anti-Beatle factions. Billboard headlines would scream 'John says Beatles are bigger than Jesus.' Perhaps unsurprisingly the outrage seemed to emanate mostly from the repressed masses of the US 'bible belt'. The genie was now well and truly out of the bottle and no matter how many wishes the young Lennon may have had nothing was going to persuade it to return. As is usual in these cases of supposed mass outpourings of indignation the public outcry against Lennon had actually been coming from a rather small minority of individuals. But, following the age old journalistic tradition of never letting the truth get in the way of a good story, the God-fearing right wing media were soon fanning the flames of controversy as much as they were able and, before you knew it, the rednecks were busy building their bonfires and the Ku Klux Klan were dusting off their pointy hats and robes. Of course, the good news for the older generation was that they could feel that restorative flush of righteous vindication flowing through their veins once more as hadn’t they always said that those long-haired Beatles were bad role

models for the younger sheep. This is to conveniently forget, of course, that Jesus too had also been a long-haired foreigner who had appearedto the masses speaking of love and peace. The truth is that things could have become very serious. Misspelled death threats were flying around and a reported 8,000 Ku Klux Klan idiots managed to leave their sisters and cousins alone long enough to muster at a protest rally across the street from a Beatles concert. On that tour, every time a firecracker was lit, four pairs of trousers needed dry-cleaning. Speaking later at a press conference in Chicago on August 12th Lennon said: "We could've just sort of hidden in England and said, 'We're not going, we're not going!' You know, that occurred to me when I heard it all. I couldn't remember saying it. I couldn't remember the article. I was panicking, saying, 'I'm not going at all,' you know. But if they sort of straighten it out, it will be worth it, and good." Lennon continued: "When it came out in England it was a bit of a blabmouthed saying anyway... A few people wrote into the papers, and a few wrote back saying, 'So what, he said that. Who is he anyway,' or they said, 'So, he can have his own opinion.' And then it just vanished. It was very small. But... you know, when it gets over here and then it's put into a kid's magazine, and just parts of it or whatever was put in, it just loses its meaning or its context immediately... and everybody starts making their own versions of it." Lennon bore the media baiting particularly well, demonstrating the patience of a saint perhaps, when he was repeatedly asked to explain the Jesus comment, sometimes numerous times within a single press conference. What was not so widely reported at the time was what had prompted Lennon to make the statement in the first place. Immediately prior to Lennon’s interview with Cleave he and McCartney had visited the recently opened Indica Bookshop and Gallery at 6 Masons Yard, London. The shop and gallery focused on the contemporary underground literary and art scene, and was owned, as we have already seen, by Barry Miles, Peter Asher and John Dunbar. McCartney had invested £5,000 to help open the

venture, and had designed the bookshop's wrapping paper and assisted with decorating the interior. During this visit Lennon bought a copy of The Psychedelic Experience: A Manual Based On The Tibetan Book Of The Dead by Timothy Leary, Richard Alpert, and Ralph Metzner. At the beginning of the book's introduction he found a line which would be adapted for Tomorrow Never Knows: "When in doubt, relax, turn off your mind, float downstream”. It was here also, perhaps most significantly,that John Lennon obtained his copy of The Passover Plot and was introduced to the works of Nietzsche. The following John Lennon quote is taken from The Boston Globe of Dec. 12, 1980: “My views on Christianity are directly influenced by a book, The Passover Plot by Hugh J. Schonfield. The premise in it is that Jesus’ message had been garbled by his disciples and twisted for a variety of self-serving reasons by those who followed, to the point where it has lost validity for many in the modern age.” The theme that Lennon took from The Passover Plot was that Jesus, far from being born of a virgin as the son of God, was in fact a master manipulator who carefully engineered his position.Indeed, he had attempted to fake his own death on the cross, so that he could be ‘resurrected’ and thus duly considered the true messiah, the anointed one. His plan unravelled when an overzealous Roman soldier plunged a spear into the side of Jesus whilst still on the cross. Jesus’ plan to be resurrected had died with him. From here on, the word of Jesus was left in the hands of his disciples, mere foot soldiers who knew only as much as Jesus had entrusted to them. One can see from this some clear similarities here with freemasonry, and indeed all other secret societies, in that only the initiated know the truth whilst everyone else peddles the old conventional story. Lennon had begun to believe that he, and McCartney, rather than creating the Beatles’ hits were channelling them via some divine force, and indeed, it is difficult to argue with Lennon’s initial statement that the Beatles were, in 1966, more popular than Jesus.

However, the crux of the matter is that, once again, we see the Barry Miles/John Dunbar/Peter Asher axis in operation, gently influencing and subverting the Beatles. It is quite natural for us all, as we age and learn; to expand and change our opinions. Most of us however, particularly those of us whose education has been courtesy of the state, do not find ourselves being tutored and mentored by experts in literature and art. So, for working class lads from Liverpool, however intelligent, these influences are bound to rub off and it is perfectly possible that may have found themselves promoting philosophies that they did not necessarily wholeheartedly understand or endorse. The end result is that they become mouthpieces for these pseudo-movements and new age philosophies. It is interesting that in April 1966 - just weeks after the initial Evening Standard interview but prior to the ensuing American furore – Time magazine in America would issue its famous edition, asking, ‘Is God Dead?’ The edition was in response to a growing sense of atheism that existed in the US and had evolved from Friedrich Nietzsche and his famous sentiment that God is dead. As an aside this self- same copy of the magazine would appear in a scene in Roman Polanski’s film Rosemary’s Baby, the relevance of which will become apparent as we continue. In the film, 1966 is declared Year one in the new age of Satan and April 1966, I am sure coincidentally, is the month in which Anton LaVey’s ‘Church of Satan’ was first established. Lennon clearly identified with Jesus through their both being objects of devotion and worship and this presumably then engendered within him a desire to learn more about Christ. Is it a coincidence that he should then be pointed in the direction of the work of Schonfield and a piece of work that is clearly designed to make its readers re-examine and scrutinise Christianity’s portrayal of Jesus. Personally, I have no problem with the “We're more popular than Jesus now” comment; it appears to be a simple statement of truth, certainly in England at

that time. Far more telling is the remark that “Jesus was all right but his disciples were thick and ordinary. It's them twisting it that ruins it for me.” For John Lennon and the Beatles some of their disciples were far from “thick and ordinary” and their “twisting it” rather than ruining things for the Beatles actually led to a situation where the fans burnt all their Beatles records. The net result? Everyone goes out and buys them all over again….marketing genius!

Chapter six: Manchurian Candidate So, if we are left to ponder whether the influence that the likes of Robert Fraser, Barry Miles, John Dunbar and the Asher familyhad on the Beatles were less than benign then perhaps we should dwell for a moment on the events of November 9, 1966 and the far-reaching impact that they would have on the future of the band. November 9, 1966 was, as many will already know, the day that the rumoured death of Beatle Paul McCartney took place. We will embark upon the many implications of this rumour soon enough, however, can it be mere coincidence that on this day that the implied death of a Beatle occurredcan be the same day that was, in reality, the beginning of the death of the Beatles, the band? For it was, on November 9, 1966, at the Indica Gallery that John Lennon met with Yoko Ono for the very first time. Ono was in town to hold her first London exhibition, Unfinished Paintings and Objects, and Lennon had been specifically invited to a preview evening before the exhibitions public opening. There is some doubt as to the actual date of this meeting; in the book In The Sixties, by Barry Miles, the author claims that the exhibition was due to open on the 9th and that this meeting therefore, took place on the 7th. Miles’s own International Times publication though seems somewhat confused on the date and his use of the word ‘due to open’ in his book seems to indicate that he is still not entirely sure of his dates. What is clear though, is that, Ono was in attendance that night with her then husband, Tony Cox – who also contributed to International Times – who, presumably, conveniently disappeared when Lennon arrived as, Miles claims, Ono insisted that Lennon take her with him and tried to get into his car as he left the gallery. This coming, of course, after her first action which was to “hand him one of her instruction cards, which said ‘Breathe’ on it”. Lennon did not fall that easily, however, for the charms of the Japanese artist. It would take some time, and a considerable bombardment of letters and cards, before the two would become one. Quite where the then Mr Ono was whilst his wife frankly stalked another man is not clear. Once Yoko claimed her new man, though, he would not leave her side, literally, for years.

Lennon’s recollection of events is told below; The story, as described by John Lennon to Jann Wenner for a 1971 Rolling Stone magazine, tells the conventional tale of how they met in November 1966 and is as follows: WENNER: How did you meet Yoko? LENNON: I’m sure I’ve told you this many times. How did I meet Yoko? There was a sort of underground clique in London; John Dunbar, who was married to Marianne Faithful, had an art gallery in London called Indica and I’d been going around to galleries a bit on my off days in between records. I’d been to see a Takis exhibition, I don’t know if you know what that means, he does multiple electro-magnetic sculptures, and a few exhibitions in different galleries who showed these sort of unknown artists or underground artists. I got the word that this amazing woman was putting on a show next week and there was going to be something about people in bags, in black bags, and it was going to be a bit of a happening and all that. So I went down to a preview of the show. I got there the night before it opened. I went in – she didn’t know who I was or anything – I was wandering around, there was a couple of artsy type students that had been helping lying around there in the gallery, and I was looking at it and I was astounded. There was an apple on sale there for 200 quid, I thought it was fantastic–I got the humour in her work immediately. I didn’t have to sort of have much knowledge about avant-garde or underground art, but the humour got me straight away. There was a fresh apple on a stand, this was before Apple–and it was 200 quid to watch the apple decompose. But there was another piece which really decided me for-or-against the artist, a ladder which led to a painting which was hung on the ceiling. It looked like a blank canvas with a chain with a spy glass hanging on the end of it. This was near the door when you went in. I climbed the ladder, you look through the spyglass and in tiny little letters it says “yes”. So it was positive. I felt relieved. It’s a great relief when you get up the ladder and you look through the spyglass and it doesn’t say “no” or “fuck you” or something, it said “yes.” And so the two star-crossed lovers met, however, outwardly, the two had little, if anything, in common. Lennon was the product of a working class family but had been brought up in a distinctly suburban, middle class environment and had traversed a path via art school and sweaty teen-age dance hangouts in Liverpool and Hamburgto world fame and fortune as a rock-and-roll musician,

composer, and role model for the first generation of Western youth to remember nothing of World War Two. Ono, meanwhile, was seven years his senior and remembered all too well the apocalyptic end of Japan's Pacific War, the hunger and despair that had followed the defeat and enemy occupation which she had seen at first hand. But her own roots were in wealth and privilege: her mother Isoko came from the Yasuda banking family, and her father, Eisuke Ono, himself a banker by profession, descended from a long line of samurai warrior-scholars and from the Emperor himself. Yoko had known little personal experience of deprivation, and had been educated among Japan's business and intellectual elite. Strange bedfellows then, particularly given the fact that both were at that time married to other people and the extremely conventional nature of Lennon’s marriage to Cynthia.Yoko also claims that at this point she had no idea who Lennon was and had never heard of the Beatles and that John Dunbar had had to persuade her to talk to Lennon as “he’s a millionaire”. Yoko, according to first husband Tony Cox, had spent time in a mental institution. Cox was a jazz musician, film producer and art promoter. He had heard of Ono in New York and tracked her down to the mental institution in Japan where her family had placed her following a suicide attempt. He also claims that when he met her she was under the influence of very heavy medication. One wonders if there were tapes running beneath her pillows telling her; ‘Go to London and meet John Lennon’! We will, I am sure, never know exactly how their meeting came to pass however, the fact that Yoko should meet John at an exhibition at a gallery run by John Dunbar, where Barry Miles’ bookshop was just downstairs and that the whole event was sponsored by Robert Fraser seems just too much of a coincidence. I don’t believe the intention was for purely matchmaking purposes either. We have already seen how this influence had affected John’s taste in reading material, leading to the ‘more popular than Jesus’ situation, as well as

providing the lyrical impetus for Tomorrow Never Knowsand now a foil for Lennon’s more avant-garde and creative aspirations had been provided. We should also be wary of the conventional explanation for the meeting of these two as; according to Wikipedia, there is a second version. In this one, as told by Paul McCartney, Ono was in London in late 1965 compiling original musical scores for a book John Cage was working on called Notations. McCartney declined to give her any of his own manuscripts, but suggested that Lennon might oblige. When asked, Lennon gave Ono the original handwritten lyrics to The Word. Ono began telephoning and calling at Lennon's home, and when his first wife Cynthia asked for an explanation, he explained that Ono was only trying to obtain money for her "avant-garde bullshit". There are those who have claimed Paul and Yoko had an affair at this point but that is pure speculation. There is, just to further muddy the waters, a third variant. In an interview with the late Reg King, former lead singer of the Sixties mod band the Action, Reg is asked; “You knew Yoko Ono early as well, is that right?” He replies; “Yeah, I met Yoko at the Middle Earth in Covent Garden. She said ‘Reggie, you look very much like John Lennon’ – which a few people had said before because I guess I do look a bit like him. ‘I’d really like to meet John’ she said. As we had the same producer as the Beatles she wouldn’t leave me alone. It wasn’t me she wanted, it was John. So I said, ‘Look, if it helps, John does occasionally go to The Speakeasy. I see him there sometimes on a Tuesday night’. The very next Tuesday she was there. Before, she’d had all the flower dresses on, the psychedelic outfit, but in The Speakeasy she had the West End girl look. All smooth and smart. That night Paul and John came in. Paul said hello. And John used to say to me (adopts heavy scouse accent) ‘Aye, ye Action Man!’ That was all he ever used to say, but he spoke to me at least! Yoko stood there dumbfounded, ‘Wow, you really do know the Beatles.’ Within fifteen minutes she was in there and the rest is history.” Unfortunately, no date is provided for the meeting, however, an International Times article promoting the exhibition claims that she has been in the country since the summer of 1966. So, it does cast massive doubt on Yoko’s claim that before she met Lennon she had never had of him, or the Beatles, and adds

weight to the theory that she arrived in London specifically to snare a Beatle, or possibly, was brought to London to snare a Beatle. Whatever the reality, snare a Beatle she most certainly did and, apart from an eighteen month estrangement which Lennon christened his ‘lost weekend’, and during which - and without Ono’s influence – he would return to his old hard drinking, rabble-rousing ways, they would remain together until Lennon’s untimely assassination in 1980. As for the ‘so-called’ official version of their meeting, well in a 2010 interview with the British newspaper, the Daily Mail, Ono says; “I had no idea when I met this man in my gallery how everything would change,” she says. “Nothing was ever the same again.” She is right about nothing ever being the same again, however, she certainly did not meet Lennon in her gallery and this perhaps reveals a curious insight into her warped view of the world. All of which leads us to one of the most well-known and highly discussed Beatle conspiracies of all time. Just who did kill John Lennon? Almost immediately after his murder and the arrest of the purported assailant, Mark David Chapman, the rumour mill would go into overdrive. In an interview in July 1981, conspiracy researcher, Mae Brussell was speculating that Chapman was in fact a CIA patsy who had been trained to act as a Manchurian candidate. In other words he had been brainwashed into becoming the assassin as part of a scheme that would allow the incoming President, Ronald Reagan, to crank up the US war machine as part of an act of Cold War brinkmanship with the Soviet Union. Brussell would claim that Chapman, by virtue of being arrested at the scene of the crime would, to the exclusion of all other suspicious persons, become the "assassin". Chapman would serve a purpose, namely, to divert all attention away from those people who have armed him and located him at the scene of the crime. Chapman, or at least the persona that the public were sold, certainly fitted the bill. He was a ‘loner’; he came from a conservative military family who had

moved from Fort Worth, Texas to Florida. He had become a "Jesus Freak" at the time Lennon and the Beatles were getting death threats. Joining this movement while supposedly loving and admiring Lennon was a gross contradiction, for the religious fundamentalists were furious that Lennon considered himself better known and loved than Jesus. Brussell also claims that Chapman was sent to a CIA assassination camp in Beirut, Lebanon and that after six months in he went to Fort Chaffee, Arkansas to work with Vietnam refugees recently arrived from Southeast Asia. Apparently members of the CIA were with him at this military base. From here Chapman moved to Lookout Mountain, Tennessee to attend Presbyterian College. According to news reports, Chapman "fled" Tennessee to Hawaii in 1976. His earliest arrest records indicated he had committed crimes in Florida, but the authorities later blamed these crimes on another person, excusing the mix-up as a "computer mistake". Brussell stated that many patsies and decoys have earlier arrest records that are used to keep them silent and actively cooperative for fear of going to jail. Hawaii has, apparently, been the scene of many clandestine operations. Lennon was perceived, it is claimed, to have been a threat due to his anti-war activities and needed to be neutralised as the CIA feared that he could mobilise a mass movement against the US and its aggressive foreign policy. So, it would appear that the scene was set. However, if we are to seriously consider the prospect of Chapman as the perfect brainwashed stooge then we should also look at the changes in Lennon that would necessitate his removal. Pre Yoko, Lennon was hardly what would now be considered to be a reconstructed male. After all - as mentioned in Chapter one - this was a man known to delight in pissing on the heads of passing nuns, someone who would mercilessly poke fun at homosexuals and the mentally disabled and who was far from a faithful and passive husband to Cynthia and was an absent father to Julian. Post his meeting with Mother, as he would rather disturbingly refer to Yoko, he became a new man. High priest to the burgeoning hippy love and peace

movement, avant-garde art vanguard, chief promoter of all manner of love-ins, be-ins, and happenings and the co-inventor of bagism – whatever the hell that was? – he would also find the time to become the doyen of the women’s liberation movement. Clearly, these were her campaigns and not his, but was he being merely influenced by Yoko or, in a far more sinister fashion, programmed? In 1971 Lennon would leave his native England, family and friends, for New York. He would never set foot in his homeland again. Upon his return to the breast of Ono in 1975 after the lost weekend, the man who had rarely, if ever, been present during the childhood of his first born, Julian, would ‘decide’ to become a full-time house husband and father to his second born offspring, Sean. He would take a five-year sabbatical from the music scene and would become essentially a recluse, rarely venturing from his home in the Dakota building. It was only in 1980 that he would end this hiatus and return to the public consciousness with his joint venture with Yoko, the Double Fantasy album. The influence and sway Yoko held over her husband was clearly all encompassing, but did it reveal something far more manipulating and controlling? Is it mere coincidence that he should be gunned down at the very point that he should decide to end his self-exile? Let us consider then this miniconspiricette? In the song Kiss Kiss Kiss, from the aforementioned Double Fantasy album, there is a line in which Yoko Ono says in Japanese “Darling hug me” (anatadaiteyo). However, it is widely claimed that when the song is played backwards a message is revealed that says: ‘I shot John Lennon’. Perhaps one should also consider the fact the song also contains the lyrics; “Why death? Why life? Warm hearts? Cold darts? Kiss, kiss, kiss, kiss me, love, I’m bleeding inside”. The Double Fantasy album was released on November 17, 1980 only three weeks before John Lennon’s assassination. It was this same album that Lennon obligingly signed for Chapman a few hours prior to the shooting. The same album that Chapman had listened to repeatedly whilst back in Hawaii trying to

psyche himself up to shoot Lennon, indeed, he has been quoted as saying; “Alone in my apartment back in Honolulu, I would strip naked and put on Beatles records and pray to Satan to give me the strength. I prayed for demons to enter my body to give me the power to kill”. If that is not spooky enough then information that came to light in 2004 would suggest yet another twist to this amazing conspiracy. The doorman that night at Lennon’s apartment complex, the Dakota, was an anti-Castro Cuban exile called Jose Perdomo. Perdomo, apparently, was a member of Brigade 2506 during the Bay of Pigs Invasion in 1961; a failed CIA operation to overthrow Fidel Castro. It is claimed that Perdomo was a professional hit man who had worked closely with convicted Watergate burglar Frank Sturgis for about ten years on the CIA’s payroll and as a result had earned himself a lifelong meal ticket. The story then goes that it was Perdomo who shot Lennon - rather than Chapman - as part of a CIA hit on the self-exiled Beatle. Immediately after the shooting Perdomo is alleged to have asked Chapman if he knew what he had just done. Chapman replied that he had just shot John Lennon. Almost certainly we will never know the truth of this grisly scenario, however, whatever Perdomo’s background, if you were in his historically documented position of being a witness to the assassination of a global icon, and number one Dakota resident, would you walk up to the shooter and start asking questions? No, surely you would either try and apprehend the gunman or run like hell in the opposite direction. Perhaps Perdomo was anxious to ensure that the stooge understood that his part in this plan was to take the blame. It was Perdomo that would inform the police that Chapman was the assailant. Reportedly, one of the arresting officers, Peter Cullen, did not believe Chapman shot Lennon. Cullen apparently believed the shooter was a handyman at the Dakota, but Perdomo convinced Cullen it was Chapman. Quite why the cop thought this is uncertain, but Cullen thought Chapman “looked like a guy who worked in a bank.” Another allegation is that Chapman and Perdomo spoke, whilst the former waited for Lennon to return, about both the assassination of JFK, also by a mythic lone gunman, and the American invasion of Cuba.

There are so many unexplained elements to this sorry tale that it is difficult to know where to begin, but one question we should consider is why did Lennon’s chauffeur driven limo drop off its passengers on to the road outside the Dakota that night, rather than the relative safety of the inner courtyard? Likewise, what was Yoko’s role in all this? If we assume that Chapman was a state sponsored patsy who had been brainwashed into either a) shooting Lennon, or, b) taking the rap, then could Yoko have been brainwashed into becoming Lennon’s handler? Far-fetched for sure, but, she had spent time in a mental institution when she was younger and this is an ideal location for her to have been ‘brainwashed’ or tutored in the dark arts. Certainly his character seems to have changed drastically upon meeting her and he would insist upon her being present constantly. Also, why was she so keen to live, work and raise children in the US? This is the country that had bombed her homeland back to the dark ages and in the process destroyed her family’s life of influence and power. The same country from where her daughter had been kidnapped and yet she actively sought to live there, and keep Lennon there. To this day she still maintains the same apartment in the Dakota. She also used the rather grisly memento of her husband’s blood-stained and shattered glasses from the day of his death as an image on the cover of her Season of Glass LP. She claimed that as they were both artists this was perfectly acceptable and that Lennon would have approved. Most people would see this as a cynical attempt to cash in on the tragic events of that day, but clearly she does not. Furthermore, she has exhibited a thick glass window with a bullet hole through the middle. Her response to this? “You are supposed to look at it from two positions. One is from the front, so you're the shooter. And one is from the back, so you're the victim.” It sounds almost as though she could equally be describing a dual gunman situation. Alternatively, what was the CIA involvement in all this? We have touched upon the sensitive political climate at that time, but did the CIA really think that

Lennon was so influential that he could undermine and derail any Cold War military action that the US may embark upon? Retaliation seems more likely. You will remember that earlier Lennon quote from the Playboy interview; “We must always remember to thank the CIA and the Army for LSD. That's what people forget. Everything is the opposite of what it is, isn't it, Harry? So get out the bottle, boy... and relax. They invented LSD to control people and what they did was give us freedom.� This was from September 1980, just a few short months before his death. Could it be that certain people were becoming twitchy about secrets being revealed? Finally, Mark David Chapman remains, to this day, incarcerated. He has long since served the minimum required term of twenty years, has undertaken the mental health treatment that was stipulated and seems genuinely contrite about the crime he has been convicted of. Yet he remains imprisoned, mainly on the say so of Yoko Ono. He hardly seems to be a danger to anybody, indeed, it is probably safe to say he would be most at danger from the vengeance of another crazed fan seeking retribution for their fallen idol, so could his continued detention be because of a fear of what he might reveal once he is released? You decide.

Chapter seven: Helter Skelter Having discussed the possibility that Lennon’s assassin may have been preprogrammed to kill on order you may well be asking if that is at all possible. Can an individual be convinced, or trained, to kill on behalf of another? Well the followers of one Charles Manson certainly were. Members of his so called ‘Family’ were quite happy to rob, torture and kill to order, all to satisfy the whims of this peculiar man and his predictions of ‘helter skelter’; a Beatle inspired orgy of race war, Armageddon and new world order. Looking back at those terrible atrocities committed by Manson and his clan from the perspective of the 21st century, it is plain that Manson was afflicted by some mental disorder that clearly left him unable to think or act rationally. He had had a disrupted childhood, had spent most of his adolescence and adult life in jail and displayed some vile racist and misogynistic tendencies. However, despite this, he managed to attract a large number of followers, all of whom were convinced that he was Jesus Christ. Though clearly vulnerable he was able to shape and mould these followers into not simply believing what he prophesied, but,could also convert them into virtual automatons who would go out and commit these heinous acts on his behalf. Was this simply an innate ability that Manson possessed or had he been trained in this art of persuasion, coercion, brainwashing – call it what you will – during his many periods of institutionalisation? As with Mark Chapman, Manson would listen to Beatle recordings over and over again. Manson was convinced that the Beatles were communicating directly with him through their music, that they were inserting coded messages that coincided directly with his warped manifesto. These, in turn, he would use to convince his followers that ‘helter skelter’ was imminent and that they must prepare for it. The danger, and this would prove only too real, would come when the events he predicted would happen didn’t manifest themselves, so, he needed to

produce a new plan of action that would kick start the whole ball game into life. For Manson ‘helter skelter’ was an ethnic conflict between blacks and whites that would engulf the world. It would be triggered by a rash of black on white killings. As a result a murderous rampage against blacks by frightened whites would then be exploited by militant blacks to provoke an internecine war of near-extermination between racist and non-racist whites over the treatment of the black population. After this the militant blacks would simply kill off the few whites that had survived, leaving only blacks and, conveniently, Manson and the Family. In order to survive they would hide out in a mythical underground city somewhere underneath Death Valley, the whereabouts of which were known only to Manson. After the holocaust Manson would emerge triumphantly from his hole in the ground to lead the world as the black population, by then, would have realised that they were doomed to die without the inherent leadership skills of the whites, as embodied, naturally, by Manson! Fantastically delusional and utterly bizarre this may have been but Manson and his acolytes bought into it totally. However, as previously mentioned when the killings didn’t materialise Manson would be forced to initiate his own killing spree. His idea was to make these crimes look as though they had been perpetrated by black killers and would, therefore, kick-start the feelings or terror, fear and resentment towards the black community that his warped master plan required. It is not the purpose of this work to analyse in great detail the nature of the killings or the atrocities committed. There are though, a number of Beatle related synchronicities and it is these we shall focus on. As far as the world is aware Manson did not meet any members of the Beatles, however, in an interview with Uncut magazine, American record producer and impresario Kim Fowley claims that Manson was at a recording session in 1967 for the Beach Boys song Vegetable at which McCartney was present, and, appears on the track, apparently recorded chewing a piece of celery.

Photographs from the crime scenes reveal that the killers used the victim’s blood to scrawl crude messages including the words helter skelter and pigs which have been taken as direct references to the songs Helter Skelter and Piggies from the White Album. A lot of the clues revolve largely around the events that took place at 10050 Cielo Drive, where Sharon Tate, the wife of film-maker Roman Polanski, lived and where she and her friends were murdered. Manson is known to have visited the house in late 1968, when it was occupied by record producer Terry Melcher. Melcher was a friend of Beach Boy Dennis Wilson and both knew Manson; indeed Melcher was for a while interested in producing a record of Manson’s songs. Terry Melcher was the son of the actress Doris Day and the Beatles have been linked to the house on Cielo Drive since a Rolling Stone interview with John Lennon in which he, whilst talking about his LSD use, said; “The second time we had it was in L.A. We were on tour in one of those houses, Doris Day's house or wherever it was we used to stay, and the three of us took it, Ringo, George and I…” So, could it be that the Beatles stayed at the very house were the slayings would later take place? It would not be the only connection between the band and Polanski and Tate. The pair were both spotted at Yoko Ono’s Unfinished Paintings and Objects exhibition, possibly even, on the very night that Lennon met his muse. The same International Times article mentioned in Chapter six states; “Around three a.m., a group of people pressed their noses to the Indica Gallery window and demanded entrance. Included in the group was film director Roman Polanski, who rushed around the exhibits ecstatically shouting "this is the most beautiful apple I have ever seen" and "that is the very essence of a needle." Or so the story goes." Indeed, it is said that Sharon Tate and Roman Polanski visited the show several times late at night, spending hours playing with Yoko’s all white chess set until they could no longer keep all the pieces in their minds and had to abandon their game.

Polanski is probably best known for the 1968 movie Rosemary’s Baby, and before settling on Mia Farrow for the lead role, he originally envisioned his wife, Sharon Tate, as playing the role of Rosemary. She was not cast in the role, but did make an un-credited appearance in the movie during a party scene. Whilst considering un-credited roles, there is a long standing rumour claiming that Anton LaVey, the founder of the Church of Satan, played the role of Satan during the impregnation scene, and also served as a technical advisor for the film. Furthermore, it has also been suggested that the apartment used in the movie was LaVey’s own apartment and that this had previously been home to a group of Satanists. There is no proof of LaVey’s involvement in the movie - and given that the movie was a largely faithful reproduction of the book of the same name it would question the need for a technical advisor -but he was nonetheless linked to the movie via another means: Susan Atkins, one of Manson’s Family members who was present that night at Cielo Drive, was an ex-follower of Anton LaVey and has appeared with him at LA strip clubs. Susan Atkins also went by the nickname Sadie Mae Glutz and so when Manson heard the song Sexy Sadie on the Beatles’ White Album this only further served to confirm his belief that the Beatles were communicating directly with him. In reality, the song Sexy Sadie, was originally entitled Maharishi and was written by John Lennon whilst in India and expressed his disillusionment with the Beatles’ spiritual guru Maharishi Mahesh Yogi, who had allegedly made a sexual advance at one of the female members of their party; the actress Mia Farrow, the star of Rosemary’s Baby of course! Returning to Anton LaVey, another individual who was also instrumental in the founding of the Church of Satan was the film-maker, Kenneth Anger. Anger had previously lived with Family member, Bobby Beausoleil, and he had starred in Anger’s film Lucifer Rising. Whilst in prison following his conviction for the Manson related murder of Gary Hinman he also composed the musical score for the movie. Anger was closely linked to the O.T.O. organisation and it has been suggested that Manson was an initiate also. Anger as we have already discussed was a

friend and associate of Robert Fraser. It has also been alleged that Anger met with Mark Chapman in Hawaii in the late 1970’s when Chapman gave Anger two .38 calibre bullets. "These are for John Lennon," the soon to be assassin apparently explained. Talking of Chapman this brings us full circle and to possibly the most startling of all the revelations. This is the fact that Rosemary’s Baby was filmed in New York in the Dakota building, the very same building where Chapman would gun down Lennon twelve years later. Interestingly, but surely coincidentally, is the fact that Yoko’s daughter, Kyoko, who was abducted by Yoko’s former husband Tony Cox, was brought up as part of a cult and was renamed Rosemary. Kyoko, who has now been reunited with her mother, now has two children of her own. This would make them the real Rosemary’s Baby! So, at the end of this what do we have? Could it be that we have a range of examples of mind- controlled victims. Certainly Rosemary’s Baby is a celluloid example of the work of a cult or a coven that uses extremely traumatic events to control their victims. Could Michael Jackson, Yoko Ono, Robert Fraser, Mark Chapman and Charles Manson all be different examples of the same kind of mind-control experiments? What of Paul McCartney and John Lennon, were they victims of these mind-control candidates? Monarch programming is a mind-control technique comprising elements of Satanic Ritual Abuse and Multiple Personality Disorder. It utilizes a combination of psychology, neuroscience and occult rituals to create within the participants an alternate persona that can be triggered and programmed by the handlers. These so-called Monarch slaves are reportedly used by several organisations connected with the world elite in fields such as the military, sex slavery and the entertainment industry. Could the Beatles have had any knowledge of any of this? We have already seen that Paul McCartney, whilst living with the Asher family in London, was in the presence of an expert in mental health and someone who could possibly have had ties with the sinister Tavistock Institute. We have looked also at his song Yesterday and postulated whether the song may have

been given to him through some form of mind-control sleep therapy technique. We have also looked at what influence the likes of Peter Asher, John Dunbar, Barry Miles and Robert Fraser may have had on McCartney and why he suddenly developed an interest in the ‘avant-garde’ and agreed to fund the Indica Bookshop and Gallery. Time now to look at a curious competition that McCartney would launch and at what his motivation for doing so may have been? In chapter eight of the book Many Years From Now we find this: “In March 1966 Paul ran a competition in a little underground magazine called the Global Moon Edition of the Long Hair Times, the direct forerunner of International Times, edited by Miles and produced by John Hopkins on his own hand-cranked offset-litho machine. Paul, using his pseudonym Ian Iachimoe, offered twenty guineas for a film script: Ian Iachimoe, the Polish 'new wave' film director, is offering a prize of 20 guineas to anyone who can supply the missing link in the following script. The dialogue is not needed, just the idea. Here is the outline of the story: A woman (age 35-45) is fanatical about cleanliness. She is amazingly house proud and obsessional about getting rid of dirt. This carries over in her dress, looks, and so on. Something happens to make her have to crawl through a great load of dirt, old dustbins and so on. Good old honest dirt. What is this something? The story continues with the woman's mind being snapped by her experiences with dirt. She goes mad and her obsession gets even worse. What is needed is the idea. What could have caused her to become involved with filth? (She is not forced to do it, but chooses to do it herself.) Send all answers, as many as you like, to Ian Iachimoe, c/o Indica Books & Gallery. 6 Mason's Yard, Duke St, St James's. London SW1 WHI 1424 This competition is for real - it seems strange but it is real. PAUL: The thing about cleanliness could be my mother, who was a nurse and was very hygienic. She was amazingly house proud, she was almost obsessive

about getting rid of dirt. So if I was analysing it, that would be the first thing I'd go to...” In the book In The Sixties by Barry Miles it is claimed that nobody can now remember if the competition had a winner, or indeed, if anybody entered! It is interesting that McCartney should choose the persona of a Polish 'new wave' film director as this brings to mind an obvious connection with Roman Polanski. McCartney is obsessional about creating pseudonyms and personas and amongst these many alter egos we can find: Paul Ramon, Apollo C Vermouth, Percy Thrillington and The Fireman. He would also write a song for Peter Asher – and his pop partner Gordon Waller – using the pseudonym Bernard Webb. Were these symptoms of alternate personalities, alters? It is also hugely interesting that McCartney has crafted a scenario in which a woman – based on his mother – is forced into a hugely traumatic situation. It is reminiscent in some ways of the situations that the Monarch slaves are put through as part of their horrific training. We should try and seek the link to all these threads in an effort to try and determine what, or who, may have influenced the Beatles. There is one candidate who stands out from all the rest. His name is Aleister Crowley.

Chapter eight: The Great Beast It is perhaps appropriate that we start to tie some of these links together and see what we have. We have established a link, albeit somewhat tenuous, between Manson and the Beatles, and it does appear that there is a connection between Lennon and Polanski. In the book Lennon in America by Geoffrey Giuliano there is a claim that Lennon had attended a party, during his eighteen month long lost weekend with May Pang, where he became agitated because the police were in the building. Lennon apparently began to go a little crazy and started to throw things around, smashing mirrors and throwing TV sets around. During this meltdown Lennon began to rant that Polanski “was to blame”, although for what we are left unsure. However, this does render the possibility that the two had met and knew one another. They would have met at the opening of Sibyllas nightclub, where George Harrison had a stake and at which Polanski and all the Beatles were present. Alternatively, it is quite possible that they were both present the night that John met Yoko. Indeed, if we expand the mind-control theory a little wider we may find that Polanski and Dunbar, Asher etc. may have been part of some secret coven. The purpose of this coven – for want of a better word –may have been to assign Yoko to Lennon as a handler. Were this the case, and if Lennon had become aware of it before or during his lost weekend, then maybe it was this that Polanski “was to blame” for? The plot of Rosemary’s Baby is essentially about the birth, through ritual, of a satanic baby,the son of Satan, or the antichrist. The film is an adaption of the book by Ira Levin and it would appear that Levin was influenced by the work of Aleister Crowley, as one of the characters referenced in the book, the

deceased Satanist Adrian Marcato, is a Crowley-like figure, and the plot was surely inspired by Crowley’s book, Moonchild. Levin may have also been aware of the so called “Babalon Working”, a series of rituals that were undertaken by Jack Parsons in the 1940s. Parsons was a rocket scientist and the founder of the Jet Propulsion Laboratory (JPL). He was a pioneering genius whose work with solid fuel and other aspects of rocketry made the US space missions possible. Parsons was also an occultist and one of the first Americans to take a keen interest in the writings of Aleister Crowley. In this capacity, he joined and eventually led an American lodge (Agape Lodge) of Crowley's magical order, Ordo Templi Orientis (O.T.O.). Parsons became obsessed with trying to instil a divine being, a Goddess, into a human body, and, in so doing, change the course of history. Parsons through his immense knowledge of Crowley knew of a technique for just such a mission, via the magickal process known as a “Babalon Working”. It is an extremely difficult process to master – if you believe such things are possible – and so Parsons enlisted the help of another black magick aficionado, L. Ron Hubbard. L. Ron Hubbard would go on to form his own cult order, Scientology, and we will return to these connections later. For now we can focus on the often postulated theory that Roman Polanski made a pact with a Hollywood based coven in order that he may obtain a first class, sure fire hit script that would make him a successful film director? This theory also states that the price Polanski must pay for this fame would be the loss of his own baby. Admittedly there is a link via the plot of Rosemary’s Baby. In the movie, the coven demanded Rosemary's baby in return for her husband's success in Hollywood. This is a plot that would be seemingly played out a year later when Polanski's pregnant actress/wife Sharon Tate was brutally murdered by Charles Manson's followers. Susan Atkins, aka Sexy Sadie, stated that they had originally wanted to remove the baby from Tate, but they ran out of time and had to flee the murder scene. So what was this Hollywood coven? Certainly not the previously mentioned Agape Lodge as this had ceased to exist; so far more likely it was the unofficial O.T.O. Solar Lodge. The Ordo Templi Orientis (Order of the Temple of the East)

is an international fraternal and religious organisation that was founded at the beginning of the 20thcentury. Originally it was intended to be modelled after and associated with Freemasonry, but under the leadership of Aleister Crowley, the O.T.O. was reorganized around the Law of Thelema as its central religious principle. This Law - expressed as “Do what thou wilt shall be the whole of the Law" and "Love is the law, love under will” - was promulgated in 1904 with the writing of The Book of the Law. The Agape Lodge of the O.T.O. was founded in California in 1935 and by the end of the World War Two; it was the only lodge still functioning. This too, though, would dwindle and die, and by the Sixties it would be replaced by Jean Brayton’s unauthorised Solar Lodge. Brayton hoped that her new lodge would reinvigorate the O.T.O. but it was never officially sanctioned by the organisation. It was to this Solar Lodge that Charles Manson would be – reportedly – drawn and from where he would gain a considerable part of his own manifesto. It should be pointed out that the main claim for Manson’s attachment to the Solar Lodge, and to the O.T.O., is via the book The Family by Ed Sanders. The book first appeared in 1971 and was a profile of the events leading up to the Tate-La Bianca murders. Sanders attended the Manson group's murder trial, and spent time at their residence at the Spahn Movie Ranch. It was for claims in this same book that the Process Church of the Final Judgement sued Sanders' US publisher for defamation over a chapter linking them with Manson's activities. The case was settled by the publisher, who removed the disputed chapter from future editions. The Process Church then sued Sanders' British publisher, but lost the suit and were forced to pay the defendant's legal fees. However, when the Process mob arrived in the United States in 1968 they set up a church at 407 Cole Street, San Francisco. Their neighbour at 636 Cole Street was one Charles Manson and Vincent Bugliosi, the prosecutor of the Charles Manson family trial, suggests in his book Helter Skelter that there may be evidence that Manson borrowed philosophically from the Process Church, and that representatives of the Church visited him in jail after his arrest.

The Process of the Final Judgement, commonly known by non-members as the Process Church, was a religious group that claimed to worship both Christ and Satan and was established in the 1960s by the British couple Mary Anne and Robert De Grimston. Originally headquartered in London it had developed as a splinter group from Scientology – itself established by L. Ron Hubbard – and Manson Family member Bruce Davis was alleged to have spent time in London with Process followers. In another book, The Ultimate Evil, author Maury Terry writes that between 1966 and 1967 the Process Church, "sought to recruit the Rolling Stones and the Beatles.” Certainly, Rolling Stone, Mick Jagger would grace the cover of one of their publications and his partner at the time, Marianne Faithfull, also appeared in an edition though she was put off by the members overtly Fascist leanings. A possible link between the Beatles and the Process Church comes via the filmmaker Kenneth Anger. Anger, born in 1930, and a child Hollywood movie star, became a devoted disciple of Crowley and was a member of the O.T.O. In his book Up and Down With the Rolling Stones author Tony Sanchez tells of how the Rolling Stones’ Mick Jagger and Keith Richard, and their girlfriends Marianne Faithfull and Anita Pallenberg, “listened spellbound as Anger turned them on to Crowley’s powers and ideas”. During this time in England, Anger began work on a film dedicated to Aleister Crowley, called Lucifer Rising. The film brought together the Process Church, the Manson Family cult, and the Rolling Stones. The music for the film was composed by Mick Jagger. Jagger’s then partner Marianne Faithfull went all the way to Egypt to participate in the film’s depiction of a Black Mass. The part of Lucifer was played by the guitarist of a California rock group called Love, Bobby Beausoleil, who as we have already discussed, was a member of the Manson Family, and was Anger’s muse and lover. A few months after filming under Anger’s direction in England, Beausoleil returned to California to commit the first of the Manson family’s series of gruesome murders. Beausoleil was accused by Anger of having stolen the

unedited movie and is now serving a life sentence in prison along with Manson. Having lost his star performer, Anger then asked Mick Jagger to play Lucifer. He finally settled upon Anton La Vey, author of The Satanic Bible and head of the First Church of Satan, to play the part. The film was released in 1969 with the title Invocation To My Demon Brother. The common link through all this is Aleister Crowley. Crowley, who died in 1947, famously appeared on the cover of the Beatles 1967 masterpiece, Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band, to which the opening lyrics are “It was twenty years ago today”. Plenty of events occurred in 1947 but it has long been suggested that this line was a reference to Crowley. What this all demonstrates, if nothing else, is how interlinked and entwined all the players seem to be. Another link can be established via one of the Pepper sleeves other ‘stars’, Lewis Carroll. Carroll’s books Alice’s Adventures in Wonderland and Through the Looking-Glass were massive influences on John Lennon and his writing and his themes and motifs would often crop up within Beatles songs and imagery. Indeed, particularly from their psychedelic period onward, the band would employ what appeared to be nonsense lyrics and trippy graphics. In the early ‘60s, L Ron Hubbard, in his Scientologist Training Routines essentially the Scientologist guide to brainwashing - encourages the use of the book Alice in Wonderland, telling adepts to read lines from this book to their partner, and then the other way around. This is very interesting as it is identical to a CIA interrogation technique of the same name. KUBARK was a US Central Intelligence Agency cryptonym for the CIA itself and it also appears in the title of a 1963 CIA document, KUBARK Counterintelligence Interrogation, which describes interrogation techniques, including, among other things, "coercive counterintelligence interrogation of resistant sources". A formerly classified CIA document states that the purpose of the Alice in Wonderland technique is as follows: The aim of the Alice in Wonderland or confusion technique is to confound the expectations of the interrogattee. He is accustomed to a world that makes sense, at least to him: a world of continuity and logic, a predictable world. He clings to this world to reinforce his identity

and powers of resistance. The confusion technique is designed not only to obliterate the familiar but to replace it with the weird…. So, how is it that both Scientology and the CIA are employing exactly the same techniques for the purpose of brainwashing its targets? Well, it could be argued that it is because they both spring from the same source. The CIA came into existence in 1947 – that year again! – as an American parallel of the United Kingdom’s MI6 and both organisations specialise in foreign espionage and internal counter-espionage activities. In other words they spy on people and organisations in order to protect the interests of the wealthy and powerful. Scientology, as we have already seen, spawned from the pre-existing O.T.O. organisation which itself was spawned from an earlier organisation called the Golden Dawn. William Wynn Westcott, one of the founders of the Golden Dawn, said that it was an extension of a German Rosicrucian Order also called, "Golden Dawn". Perhaps unsurprisingly, by now, Aleister Crowley was a leading light in both organisations. Crowley, who has been accused of being both a German collaborator and an MI6 agent, was clearly adept at influencing organisations who sought to recruit the wealthy and powerful. And so we have our shared interest, a desire to preserve power and to control the flow of knowledge. By withholding key information within a small circle of adepts you can control its use and harness its advantages. Could it be that the Beatles, or at least the song writing elements of the band, had been programmed using these ‘Alice in Wonderland’ techniques and through their use of psychedelic imagery, nonsense lyrics and strange, unconventional sounding music they were providing the groundwork for a mass brainwashing experiment on the public at large? Let us remind ourselves of a line from the CIA document explaining the purpose of ‘Alice in Wonderland’; The confusion technique is designed not only to obliterate the familiar but to replace it with the weird. We have come full circle and we are back at where we started with the Aquarian Conspiracy, the Tavistock Institute, the Committee of 300 and the Illuminati. In Chapter one we considered what Aldous Huxley had said in his 1961 speech to the California Medical School and it is worth repeating. "There

will be, in the next generation or so, a pharmacological method of making people love their servitude, and producing dictatorship without tears, so to speak, producing a kind of painless concentration camp for entire societies, so that people will in fact have their liberties taken away from them, but will rather enjoy it, because they will be distracted from any desire to rebel by propaganda or brainwashing, or brainwashing enhanced by pharmacological methods. And this seems to be the final revolution." The Beatles may have sung about revolution but what part did they play, and what form will this revolution take? Well, it will not involve LSD, that drug was always far too powerful and unpredictable, but maybe through antidepressants. It may also be through the expansion of mass media; as quantity has increased quality has fallen in an ever increasing race to the bottom to provide yet more dumbed down ‘entertainment’ for the masses. Possibly it may involve technology. We all carry with us personal communication devices that provide us with the means, not to be individuals but, to conform. Should you update your Facebook status with a radical thought or an original idea and you will be ridiculed or simply ignored, however, tweet about some vacuous reality TV show or equally vacuous celebrity and you will be trending in minutes. These devices allow our movements to be tracked and our thoughts and desires to be bought and sold as valuable marketing commodities. Yet were we forced against our will into carrying these thought collecting devices? Were we abducted by aliens and physically restrained whilst they implanted their evil mind probes? No, we were ‘sold’ the idea and we parted with our hard earned cash, and freely signed contracts, to buy into their ideal of marketing utopia. This is a New World Order in action. These days, when the capitalist ideal has been shattered by corporate greed, the powers that be are selling us ever falling incomes. It is the working man and women that must take pay cuts for the greater good, they that must accept attacks on their pensions, work longer for less, and for what? To ensure that those with power and wealth can maintain that power and wealth. It is about turning people against each other, divide and rule. Public sector against private sector, workers against the unemployed, the unemployed against immigrants. The purpose is to

encourage in-fighting over small, meaningless issues as this will serve to deflect attention from the heart of the matter. That is the route of the larger conspiracy, MI5, MI6, CIA they are all complicit in the on-going suppression of the masses. It is the new solution. Religion no longer works; it was once enough to convince the masses that eternal damnation awaited them in the next life if they did not conform. Now people are less prepared to endure a lifetime of suffering for a punt on what may follow death, however, they can be convinced that life is not worth living without the latest iPhone or Manolo Blahnik’s. We are being conditioned to accept our hardship because they believe that we will not notice provided we are sated through our internal compulsion to shop, to acquire and to consume. Those that controlled and shaped the Beatles sales machine post Epstein knew and realised this. They created a market whereby the sales would continue not just for that week, or month, or year, but perpetually, ad infinitum, decade after decade, century after century. They created the band as brand ethic. The last Beatles album was released in 1970 and yet they remain the highest selling artist of all time. This has been achieved partly through the use of these conspiracies; as the myth and legend grows so do the sales. It is conspiracy as propaganda. Our destiny rests on our continued ability to make critical ethical judgements and to identify propaganda and to fight against it. However, if we merely continue to accept what the media tells us then we will lose our ability to rebel and to shape our own future. The Beatles have for a long time controlled the media by creating their own history. The book Many Years From Now by Barry Miles – an authorised Paul McCartney biography - is a classic example of an attempt to rewrite history from McCartney’s perspective. We shall also look at how the Beatles Monthly Magazine – another official publicity organ - was used to shape and create a fake history. Certainly the Beatles were influenced by, surrounded by and possibly controlled by those who bought into this New World Order. The purpose of

thisNew World Order is to install a single global governmentand where we – the humble consumer -will all clamour for the same mass produced product. We are currently observing a race between the superpowers of China and the US to see who will supply the global shopping mall. China represents the new model for this global power monopoly whilst the perfect example for the traditional template is the United States of America. This model is the living embodiment of a new Atlantis, or Pepperland. The US is a working model of the Illuminati utopia as laid down in writing by Sir Francis Bacon in his 1624 piece, New Atlantis, in which Bacon portrayed a vision of the future of human discovery and knowledge, expressing his aspirations and ideals for humankind. Upon this idealised land would exist a repository for all knowledge and this information would be used for the supposed betterment of society.Bacon foresaw this fictional repository as existing within a fictional country when, in reality, it exists in a virtual sense as represented by the World Wide Web. The reality of the internet, however, is that it is controlled by a conventional nation – the United States of America. The USis a union of various colonies under an agreed set of principles, principles established, as ever not by its people but, by its leaders. These leaders were made up of society’s elite, not the traditional monarchist elite as in Europe but, a masonic elite, a handpicked, select few for whom power came with knowledge. Secret knowledge. That the Beatles, or their controllers, had access to this knowledge is embedded and encoded upon the cover of their seminal album; Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band. For more information on this I would recommend that you read my earlier work; The Sgt. Pepper Code. For now, however, it is sufficient to say that hidden on the album sleeve and within the lyrics are clues and puzzles that allude to Sir Francis Bacon and this Masonic / Illuminati conspiracy. Sgt. Pepper marks the beginning of the Beatles’ attempts to truly obliterate the familiar and replace it with the weird. Following this, the fictional, Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band can be found in the film Yellow Submarine inhabiting Pepperland, a decidedly utopian, Atlantis like world. This is the biggest clue yet that the band was expounding and promoting a Baconian vision for the future of the planet, however, this

was the updated and rebranded twentieth century version and one that was schooled firmly in the world of marketing. Which brings us nicely to the greatest of all the Beatle conspiracies, Paul is Dead!

Chapter nine: Paul is Dead? The origins of this mystery can be traced back to 1969 when an article titled "Is Beatle Paul McCartney Dead?" was published in a student newspaper in the US. Within weeks, American university students began telephoning radio DJ’s claiming that Paul McCartney was indeed dead, he had died in 1966 in a car crash, and that sensationally the remaining Beatles had covered up his death; and that if you played certain tracks from the White Album backwards clues confirming this would be revealed. The DJ initially dismissed this as the bizarre stoned ramblings of students but, playing along, discovered a formerly indecipherable mumbling from John Lennon at the end of I'm So Tired could now clearly be made out as the literary Beatle moaning "Paul is a dead man, miss him, miss him, miss him." Next, should you listen to the words "number nine, number nine" from Lennon's opus Revolution #9 backwards they would be miraculously transformed into the eerie phrase "turn me on dead man". From these humble beginnings a cottage industry, and later internet phenomena, was born and the rumours spread like wildfire. Fans would comb over their Beatles albums looking for "clues" about McCartney's alleged death. On the cover of Magical Mystery Tour they discovered phone numbers and called them. They reportedstrange replies like, "you're getting closer" and "beware of Abbey Road". After a while, these numbers didn't work anymore but, by then, a nation was hooked. Other stories emerged suggesting that, for some reason or another, a Paul McCartney look-alike contest had been held. The winner was a guy called

William Campbell. He supposedly looked enough like McCartney to sit in with the other Beatles for photographs, sometimes even fooling the photographers. Reportedly, there is a picture of William Campbell on the poster that comes with the White Album. He's in the lower left-hand corner. A small picture, he has a moustache and is wearing glasses. As the legend took root the suspected identity of the Paul replacement would change from William Campbell to Billy Shears to Bill Shepherd to Phil Ackrill to Viv Stanshall to Neil Aspinall to Denny Laine. In short, if you weren’t a candidate to have been the replacement then you were a 1960s nobody. The accepted version of events decreed that Paul McCartney had stormed out of a Beatles recording session after an argument with his band-mates at 5 a.m. on Wednesday November 9, 1966 and crashed his car, possibly, whilst looking at a pretty meter maid, but certainly having not seen the changing traffic lights. He wasn't killed outright, but his car caught fire, a crowd of people stood and stared, and then he died from head wounds. He had been scalped and he lost his teeth. The newspaper’s had got hold of the story and published an article, however, such was the power and influence of the Beatles at that time that they managed to get the story squashed. So, along came the doppelganger, William Campbell / Bill Shepherd et al, and the Beatles carry on. After a brief hiatus in which the band is not seen in public they re-emerge with the Sgt. Pepper's Lonely Hearts Club BandLP. Still racked with grief and consumed by guilt at their part in the ensuing cover up they litter the album, and their subsequent releases, with clues about the true story. Let us examine some of these clues found on the album covers and song lyrics: Sgt. Pepper's Lonely Hearts Club Band LP: The cover art includes a collage of people that the band supposedly admires. Many of these famous people have passed away or have been involved in motor accidents. Even the wax figures of the "mop-top" Beatles stand in. They're overlooking a grave site. The flowers spell out the word "Beatles" and there is a bass guitar there with 3 sticks upon it indicating that there are 3 remaining Beatles.

There is an open palm above Paul McCartney’s head – reputedly a symbol of death and Paul is the only member holding a black instrument. This instrument is a cor anglais and the term is French for English horn, but the instrument is neither from England nor related to the French horn. The term is believed to have derived because the instrument resembled the horns being played by angels in religious images of the Middle Ages. This gave rise in Germanspeaking central Europe to the Middle High German name Engellisches Horn, meaning angelic horn. To the right of the image is a child’s doll. The doll (a representation of Shirley Temple) sits off to the side with a small car, a model of the car McCartney was driving, and a blood-stained glove on her lap. Possibly the most famous clue is the mirrored message on the drum-skin. If you put a mirror to the words ‘lonely hearts’ it will reveal a message saying 1 ONE IV HE ^ DIE with the arrow pointing straight up to Paul. The Roman numerals and the word one indicate a date, i.e. 11/9, for November 9, 1966 the date of the accident. On the back cover, the Beatles are all facing forward except for McCartney, who has his back facing the camera. George is pointing to a line in the printed lyrics which, if you read across the back cover from left to right, states; "Somebody calls you, you answer quite slowly" , "Wednesday Morning at five o'clock as the day begins", "life flows on within you and without you", "you're on your own you're in the street". On the inner sleeve McCartney wears a patch on his left arm "O. P. D.", which, it is reported, means "Officially Pronounced Dead". Some of the lyrical clues are as follows: Sgt. Pepper's Lonely Hearts Club Band: " let me introduce to you the one and only Billy Shears and Sgt. Pepper's lonely hearts club band.." Billy Shears is a clue to the arrival of the replacement, it is meant to be a play on words; Billy Shears = BillyS hears = Billys hear = Billys here. Fixing A Hole:

"..and it really doesn't matter if I'm wrong I'm right where I belong. See the Beatles standing there, they disagree.." "..silly Beatle run around, they worry me.." These are purported to be clues suggesting that the replacement is struggling to adjust to his new role as a Beatle. Interestingly on the printed lyrics on the album sleeve – another first for this album – it reads…see the people standing there…silly people run around…no mention of Beatle and yet, that is clearly the lyric. She's Leaving Home: "..Wednesday morning at five o'clock as the day begins.." The supposed time of the fatal accident. Within You, Without You: "We were talking about the space between us all, and the people who hide themselves behind a wall of illusion never glimpse the truth, then it's far too late- when they pass away." Lovely Rita: "..standing by a parking meter when I caught a glimpse of Rita.." Paul's ode to London's female traffic wardens and from whence it has been implied that he took his eyes off the road, thus causing said fatal accident! Good Morning, Good Morning: "..nothing to do to save his life.." "..and you're on your own you're in the street.." "..people running around it's 5 o'clock.." "..watching the skirts you start to flirt, now you're in gear.." A series of clues believed to pertain to the accident. A Day In The Life: "..I saw the photograph. He blew his mind out in a car, he didn't notice that the lights had changed. A crowd of people stood and stared they'd seen his face before, nobody was really sure if he was from the house of Lords.."

The most pertinent of all the Sgt. Pepper clues and, clearly, the most obvious. A Collection Of Beatles Oldies: This was a compilation album released just before Christmas 1966 as the Beatles had no new material and just after the supposed date of the accident. It also contained clues. On the front cover, a Paul-like Beatle sits with a cigarette in his right hand, just like on the Abbey Road cover. There is also a picture of a car driving straight towards his head - suggesting a car accident and decapitation. The title "Beatles Oldies" appears on the drum that the Paul character is sitting on also contains clues. Firstly, it says "Beatles" and not "The Beatles", possibly indicative of a new version of the band. The word "Oldies" is also interesting. The last four letters are, of course, "Dies". The first two, are O and L. What letters come after O and L in the alphabet? P and M - Paul McCartney's initials so the title says "P M Dies". Magical Mystery Tour LP: Paul is dressed in the walrus costume on the cover, and, it was erroneously claimed at the time that the walrus was a sign of death in certain cultures. There are large yellow stars which spell out the word ‘Beatles’ and, it was alleged, that if the cover is held to a mirror and the largest stars connected and read from the mirror, one could see seven numbers. The obvious explanation being that these formed a telephone number. Nothing ever being simple in the wonderful world of Beatle conspiracies and based on how you held the cover, whether upside down or not, you could deduce various combinations of numbers: 834-1735, 483-5317, 537-1438, 231-7438 or 237-7038. According to legend, it became common practice to call these numbers in London and it was rumoured that you would reach either a funeral parlour; or, you would get an angry old lady; or lastly, the weirdest of all, you would talk to someone who would claim to be Billy Shears. This individual would then question the caller on Beatles related trivia and, should you answer correctly he would then promise to send you tickets to the mythical domain of Pepperland. It was reported that three Michigan students

did receive such tickets in the mail with the inscription ADN on the envelope. Apparently the stamps on the envelope, which the receiver was instructed to lick, were laced with LSD. Another reported outcome would be that you would receive a message that would state "You're getting closer.." and then the call would cut off abruptly. Inside the album you got a booklet with pictures and cartoons from the Magical Mystery Tour film. Page 3 has a picture of Paul seated at a desk with a banner in front of him stating "I You Was". On pages 12 and 13 there is a photo of the Beatles playing and with Paul being barefoot. If you look closely his shoes are supposed to be stained with blood. The drum too contained a cryptic clue: written on the drum-skin is the message, “love the three Beatles.” Page 15 has a cartoon of Paul playing with a car on his desk. On the last page of the booklet there's that open palm again above Paul’s head. Page 23 has an image from the Your Mother Should Know segment which shows McCartney sporting a black carnation, not a red one like the others are wearing. There is also a Fool on the Hill cartoon from the booklet where the L from hill splits Paul’s head open. The Magical Mystery TourLP also contains lyrical clues. Fool On The Hill: " after day, alone on a hill, the man with the foolish grin is perfectly still.." "..but nobody ever hears him and the sound he appears to make.." If the fool is Paul, and the film and booklet imply that, then it would be because he is really dead. I Am The Walrus: "Slave, thou has't slain me", “O, untimely death”,"What, is he dead?" The above are not strictly Beatle lyrical clues, they come from a reading that was added to the mix towards the end of the song and are a few lines of Shakespeare's King Lear (Act IV, Scene VI), which were added to the song direct from an AM radio Lennon was fiddling with that happened to be receiving the broadcast of the play on the BBC.

Hello Goodbye: " say goodbye, I say hello.." Presumed to refer to the exit of Paul and the subsequent arrival of his replacement. Strawberry Fields Forever: "..I buried Paul.." Speaks for itself, though the official explanation is that Lennon says “Cranberry Sauce”. All You Need Is Love: "..Nothing you can do but you can learn how to be you, in time - It's easy" The imposter learning his lines. The Lady Madonna single would also contain a line that purports to refer to the infamous car accident. Lady Madonna: "..Wednesday morning papers didn't come.." As previously mentioned the planned newspapers containing details of the accident were recalled. The Beatles LP(commonly known as the White album): The LP cover contains four glossy pictures of the Beatles; only Paul’s has a blood red background. The inner poster also contains the aforementioned photo of the moustachioed replacement as well as another of a seemingly lifeless Paul floating in water. Once again we have lyrical clues. Glass Onion: "..I told you about Strawberry Fields.." "..well here's another place you can go.." " see how the other half live, looking through a glass onion.." "..I told you

about the walrus and me.." "..well here's another clue for you all, the walrus was Paul.." "..I told you about the fool on the hill.." "..listen to me, fixing a hole in the ocean.." "..looking through a glass onion.." According to the rumour a glass onion was a term used for a coffin with a glass panel over the top so you can see in, see how the other half live. However, the reality is that a glass onion is a slang term for a monocle. I'm So Tired: "..Paul's dead man, miss him miss him.." Reportedly what you hear when you play the very end of the song backwards. Don’t Pass Me By: “..You were in a car crash, and you lost your hair..” Mother Nature's Son: "..find me in my field of grass, Mother Nature's son.." Revolution #9: "..his voice was low and his eye was high and his eyes were closed.." " fingers are broken and so is my hair, I'm not in the mood for wearing clothing.." "..maybe even dead.." " become naked.." These are heard playing the song forward amongst other things, the droning "number 9". "..get me out, get me out!.." "..turn me on dead man, turn me on dead man.." These are heard playing the song backwards, there is a nasty car crash and it catches fire, that's when you hear Paul screaming "get me out! get me out!". Curiously, the forward droning words "number 9, number 9" actually are the words "turn me on dead man" backwards! Yellow Submarine LP: The open palm appears above Paul's head on the front cover, while the yellow submarine is pictured beneath the land.

Yellow Submarine Film: At one point when the band is on the submarine there are appears to be two Paul’s in one shot. Abbey Road LP: The now iconic cover shot shows the Beatles walking across the Abbey Road zebra crossing. The legend is that it is all highly symbolic with John dressed in white as a preacher. Ringo is dressed as a pallbearer, Paul, who is out of step, barefoot, and holding a cigarette in his right hand when he is a left hander, is the corpse whilst, George is the grave digger. A Volkswagen Beetle has a license plate that says "28 if", meaning, Paul would be 28 if he were still alive. On the back sleeve, the word "Beatles" is broken, and a glimpse of a woman in a blue dress – presumably Rita? - can be seen walking by. Abbey Road lyrics: Come Together: "..he say one and one and one is three..." Indicative of the three remaining Beatles. Sun King: The song "Sun King" could have a hidden meaning as King Louis XIV was called the "Sun King". Alexander Dumas' famous novel The Man in the Iron Mask tells how the Sun King was replaced by an imposter. You Never Give Me Your Money: ", two, three, four, five, six, seven, all good children go to heaven.." Not Beatle lyrics as they are from a nursery rhyme, however, they are presumably inferring that Paul is in heaven, though they are of more interest perhaps because exactly this self-same phrase was found written upon on a door, along with the word helter skelter, at the Spahn Ranch, home of Charlie Manson’s family.

And from such things are legends born. Of course, over the years dozens, if not hundreds more supposed clues have been ‘revealed’. However, a closer look at the events will give allow us to shed some light on the reality. On 21 October 1969, the Beatles' press office issued statements denying the rumour, deeming it "a load of old rubbish" and saying that "the story has been circulating for about two years—we get letters from all sorts of nuts but Paul is still very much with us." The vital clue here is the revelation that the ‘story’ has been circulating for two years. This little nugget allows us to trace the story back to a very specific event. In the February 1967 issue of The Beatles Book Monthly magazine, the Beatles’ official fan club magazine, a story appeared in the “Beatle News” section, entitled ‘False Rumour’: “Stories about the Beatles are always flying around Fleet Street. The 7th of January was very icy, with dangerous conditions on the M1 motorway, linking London with the Midlands, and towards the end of the day, a rumour swept London that Paul McCartney had been killed in a car crash on the M1. But, of course, there was absolutely no truth in it at all, as the Beatles’ Press Officer found out when he telephoned Paul’s St. John’s Wood home and was answered by Paul himself who had been at home all day with his black Mini Cooper safely locked up in the garage.” The full story, which would not emerge for many years, claims that a large party consisting of Paul McCartney, Mick Jagger, Keith Richards, Brian Jones, Robert Fraser and Christopher Gibbs,having convened at McCartney’s St. Johns Wood residence,decide to leave London and head off to Keith Richard’s Redlands home. They decide, for reasons best known to themselves, to travel in Mick Jagger’s mini cooper. This leaves Mohammed Chtaibi – Robert Fraser’s ‘man-servant’ and lover - to follow behind in McCartney’s car, also a minicopper. Instantly, one must consider if six fully grown men could fit in to the rather tight and limited confines of a solitary mini cooper? The accident then happens, supposedly, on the M1 motorway. This is a stretch of road that heads north out of London, whilst Richard’s Redlands home is

located in Sussex, many miles to the south of the capital, near the coast. They are travelling in the wrong direction! This story also claims that Chtaibi struggled to keep up with the other mini cooper, so fast was it travelling. This being despite the fact that Jagger’s cooper is weighed down by six, full grown, adults! Next, a stray seatbelt, hanging from the car Chtaibi is driving, becomes trapped under the wheels and causes the car to crash into a lamppost. Despite this, Chtaibi survives and emerges relatively unscathed. One would imagine that were he involved in a high speed crash in such a lightweight car he would have died. Yet just a month later he was part of the crowd at Redlands on the day of the infamous bust. Indeed, he is photographed on the beach that day; he looks surprisingly healthy! It would appear that this whole story is blatant disinformation. Consider the date of the supposed accident; 7 January 1967. Not yet a month since the death of McCartney’s, and Brian Jones, great friend, the socialite Tara Browne. He, of course, did die in a car crash and was the subject of John Lennon’s lyrics from the song A Day In The Life from the Sgt Pepper LP. A song incorrectly ascribed as a clue pertaining to the death of Paul. However, of course, by this time both Robert Fraser – yes him again - and McCartney would have been heavily involved in the planning of the Sgt. Pepper sleeve which is full of coded messages and does depict a funeral scene. Likewise, the story in the Beatles’ monthly claims that McCartney had a black mini cooper, when the reality was that McCartney’s mini cooper was green. This whole story would be extremely crass were it not designed with a higher purpose in mind. It is the first example of a car crash story which is a theme that would be returned to with regularity after this point. McCartney had been involved in a motorcycle accident in December 1965, when he, and his pal Tara Browne, had gone for a Christmas time jaunt into an icy, Merseyside night. McCartney, apparently gazing at the moon, had gone over the handlebars and had found himself meeting the tarmac face first. The result was a cut-lip, which would leave a small scar, and a chipped front tooth.

Bizarrely, this broken tooth would still be visible in May 1966 when the band recorded the promo films for Paperback Writer and Rain. As we have already seen, the Beatles’ were on intimate terms with a dentist, a highly rated cosmetic dentist at that, and it seems highly unlikely that one of the most photographed men on the planet would leave his dental treatment for over six months. Brian Epstein had this to say on the subject; "Last midDecember, Paul injured his lip and chipped his tooth in the moped accident. He honestly thought no one would notice the chip, for it is so small. I told him three times he should do something about it. It is in a place where there are no nerve ends, so there is no pain. Paul assured me that he would have the tooth capped, but - unfortunately - he has not done so. Could he be afraid of the dentist? It is my opinion that he will just let it be." McCartney would explain that as a result of this accident he, and subsequently the rest of the band, took the decision to grow a moustache. “In fact that was why I started to grow a moustache. It was pretty embarrassing, because around that time you knew your pictures would get winged off to teenyboppery magazines like 16, and it was pretty difficult to have a new picture taken with a big fat lip. So I started to grow a moustache – a sort of Sancho Panza – mainly to cover where my lip had been sewn. It caught on with the guys in the group: if one of us did something like growing his hair long and we liked the idea, we’d all tend to do it.” Indeed, to further embellish this idea The Beatles Book Monthly magazine would print a small piece entitled ‘Moustaches All Round’ – just below the ‘False Rumour’ article somewhat conveniently – explaining that the lads, including Mal Evans and Neil Aspinall, were all growing moustaches. They would also go to the trouble of faking existing photos of the band to show them with a moustache when, in reality, they hadn’t grown one at that time. Where, then, does this leave us? The moped accident took place in December 1965; however, the story, and indeed the growth of the moustaches, did not happen until early 1967, long after McCartney’s fat lip would have faded. Could this imply that a second, unreported car accident, took place sometime later and that this, along with Tara Browne’s demise, planted the seeds for the later

hoax? Certainly 1966 was a popular year for car crashes. In August of that year Mick Jagger and his then partner, Chrissie Shrimpton, were involved in an accident on the Marylebone Road in London that virtually wrote off Jagger’s Aston Martin. Alternatively, is it that The Beatles Book Monthly magazine was merely an organ for Beatles disinformation? From August 1963 until December 1969, The Beatles Book Monthly magazine provided Beatles fans with a comprehensive and intimate glimpse into the personal and working lives of their idols. The magazine was started by Sean O'Mahony (a.k.a Johnny Dean, the magazine's editor) with the blessing of the Beatles themselves and their manager Brian Epstein. The purpose of the magazine was to not only publish news of the group's activities, but also to help the open lines of communication between the band and their escalating legions of fans. The Beatles would receive a third of the publication's profits, a tidy sum when one considers that, at its height, the Monthly sold 350,000 copies per issue. Contributors to the magazine were publicist Tony Barrow (writing as Frederick James) and road managers Neil Aspinall and Mal Evans (who wrote occasional columns). Of most import is the fact that it was Aspinall who wrote under the pseudonym Billy Shepherd. So, there we have it. The magazine is the bands official source of propaganda and one of its chief propagandists also happens to share the name of the guy who, reportedly, would replace McCartney – Billy Shepherd. The ‘False Rumour’ article was a ruse, devised by those closest to the band, for the purpose of selling records and creating a fake history. The seed was planted in 1967, but it would not begin to flower until late 1969, not coincidentally, at a point in time when the Beatles had no new product to sell. The band would later revive the shelved Get Back sessions and these would see the light of day as the Let it BeLP in 1970, however, at the point in time in which the Paul is Dead rumours begin to surface the band would be effectively defunct and the prospect of new releases seemed unlikely. What the Paul is Dead hoax provided, and still provides, is a means to further increase sales of Beatles related products. If you heard of the myth of and

become intrigued by it you may well find yourself spinning your beloved Beatle records backwards for signs of these hidden messages. Such actions, given the fragile nature of vinyl recordings, may render your copy unplayable. The solution? Buy another copy! Likewise, you may not have been that big a fan of the band, however, interest in this new campus phenomena may lead you to purchase the back catalogue in order that, you too, may scour the record sleeves for clues. For Paul McCartney, the seemingly wronged party, it would provide an almost endless opportunity to hark back to it in interviews, in records and, later, videos. Come the advent of the internet it would provide almost limitless marketing opportunities. It truly is the gift that just keeps on giving! In essence that it is all it is; a marketing ploy – possibly THE marketing ploy! By 1969 the writing had been on the wall for the band for a while and for further evidence of the long term strategy that the Paul is Dead hoax embodied we should consider the role that the musician Terry Knight would play in proceedings. Back in 1968, Detroit DJ and musician Terry Knight claimed he had been invited to watch the Beatles record at their Apple HQ where he would witness Ringo Starr walk out of the band during the recording of Back in the USSR. Shocked at the bitter antics of his heroes he would then write a song on the aeroplane home. This song would become his single, Saint Paul. It has become a source of debate as to whether or not the song is about the alleged death of Paul McCartney or is simply an ode to the break-up of the Beatles. What is certain though is that upon the records release in May 1969 it would appear on the Beatles’ Capitol records label and was credited to MacLen Music. MacLen music was the vehicle by which John Lennon and Paul McCartney published their songs in America and, Saint Paul, therefore, has the unique distinction of being the sole non Beatle song to have been credited to MacLen. One has to question why Knight would be awarded this huge honour unless the Beatles had been involved in some way in writing the tune?

One should also bear in mind that the song was released in May 1969, some months before the hoax would emerge. When it did, it was because a student began ringing in clues to an American radio DJ. The name of this DJ was Russ Gibb and when he asked the student how he knew of these clues he revealed that he had heard of them from some ‘musicians’. Now where was the DJ based? No less than Detroit, Michigan, the home of musician and DJ, Terry Knight! Coincidence? You decide, however, is it possible that a McCartney double could exist? In 1984 an allegation was made by a German woman who claimed that McCartney had arranged for a look-alike to take part in the faking of a paternity test. Erika Hübers had previously failed in a 1983 court-case to convince a judge that the famous musician was the father of her then 21-yearold daughter Bettina who was allegedly conceived in the early 1960s when the Beatles were still an unknown band working in the clubs of Hamburg. In an appeal hearing in 1984, she argued that the blood sample taken from McCartney was not from McCartney but an impostor. Court officials, however, were adamant the results of the test were genuine adding that the former Beatle’s fingerprints were also taken. The case was dismissed. In 2007, Erika’s daughter assumed control and succeeded in convincing German prosecutors to investigate the claims of him faking the paternity test. She told reporters that “the signature in the old documents is false. We have found the signature is from a right-handed person, but Paul is left-handed.” However, just days later, German authorities dropped the investigation claiming the case was “beyond their legal powers.” Michael Grunwald from the Public Prosecutor’s Office in Berlin told reporters that, “the case falls outside the statute of limitations even if her claims are true. The investigation is closed.” Likewise, a strange tale emerged in 1980 when McCartney was arrested in Japan for possession of marijuana. Rumours emerged that the fingerprints of the McCartney the Japanese had in detention did not match those on record from a previous Beatle visit back in the ‘60s.

What this proves, if nothing else, is that stories of a McCartney replacement are nothing new. McCartney it seems is a conspiracy magnet. In 2008, Paul and his second wife, Heather Mills were embroiled in a bitter and very public divorce battle in the courts following their break-up in 2006. In leaked documents, she complained that her estranged husband was a cannabis-smoking drunk who stabbed her with a broken wine glass and pushed her into a bathtub when she was pregnant with their daughter Beatrice. However, it was during an interview for the UK breakfast show GMTV that she revealed her most astonishing allegation of all. She told TV presenters that she has a “box of evidence” that will go to “a certain person” should she be ‘topped off,’ and added that there is “such a fear from a certain party of the truth coming out.” Heather made similar claims to the BBC, telling reporters that she had received death threats. Many believe that the hostile reception Mills receives from various quarters within the media is a deliberate attempt to discredit any future revelations she might have regarding the ‘death’ of the ‘real’ Paul McCartney. However, allegations that the ‘cute’ Beatle may have a short temper date back to his first marriage and it is likely that the ‘box of evidence’ Mills’ claims to possess pertains to allegations that McCartney, on occasion, was abusive toward Linda. Indeed, in 2006, McCartney paid £200,000 to Peter Cox – who worked with Linda on a cookery book project – to secure audio tapes which reportedly contained explosive allegations about his marriage to Linda and it is quite possible that Mills may have access to something similar. Furthermore, it has recently been claimed that the TV channel Discovery is planning a sensational documentary on McCartney that won’t be aired until after the ex-Beatles death. Whilst the existence of this show may be pure speculation, it is again another example that people expect a revelation concerning his ‘death’ in the sixties rather than ugly allegations about his private life. However, for more meat on the bones of how this story first emerged let us travel back to late 1966, the proposed date of Paul’s death and the era in which Sgt. Pepper’s was conceived.

The biggest problem with the suggested date of Paul McCartney’s death lies in the fact that he wasn’t actually in the UK at the time as he had flown to France on 6 November 1966 to meet Beatle roadie, and occasional participator in creating the Beatle myth, Mal Evans in Bordeaux before flying to Kenya for a safari holiday. In Kenya they were joined by McCartney's girlfriend Jane Asher, and the three of them visited the Ambosali Park at the foot of Mount Kilimanjaro, and stayed at the Treetops Hotel in Aberdare National Park. They spent their final night on 18 November at the YMCA in Nairobi before flying back to London on this day. It was on the flight back that legend states that McCartney had the idea for Sgt Pepper's Lonely Hearts Club Band. According to McCartney biographer Barry Miles in his book Many Years From Now, the story goes as follows; “We were fed up with being the Beatles. We really hated that fucking four little mop-top boys approach. We were not boys, we were men. It was all gone, all that boy shit, all that screaming, we didn't want any more, plus, we'd now got turned on to pot and thought of ourselves as artists rather than just performers. There was now more to it; not only had John and I been writing, George had been writing, we'd been in films, John had written books, so it was natural that we should become artists. Then suddenly on the plane I got this idea. I thought, let's not be ourselves. Let's develop alter egos so we're not having to project an image which we know. It would be much more free. What would really be interesting would be to actually take on the personas of this different band. We could say, 'How would somebody else sing this? He might approach it a bit more sarcastically, perhaps.' So I had this idea of giving the Beatles alter egos simply to get a different approach; then when John came up to the microphone or I did, it wouldn't be John or Paul singing, it would be the members of this band. It would be a freeing element. I thought we can run this philosophy through the whole album: with this alter-ego band, it won't be us making all that sound, it won't be the Beatles, it'll be this other band, so we'll be able to lose our identities in this. Me and Mal often bantered words about which led to the rumour that he thought of the name Sergeant Pepper, but I think it would be much more likely

that it was me saying, 'Think of names.' We were having our meal and they had those little packets marked 'S' and 'P'. Mal said, 'What's that mean? Oh, salt and pepper.' We had a joke about that. So I said, 'Sergeant Pepper,' just to vary it, 'Sergeant Pepper, salt and pepper,' an aural pun, not mishearing him but just playing with the words. Then, 'Lonely Hearts Club', that's a good one. There's lot of those about, the equivalent of a dating agency now. I just strung those together rather in the way that you might string together Dr Hook and the Medicine Show. All that culture of the sixties going back to those travelling medicine men, Gypsies, it echoed back to the previous century really. I just fantasised, well, 'Sergeant Pepper's Lonely Hearts Club Band'. That'd be crazy enough because why would a Lonely Hearts Club have a band? If it had been Sergeant Pepper's British Legion Band, that's more understandable. The idea was to be a little more funky, that's what everybody was doing. That was the fashion. The idea was just take any words that would flow. I wanted a string of those things because I thought that would be a natty idea instead of a catchy title. People would have to say, 'What?' We'd had quite a few pun titles - Rubber Soul, Revolver - so this was to get away from all that.� So, though McCartney could not have been in a car crash in London on November 9, 1966, he was actually busy creating alter egos, a doppelganger band, to take the place of the Beatles at that very time. Of course, the conspiracy theorists have seized on McCartney’s absence from the spotlight to suggest that, in fact, the McCartney replacement was undergoing extensive plastic surgery in Africa in order to perfect the illusion. Mal Evans was present to chaperone the replacement and to advise on how to affect all the famous McCartney mannerisms. It is interesting; however, that McCartney uses his 1997 recollection of events to quash any rumours that his travelling partner Mal Evans may have had any involvement in creating the Pepper concept. Evans had been an ever present in the Beatles camp since the early Cavern days and it seems that his role and input, by 1966, had increased dramatically. According to Evans' diaries, he helped to compose songs for the Sgt. Pepper album. He wrote, on 27 January 1967: "Sgt Pepper. Started writing song with

Paul upstairs in his room, he on piano" and "Did a lot more of "where the rain comes in" [a lyric from "Fixing a Hole"]. Hope people like it. Started Sergeant Pepper". On 1 February: "Sergeant Pepper sounds good. Paul tells me that I will get royalties on the song—great news, now perhaps a new home." Clearly Evans believed his role was significant, as contributor certainly and possibly as co-composer, and expected to be rewarded accordingly. However, as we have seen, when people start pushing for a slice of Beatle pie things tend to get nasty. For Mal Evans there would be no new home and he would receive no recompense for his participation on Sgt. Pepper. Nor indeed would he be entitled to any royalties for his involvement in any of the subsequent Beatle albums.By 1976 Evans was working on a book of memoirs called Living The Beatles' Legendwhich he was due to deliver to his publishers, Grosset and Dunlap, on 12 January 1976. He was, by now, living with his new girlfriend, Fran Hughes, in a rented motel apartment at 8122 West 4th Street in Los Angeles and had become depressed about the separation from his wife, Lily, who had asked for a divorce before Christmas. On 5 January 1976, Evans was so despondent that Hughes phoned Evans' cowriter for his biography, John Hoernie, and asked him to visit them. Hoernie saw Evans "really doped-up and groggy" but Evans told Hoernie “If anything happens to me, please make sure the book gets published.� Hoernie helped Evans up to an upstairs bedroom, but during an incoherent conversation, Evans picked up an air rifle. Hoernie struggled with Evans, but Evans, being much stronger, held onto the weapon. Hughes then phoned the police and told them that Evans was confused, had a rifle, and had been taking Valium. Four policemen arrived and three of them, David D. Krempa, Robert E. Brannon and Lieutenant Charles Higbie, went up to the bedroom. They later reported that as soon as Evans saw the three policemen he pointed a rifle at them. The officers repeatedly told Evans to put down the rifle - which they did not know at the time was an air rifle - but Evans constantly refused. Higbie fired six shots, four hitting Evans, killing him instantly.

A suitcase that Evans was carrying at the time of his death, which was supposed to contain unreleased recordings, photos and other memorabilia, was lost by the police during the investigation and became known as the lost "Mal Evans Archive". One assumes this case also contained the manuscript for Living The Beatles' Legend. In 1986, a trunk containing Evans' diaries and other effects was found in the basement of a New York publisher, and then sent to his family in London, though to date, only fragments of his diary entries and none of the book have surfaced. In 1992, Lennon's original pages of lyrics to A Day in the Life were sold by the Evans estate for £56,600 at Sotheby's in London. Other lyrics collected by Evans have been subject to legal action over the years: In 1996, McCartney went to the High Court in England and prevented the sale of the original lyrics to With a Little Help from My Friends that Evans' ex-wife had tried to sell, by claiming that the lyrics were collected by Evans as a part of his duties, and therefore belonged to the Beatles, collectively. A notebook in which McCartney wrote the lyrics for Hey Jude was sold in 1998, for £111,500. The notebook also contains lyrics for Sgt. Pepper's Lonely Hearts Club Band and All You Need Is Love. It also contained lyrics, notes, drawings and poems by Lennon, McCartney, Harrison and Starr, as well as by Evans, and would appear to constitute proof of his involvement in the writing of many a Beatle song. So, Evans therefore, joins the pantheon of Beatle associates who met an untimely, and suspicious, death. Given the earlier focus on CIA involvement in certain Beatle related issues we should note, with interest, the recorded involvement in Evans’ death of Lieutenant Charles Higbie. Charles Higbie had been in the Marine Corps for five years and in Intelligence in the Marine Corp. Reserve for eight more and as early as 1968 he had played a huge role in the Sirhan Sirhan/Bobby Kennedy assassination investigation. Higbie had also been responsible for investigating shootings by Los Angeles police officers for 13 years and it has been claimed that; “Because his accounts almost always exonerated officers, critics have alleged that his evaluation of evidence was selective."

We are expected to believe, therefore, that a very senior officer like Higbie had been called out that day to a ‘domestic’ situation and that, despite their combined experience; they had found it necessary to shoot and kill Evans. This is suspicious enough, but when you factor in the possibility that Evans may have been about to publicly claim to have played a part in writing Beatles’ songs in his book a potential motive emerges. It is also quite possible that Evans was about to reveal some of the more cynical, money making aspects of the Beatle era. Add to this the fact that the Beatles nine year old contract with EMI was due to expire on January 26, 1976, then Evans would have had a strong case to be included in the negotiations for royalties in the on-going exploitation of the Beatles legacy. This however, was not the only Beatles related conspiracy to emerge in 1976. A rumour began to circulate in the United States that the Beatles had recorded and released a new album under the pseudonym of "Klaatu" and sales of that record shot way up. The rumour went something like this: The Beatles supposedly recorded an album in mid-1966 that was to be a follow up to Revolver but the master tapes were mysteriously "lost" from the studio. The Beatles didn't want to re-record the album as Paul, as we have already heard, had just died in a car accident. When Billy Campbell/Shepherd/Shears stepped in to fill the space left by Paul's death, the Beatles stopped touring and recorded a new album that eventually turned out to be Sgt. Pepper. This purportedly explains the long gap between Revolver and Sgt. Pepper and also the change in musical direction. Meanwhile, in 1975, the missing masters were uncovered during research for the Beatles' story project titled, The Long And Winding Road (which eventually became 1995's Beatles Anthology) and the band decided to release the album as a tribute to the late Paul McCartney. They decided on a release with no credit shown to songwriters and no photos so that the album would sell on the merits of the music contained therein and not on any "Beatles hype" So, what were the clues that made people think that THIS album was the Beatles?

The record was released on Capitol records, the American record company that had released most of the Beatles' records in the US and the record itself listed no names of band members anywhere, nor, any song-writing credits. Aside from that the only other clue is that the name Klaatu is taken from the movie The Day The Earth Stood Still in which the alien named Klaatu tells his robot Gort to stop hurting people with the command, "Klaatubaradaniktu!" On Ringo Starr's Goodnight Vienna album Ringo is seen coming out of the spaceship from that movie and is standing next to Gort.

Chapter ten: The End So where does this all this leave us? What do all the many and varied Beatle conspiracies actually tell us? To borrow from Beatles phraseology we have travelled a ‘long and winding road’ and it seems to lead us back, almost inevitably, to control. This is about manipulation on a generational scale. It is about the ability to steer the population, to mould their opinion and attitudes until, ultimately, the final objective will be attained; One World Government or a New World Order. It is like Turkey’s voting for Christmas, and yet, it appears we are well on track for this to succeed. The Beatles were a lesson in marketing, in sales and inmaking money, but they were also part of the breeding ground, the global experiment, from which the first truly pliable population would emerge. People have always reacted and survived, sometimes even flourished, in adversity. Over the centuries we can only imagine the reserves of emotional strength that were required to survive the privations of slavery, serfdom, impressment and conscription. Throughout this religion has been the traditional paradox employed to maintain control. Pharaohs, Emperors and Kings prospered and ruled because they implied that they were demi-gods, the earthly representation of the divine God above, and that because of this we, the humble human, must be prepared to lay down our lives for them, give up our possessions unto them and work in perpetual servitude to feed and clothe them. This though was a small price to pay for our service and our humility would be rewarded in the next world with untold happiness and riches. We just need to be pious and keep the faith; blind faith. Therein lay the paradox, for we must display all the attributes that the Gods earthly manifestations do not in order to receive all the things, we are told, we must not crave whilst on this mortal realm. It may seem bizarre and contrary but it worked and it did control the masses.

It was surely no wonder then that this very faith began to dwindle as we progressed through the 19th and into the 20th centuries. As Darwin’s theory of evolution replaced creationism and as the industrial revolution provided technology that could do the work of a hundred or even a thousand people the ordinary soul, the man or woman in the street, found that they could shape their own destinies. There was a new reality, a new vision and it did not require the will of God or even the permission of the local landowner. People began to question their faith and lose their religion. This was a problem because how do you control your subjects; retain their goodwill, if you can no longer pronounce your desires as being the will of God? A new control was needed. National identity and pride would suffice for a while, but there is an obvious flaw. Inherent in the creation of a One World Government is the need to renounce these partisan allegiances borne from arbitrary borders and replace them with a sense of global brotherhood, of community. To celebrate our similarities and not our differences. Therefore, you must create an ideal, an everyman, a role model. We must have shared ideals to replace our once shared religious ideologies. Jews, Christians, Hindus and Buddhists all living in harmony because they share the same core values; capitalist values based on family and hard work and the acquisition of possessions and wealth. Greed is good and success can be measured by material possessions and wealth as long as you comply with expectations and don’t rock the boat. Religious differences can be overcome by this shared pursuit of wealth and by conforming to the norm you will be welcomed into this new community. However, do not expect solidarity or support from this community as ultimately, we all exist to get what we want. And this is where the Beatles come in. It is difficult to countenance the idea that the Beatles were manufactured in any way; it would appear that their development as musicians was wholly organic. Their development as celebrities though is a totally different matter. They would become famous almost instantaneously and received no education in how to deal with this.

In the UK this seemed to work to their advantage and they have attained a position whereby they have been anointed as perpetual national treasures. They were certainly embraced by the ‘Establishment’ and their ascension into the realm of the upper echelons of high society was confirmed when they received their MBE’s in 1965. In the US though, they elicit differing emotions. Many people are just irrepressible, die-hard, fans who will willingly hoover up product in any known format. Vinyl or cassette, CD or MP3; Super-8, VHS or DVD, to own these objects is to forever own a piece of the legend, a piece of the band. This is wholly acceptable to the powers that be as it perpetuates the consumerist ideal and allows the myth to grow. However, to the God fearing creationist types it appears the band embody the very coming of the anti-Christ himself, equipped, as they are, with the tools required to wreak havoc and destruction on anyone not pure of heart and mind. This is a deliberately created perception designed to instil fear in those who are content to believe that God created the world, and all in it, in seven days. The purpose is to demonise the Beatles by implying that they are Satanists merely because they choose to question conventional religious doctrine and belief. The irrational hatred this inspires is then further compounded by racial and sexual bigotry because – and please check this yourself – each and every article that you read that says that the Beatles were occultists because they read Crowley will follow it up by saying that the band were managed by a homosexual Jew! To others, fans and opponents together, all of the conspiracies that we have examined, and many more besides, are true and the band are omnipotent, shape-shifting, time-travelling, human clone replacements come to save humanity. This too is part of a well-rehearsed and time-tested strategy by the powers that be; the more time spent on these wild goose chases merely adds to the layers of conspiracy that, ultimately, serve to obscure the real truth. The truth is that the conspiracies are real; it is what they convey that is false. Their purpose is to conceal something else. It is the Beatles as invisible college

– through their music, films and records a tale is told, just not the one you thought. First comes the band and their songs, you love them and begin to feel that they can do no wrong, then, over time, come the conspiracies. The conspiracies exist but they deflect you from the real truth. Take for example UFO’s and the Roswell conspiracy. It is 1947 – what a year that was! – and in the post-world-war environment America wishes to test its newly gained Nazi rocket technology. Unsurprisingly things don’t go entirely to plan and the US military has to concoct a story to cover up the truth – Middle America wouldn’t take too well the fact that Nazi technology was being tested in New Mexico – and so they hit upon the idea of tapping into the growing fear over UFO’s and admit – albeit briefly – that an alien spaceship crash landed in the desert. They then backtrack and explain that actually it was just debris from a weather balloon experiment; however, the reality is that neither explanation is the truth but it does conveniently conceal the reality. Paul McCartney did not die in 1966 - though it is possible that he had a double -so we need to examine what may have prompted the speculation that he had. If we go back to the time that the event is alleged to have happened, November 9, 1966, we have already seen that McCartney was in France and not in London where the alleged car crash supposedly happened. What was not mentioned was that McCartney had travelled to France with Mal Evans with a view to going on to Spain to meet up with John Lennon who had been out there filming. The following extract is from Barry Miles’ book Many Years From Now: “The pair drove from Bordeaux to Spain, making films on their journey. They had hoped to meet John Lennon in Almería, but filming for How I Won The War had ended and he had returned to England.” Lennon had actually returned on November 6, the same day McCartney had left the UK, lured back by a telegram, presumably from John Dunbar, encouraging him to come and visit an exhibition by an up and coming artist named Yoko Ono at the Indica Gallery.

Now this is a strange turn of events especially given that McCartney had invested in the Indica and regarded himself as the ‘avant-garde’ Beatle, surely he would have been the one most likely to attend? Not John, particularly as he is known to have previously considered this sort of thing as ‘avant-garde bullshit’. Why then was it so important that he attend? Equally, why was it so important that Paul McCartney should be out of the country at the time? Not merely out of the country on holiday or on business but actively away looking to meet up with John. Why did he not know that John had left? Surely Mal Evans, trusted Beatle lieutenant that he was, would have known? Lennon likewise was being minded by the other Beatle carer, Neil Aspinall, who must have informed someone in the Beatle camp of the planned itinerary? Yet it appears not. Tellingly an article appeared in the Sunday Telegraph of November 13, 1966 that had stated that that two of the Beatles had approached Allen Klein for management representation. Which two was this? Brian Epstein was still very much at the helm at this time and, as we have seen, John Lennon had been pre-occupied in Spain for weeks, McCartney was away and was fiercely anti-Klein and Harrison and Starr seem very unlikely to be carrying out cloak and dagger operations behind Epstein’s back. Could this have been an attempted coup d’état by one, or all, of the Miles, Asher, Dunbar and Fraser axis? Keep Lennon occupied with his new love interest / handler whilst McCartney is busy on a wild goose chase abroad? It is around this time that the initial concept for Apple was being dreamt up. John Lennon would claim that Apple was, in concept, Brian Epstein’s baby; "See, one thing people never knew was that Apple was not our idea and was certainly never Paul's idea, as he has gone on about. Apple was presented to us as a reality by the Epstein’s in '67 before Brian died. Brian and his furniture salesman brother Clive. And they hadn't the slightest fucking idea what they were doing. It was really just a loony tax scheme in the end. They said we had all this cash about to come in and the only way around paying the taxes was to invest in businesses. But we never would have come up with the notion of running a clothes store. The Beatles pushing rags? Right. Right. No, it was pure and simple a tax kite. Our incomes would be hidden inside Apple. Then the money would be moved around".

We should consider who gains from the creation of Apple. The initial idea may have been Epstein’s - his idea was to plough the Beatle money into a chain of shops not unlike Woolworth's – however, after his death it appeared his brother Clive was not so keen. In the book Those Were The Days Ringo is quoted as saying; “We tried to form Apple with Clive Epstein, but he wouldn't have it...he didn't believe in us I suppose...he didn't think we could do it. He thought we were four wild men and we were going to spend all his money and make him broke. But that was the original idea of Apple-to form it with NEMS...we thought now Brian's gone let's really amalgamate and get this thing going, let's make records and get people on our label and things like that. So we formed Apple and they formed NEMS, which is exactly the same thing as we are doing. It was a family tie and we thought it would be a good idea to keep it in, and then we saw how the land lay and we tried to get out”. The main beneficiary seems to be Neil Aspinall, who was promoted from roadie to Managing Director overnight and,who would head off on business trips to New York tomeet with the Beatles' U.S. lawyer, Nat Weiss to discuss launching a branch of Apple in Macy's and Sgt. Pepper discotheques. The others include Peter Asher, of course, who would become Apple’s head of A&R whilst Barry Miles and John Dunbar would be given control of Zapple, Apple’s spoken word record label. In the book For The Record, by Peter McCabe, John Lennon reveals this about Neil Aspinall “I was the one that protected him many times from Paul. Paul had no love for Neil and vice-versa. And all of a sudden he's a Paul man. Because they clung to Paul-Derek included-because they all thought Paul was the one who was going to hold it all together. So they had a choice of which side to come down on, and they chose Paul, and the past, and I cut 'em off.” Which leads us to speculate as to who may have contacted the Sunday Telegraph with the story of the possible Klein takeover. We will probably never know for sure, however, Neil Aspinall seems to be the main candidate. He would, by then, have been well versed in the dark arts, and so, a well- timed call to a journalist implying that Beatles were less than happy with the administrations of Epstein may well have served to ensure that Apple came to fruition.

Naturally, once Epstein is out of the way and with a handler assigned to chaperone John and focus his energies on anything but the Beatles that only leaves Paul to deal with. If, and Lennon’s statement above would seem to confirm this, everyone on planet Beatle is suddenly being agreeable to, and supportive of, McCartney then all you would need do is simply suggest the new, far-wider, remit of Apple to him and let him think it was all his idea. Happy days ensue and the corporate free for all, or western communism as McCartney once referred to it, at Apple begins. McCartney may, as we have already seen, have been the subject of the mindcontrol techniques practised by Richard Asher and he certainly seems to the one band member most prone to have been ‘conditioned’, so he may well have been suggestible to ideas. At the very least he was the one who was welcomed with open arms into the ‘Establishment’ and these people, the Ashers, Barry Miles, John Dunbar and Robert Fraser, certainly opened his eyes to a host of new ideas. By this time, these new ideas, coupled with McCartney’s unbounded enthusiasm had pushed him to the forefront of the band and he considered himself to be its ‘leader’. Whether you would describe this situation as being a power vacuum or as a power struggle is a moot point, however, McCartney was certainly being used by others to project a new vision of the Beatles. This point is further established when one considers that it was the LSD novice, McCartney, who chose to speak publicly about the bands use of the drug. Does this, in its self, prove that the band were complicit in promoting a Tavistock / CIA MK-ULTRA style drugs agenda to push youngsters into trying the substance? Well, one can not entirely rule this out, but, it would seem more likely that they were probably innocent pawns. After all, they were themselves duped into first trying the, then legal, substance, however, that the individual responsible - the dentist Riley - was an Establishment figure with powerful links cannot be denied. What is certain is that Beatles were caught up in this ‘60s propaganda which was designed to control a generation believed to be rebelling, possibly to the extent of revolution. It is clear that there was governmental involvement in

this secret service led conspiracy. The real conspiracy is not that Paul is dead – he is not – or that the Beatles are Devil worshipping, child sacrificing Satanists – they are not,the reality is that this is an attempt by right wing Christian parties who are desperately trying to protect their heritage and their perceived right to rule. America is, in reality, a giant corporation that has thrived by practising these mind-control techniques. Primarily these revolve around reinforcing puritanical religious beliefs and marrying them with nationalistic propaganda which is why a large proportion of Americans truly believe their country to be the greatest on earth. The Beatles may have been influenced by the occult leanings of proponents like Crowley; however, this is not to suggest that they have ever taken part in a black mass. To suggest that they are baby burning Satanists is just part of this ‘Illuminati conspiracy’ as it reinforces the notion that anybody that wishes to do anything other than blindly follow the established religious and social norms is, in some way, bizarre. This, frankly, Nazi like conspiracy that seeks to portray the Illuminati as being some Devil worshipping, Jewish homosexual cult is all part of the Masonic agenda to keep their secrets ‘hidden in plain sight’. Who are the Illuminati? Are they, as is claimed, the "heirs" of the Bavarian Illuminati, the purported conspiratorial organisation that is alleged to have mastermind events and controlled world affairs through governments and corporations so as to establish a New World Order? Or, are they, in reality, the upper echelons of the Freemason brotherhood; the powers that be; the bankers, the police officers, the civil servants; those who have a vested interest in maintaining the status quo? So, could the Beatles be part of this Establishment, Masonic order? Well, John Lennon’s uncle Charlie was a member of the Royal Antediluvian Order of Buffaloes in Liverpool. The RAOB are an order, similar in structure to the Freemasons, who evolved as an exclusive club for stage artists and a member of this order is depicted on the Sgt. Pepper sleeve, however, Lennon does not strike me as someone who would feel the need for this kind of brotherhood.

As for the others, well, Harrison had his Eastern mysticism and faith and Ringo Starr, one suspects, would not be interested in such matters. So this leaves just McCartney. McCartney, as we have seen, had connections and these connections were certainly helping Mick Jagger interface with the occult brotherhood at this time. Barry Miles reports that by 1967 Jagger’s interests, and reading material, had strayed into the realms of the occult. "Mick had an account with us," recalled Miles, "and he started ordering lots of occult stuff during this time." There were requisite titles like The Book of the Damned and The Golden Bough, but Jagger also purchased Manuscripts of Witchcraft, Fairy Faith in Celtic, Masks of God, Mysterium Coniunctionis and The Master and Margarita, a Russian novel that served as the inspiration for the Stones' later hit Sympathy for the Devil. The catalyst for this interest in the occult in both the Beatles and Stones camp was Kenneth Anger and in Anger we can find some key connections. As we can link the likes of H G Wells and Aldous Huxley to Crowley as well as Jack Parsons and L. Ron Hubbard to Crowley so you can connect Miles and Asher to Anger and Dunbar and Faithfull to Anger. Robert Fraser, as we have already seen, was in the habit of receiving telegrams from ‘Brother Anger’ and Donald Cammell, whose father was Crowley’s biographer and who would direct Jagger in Performance, appeared in the Anger movie, Lucifer Rising. Likewise, we can connect Donald Cammell to David Litvinoff – who played a key part in keeping the UK supplied in LSD in the Sixties - and in turn Litvinoff to the Kray Twins. Robert Fraser, Brian Epstein and David Jacobs can all be similarly linked to the Krays whilst Roman Polanski is indelibly linked to Charles Manson who, via Bobby Beausoleil, can also be linked back to Anger. Anger was a disciple of Aleister Crowley and, like Crowley, claims to be a magus, and it was he who ‘turned on’ the pop aristocracy of the ‘60s to works of the ‘great beast’. Crowley, despite his reputation, was clearly well connected with the Establishment of his day and certainly had links with MI5 and MI6; links that may well have extended to Richard Asher. Certainly, Crowley can be linked back to major Establishment figures like Tom Driberg and former MI5 chief Maxwell Knight.

As you can see we have circles within circles and when you look at the cover of Sgt. Pepper it is possible to deduce that certain Masonic secrets may well be revealed. This author has previously speculated that the cover may well be representative of a Masonic initiation ceremony and it is quite possible that the Beatles, or possibly just McCartney, did have access to the secret knowledge of the Freemasons if not wholly initiated into the movement. Of course this in itself proves nothing, but, McCartney himself did let slip the following nugget to the author Peter Cox; “Do you realise how much power we could have had if we'd gone to the dark side?” This is, if true, an interesting statement to say the least and seems to imply that this may have been a genuine option. Ultimately, these conspiracies are about power; the power to control hearts and minds and the power to control the Beatles legacy. That power is now split between Sony and Apple Corps and it is worth, finally, considering who exactly steered the good ship Beatles during the Apple period. Apple Corps, the concept, may have been conceived by Brian Epstein, but the project proper did not begin until 1968, after the death of their manager Brian Epstein; the first project the Beatles released after the formation of Apple Corps was their film Magical Mystery Tour, which was produced under the Apple Films division. Initially, the company was run by Allan Klein but from 1969 the real power on the throne was Neil Aspinall. Aspinall’s meteoric career trajectory saw him go from roadie to Managing Director to Chief Executive in a very short period of time. By the time of his death in 2008 he was worth some £7 million. Neil Aspinall is the man in the mirror. Aspinall, it should be recalled, used the pseudonym Billy Shepherd when writing articles for the Beatles Monthly Magazine and was the author of the infamous ‘False Rumour’ piece in 1967. He would also have been in a prime position for the launch of the carefully choreographed ‘Paul is Dead’ campaign that began in 1969. It is interesting that Aspinall would also crop up – or so it is rumoured – on various Paul is Dead web forums using the username Apollo C Vermouth. This is the same name that Paul McCartney used when producing a record for Magical Mystery Tour co-stars the Bonzo Dog Doo Dah band and the

comments left by this user tended to be cryptic, though supportive, clues designed to further the ever expanding internet fuelled Paul is Dead conspiracy. It would be fair to say that the Paul is Dead phenomena has undergone something of a renaissance during the internet era, largely due to the puzzling YouTube content of Iamaphoney. Iamaphoney has been compiling and releasing video content since 2006 that seeks to expand the original conspiracy far beyond its original confines. Whoever is behind the project has clearly gained funding along the way as the video’s quality and editing have improved dramatically since their inception. They also seem to have access to a veritable treasure trove of archive Beatles material. Perhaps it is not surprising that Aspinall, as the man who had access to all the Beatles film footage and who was responsible for the Beatles Anthology, has long been rumoured to be, in some way, behind the work of Iamaphoney and, whilst this cannot be confirmed categorically, it is interesting to note that Neil Aspinall did own a film company; Standby Films Limited. In the years 2006 2008 – the final years that the company traded – the accounts for Standby Films Ltd show that it was paying out over £200,000 per year to some mysterious creditor with no, visible, product to show for it. The only known output from Standby Films Ltd came in 1999 when it released a film about Jimi Hendrix, called Hendrix: Band of Gypsys. Could it be that Standby Films were funding the work of Iamaphoney? Even more intriguingly should you look up who the company directors were for Apple Corps Ltd during the life of Mr Aspinall you will discover that the company secretary was listed as being one Standby Films Ltd! This makes for a convenient tax avoidance scheme but would also provide a means for Apple to covertly fund external projects. Furthermore, despite the company no longer being in existence, a website presence for Standby films still exists. A quick Whois (the register of online domain names) check will reveal that this was last renewed in 2011 – still in Neil Aspinall’s name – and the email contact address belongs to Apple Corps. Meaning, therefore that should the work of Iamaphoney have been funded by Neil Aspinall then it is really the property of Apple Corps Ltd and the Beatles!

One further suggestion that this may be the case lies in the Whois details for that reveals that the contact address is the same as the one that Ringo Starr uses. Iamaphoney operates from suite 666! And so there we have it, our journey down the rabbit hole is complete and I shall leave you with some final Alice in Wonderland comparisons; Paul McCartney told Miles in Many Years From Now, when talking about the I Am The Walrus sequence and some others from Magical Mystery Tour, "It was all directly from Alice in Wonderland." John said the same thing in his 1980 Playboy interview. Also from Many Years From Now Paul tells us about Jane Asher. "At the age of twelve, Jane made her stage debut as Alice in Lewis Carroll's Alice in Wonderland at the Oxford Playhouse. Her 1958 recording of Alice in Wonderland is still selling well on tape cassette." Add to this the appearance on the Sgt. Pepper cover of the author Lewis Carroll and all that is left is for me to remind you of the wording of the CIA’s Alice in Wonderland mind-control technique; The aim of the Alice in Wonderland or confusion technique is to confound the expectations of the interrogattee. He is accustomed to a world that makes sense, at least to him: a world of continuity and logic, a predictable world. He clings to this world to reinforce his identity and powers of resistance. The confusion technique is designed not only to obliterate the familiar but to replace it with the weird‌. That, my friend, is the revelation, obliterating the familiar and replacing it with the weird. We are all participants in a huge mind-control experiment!

Beatles Book of Revelations  

Exploring the origins of Beatles related conspiracy theories.

Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you